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FÖRORD

WHO:s skolelevsstudie (Health Behavior in School-aged Children (HBSC) Study) är internatio-
nellt en av de mest omfattande, långvariga och betydelsefulla undersökningarna om levnadsva-
nor bland skolungdomar. Undersökningen startade för drygt 30 år sedan och i detta nu deltar 
över 40 länder i Europa och Nordamerika. Nästa internationella datainsamling, som är den ti-
onde i ordningen, genomförs år 2018. Nytt forskningsmaterial insamlas vart fjärde år.

Forskare vid Jyväskylä universitets Forskningscenter för hälsofrämjande (Terveyden edistä-
misen tutkimuskeskus) ansvarar för WHO:s skolelevsstudie i Finland. För ungefär 20 år sedan 
började det givande samarbetet mellan Jyväskylä universitet och Samfundet Folkhälsan. Åren 
1994, 1998, 2006 och 2014 har skilda datainsamlingar gjorts bland elever i svenskspråkiga sko-
lor. WHO:s skolelevsstudie är till sitt forskningsgrepp en trendundersökning. Ju längre tidsper-
spektiv resultaten representerar, desto viktigare och intressantare blir en trendundersökning. 
Föreliggande rapport är den första i sitt slag att beskriva trender i upplevd hälsa, hälsobeteenden 
och skolupplevelser under de senaste 20 åren bland 11-, 13- och 15-åriga elever i svenskspråkiga 
skolor i Finland. Trendjämförelser med motsvarande resultat bland elever i finskspråkiga sko-
lor har heller inte gjorts tidigare. Tidsperspektivet är imponerande, och resultaten är ytterst in-
tressanta och viktiga då man överväger strategier och metoder att förbättra hälsa och välbefin-
nande bland ungdomar i skolåldern. 

Rapporten är speciellt viktig för det hälsofrämjandet arbetet i Svenskfinland – det är första 
gången man så här omfattande har kartlagt hälsa bland finlandssvenska ungdomar och gjort bå-
de en jämförelse mellan finlandssvenskar i olika regioner och samtidigt en jämförelse till finsk-
språkiga barn och ungdomar. 

Att färdigställa föreliggande rapport var möjligt genom att datainsamlingen i svenskspråki-
ga skolor kunde genomföras med hjälp av beviljade medel ur Anslaget för hälsofrämjande (In-
stitutet för hälsa och välfärd, THL) och medel ur Utbildningsstyrelsens anslag, samt genom att 
Svenska kulturfonden beviljade understöd för bearbetning och analys av datamaterialet och 
skrivande av rapporten. Vårt varma tack för finansieringen. Analyser och rapportering har pla-
nerats och förverkligats av forskargrupper vid Folkhälsans forskningscentrum och Jyväskylä 
universitet. Vi vill tacka båda forskargrupperna, liksom Carola Ray och Åse Fagerlund som läst 
och kommenterat texten. Undersökningen kunde inte ha genomförts utan skolornas insatser, 
och vi vill rikta ett stort tack till alla deltagande skolor, rektorer och lärare. Ett särskilt varmt tack 
går till alla elever som så omsorgsfullt har besvarat frågeformulären.

I oktober 2016

Lasse Kannas			   Eva Roos
Jyväskylä universitet		  Samfundet Folkhälsan
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1.	 INLEDNING

1.1	 Bakgrund

Att främja barns och ungas hälsa är en central hälso- och samhällspolitisk målsättning i Fin-
land. Hälsa är en resurs för barnen och ungdomarna i vardagslivet, och förhållanden under 
barn- och ungdomstiden kan ha en stor betydelse för hur hälsan utvecklar sig senare i livet. 
För att stöda beslutsfattning och hälsofrämjande verksamhet på olika nivåer i samhället behövs 
kunskap om frågor gällande hälsa, välbefinnande och levnadsvanor samt om faktorer som på-
verkar dessa och om förändringar som har skett över tid. 

För över 10 år sedan, år 2000, gav Jyväskylä universitet ut en jämförande forskningsrapport 
som beskrev subjektiv hälsa, hälsovanor och skoltrivsel bland svensk- och finskspråkiga elever 
(Kannas & Brunell 2000) och samma år publicerades en artikel (Suominen et al. 2000) som vi-
sade att de finlandssvenska skolbarnen hade bättre självskattad hälsa jämfört med finskspråki-
ga skolbarn. Dessa resultat är i samklang med ett stort antal studier som har påvisat att finlands-
svenskarna överlag har en något bättre hälsa jämfört med den finskspråkiga befolkningen. Flera 
teorier – såsom ett större socialt kapital, bättre hälsoresurser eller skillnader i sociodemografisk 
bakgrund – som skulle kunna förklara sambandet har lyfts fram. Också eventuella kulturskill-
nader mellan finsk- och svenskspråkiga i Finland, t.ex. skillnader i mat-, dryckes- och idrott-
skultur, kan leda till skillnader i levnadsvanor, som vidare kan utvecklas till skillnader i hälsa. 
Ett flertal tidigare studier har undersökt hälsoskillnader mellan den finsk- och svenskspråkiga 
vuxenbefolkningen i Finland (Suominen 2014); indikatorer för hälsa som har använts är bl.a. 
dödlighet, förekomst av långvariga sjukdomar och sjukfrånvaro. Betydligt färre studier har in-
riktat sig på motsvarande språkgrupper bland skolbarn och särskilt på skillnader i upplevelse av 
hälsa och i hälsobeteende. Hälsovanorna etableras under barn- och ungdomstiden och därför 
är det relevant att undersöka hälsorelaterade skillnader bland skolbarn i de två språkgrupperna. 

Barnen från svenskspråkiga skolor i Finland kan leva i väldigt olika språkmiljöer. Finlands-
svenska skolbarn i Österbotten och på Åland lever i en annan språk- och kulturmiljö än de i Ny-
land och Egentliga Finland. I Österbotten och på Åland tillhör de svenskspråkiga skolbarnen en 
språklig majoritet, medan barnen i Nyland och Egentliga Finland till största del ingår i en språk-
lig minoritet. Finlandssvenskarnas ställning har dessutom förändrats under de senaste 20 åren. 
Andelen svenskspråkiga har minskat i landet och allt flera av finlandssvenskarna, framförallt i 
Nyland och Egentliga Finland, lever i en omgivning som är allt mer finskspråkig. Också andelen 
tvåspråkiga familjer där kulturer blandas ökar. Språkmiljön i de olika delarna av Svenskfinland, 
med eventuellt tillhörande sociala och kulturella skillnader, kan ha betydelse för barns och ung-
domars levnadsvanor samt för deras hälsa och välbefinnande – en granskning av möjliga skill-
nader är följaktligen betydelsefull. 

I föreliggande rapport beskrivs hur hälsa och välbefinnande (kapitel 3), levnadsvanor (ka-
pitel 4) och social närmiljö (kapitel 5) har utvecklats under de senaste 20 åren (1994–2014) 
bland elever i svenskspråkiga skolor i Finland. Dessutom görs en granskning av denna utveck-
ling baserat på språkmiljön genom att jämföra elever i svenskspråkiga skolor i områden där den 
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svenskspråkiga befolkningen är i majoritet (Österbotten och Åland; härefter benämnt regionen 
Österbotten, Åland) med områden där den är i minoritet (Nyland och Egentliga Finland; här-
efter benämnt södra Finland) och genom att jämföra elever i svenskspråkiga skolor med elev-
er i finskspråkiga skolor.

Syftet med rapporten är att ge en mångsidig bild av de svenskspråkiga 11-, 13- och 15-åri-
ga skolelevernas levnadsvanor, hälsa och välbefinnande i dagens läge jämfört med tidigare år 
och att identifiera förändringar som har skett under tidsperioden. Dessutom är syftet att lyfta 
fram språkmiljöns eventuella betydelse för hälsorelaterade faktorer och för hur hälsotrenderna 
utvecklas. Rapporten strävar efter att utvidga kunskapen om vilka hälsorelaterade teman det är 
särskilt viktigt att fokusera på bland skolbarn i de svenskspråkiga grundskolorna i Finland. Bå-
de trendundersökningen och jämförelsen med eleverna från de finskspråkiga skolorna ger in-
formation som kan användas inom hälsofrämjande arbete, framförallt i den finlandssvenska 
miljön. Bland annat skolorna kan använda informationen om skolelevernas hälsa och välbefin-
nande för att utveckla skolan till en allt mera hälsofrämjande arena. Därtill ger de regionvisa re-
sultaten möjligheter att jobba hälsofrämjande med riktade åtgärder på regional nivå. 

1.2	 Undersökningens syfte

Undersökningens övergripande målsättning är att – baserat på data från WHO:s skolelevsstu-
die åren 1994, 1998, 2006 och 2014 – undersöka om och hur hälsa, välbefinnande, levnadsvanor 
och social närmiljö har förändrats under de senaste 20 åren bland 11-, 13- och 15-åriga elever 
i svenskspråkiga skolor i Finland, samt att undersöka eventuella skillnader i dessa trender mel-
lan elever i olika regioner i Svenskfinland och mellan elever i svensk- och finskspråkiga skolor. 

De specifika syftena är att
•	 beskriva förändringar i hälsa, välbefinnande, levnadsvanor och social närmiljö bland 

elever i svenskspråkiga skolor åren 1994–2014
•	 jämföra förändringar i hälsa, välbefinnande, levnadsvanor och social närmiljö åren 1994–

2014 regionvis (regionen Österbotten, Åland jämfört med södra Finland) bland elever i 
svenskspråkiga skolor

•	 jämföra förändringar i hälsa, välbefinnande, levnadsvanor och social närmiljö åren 1994–
2014 bland elever i svensk- respektive finskspråkiga skolor.
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2.	 UNDERSÖKNINGENS 
GENOMFÖRANDE

2.1	 Datamaterialet – WHO:s skolelevsstudie

WHO:s skolelevsstudie (WHO-Koululaistutkimus) är benämningen i Finland för den inter-
nationella HBSC-studien (Health Behaviour in School-aged Children) bland 11-, 13- och 
15-åringar. Studien genomförs i samarbete med WHO:s regionalkontor för Europa vart fjär-
de år i form av en enkätundersökning bland skolelever; i Finland i årskurserna 5, 7 och 9 i de 
finskspråkiga grundskolorna. Undersökningen startade i början av 1980-talet och inbegrep då 
fyra länder (Finland, Norge, England och Österrike) och har efter det utvidgats så att de senas-
te gångerna ett 40-tal länder i Europa samt Nordamerika har deltagit. I Finland är det Jyväskylä 
universitet, institutet för hälsovetenskap, som ansvarar för undersökningen.

WHO:s skolelevsstudie kartlägger skolelevernas upplevda hälsa och välbefinnande samt de-
ras levnadsvanor och levnadsförhållanden på ett mångsidigt sätt. Syftet med undersökningen är 
att öka kunskapen om barns och ungdomars hälsa och välbefinnande, att få en förbättrad insikt 
om hälsans sociala bestämningsfaktorer samt att påverka både politik och praxis i syfte att för-
bättra barnens och ungdomarnas liv (Currie et al. 2012). Målgruppen i undersökningen är skol-
elever i åldern 11 till 15 år och studien omfattar därmed en tid i barns och ungdomars liv då det 
sker stora förändringar socialt, i relationerna till familj och vänner, samt fysiskt och psykiskt. 

I den här rapporten presenteras ett urval av resultaten från HBSC-studierna åren 1994, 
1998, 2006 och 2014. Dessa år har motsvarande studier gjorts i de svenspråkiga grundskolorna 
i Finland: åren 1994, 1998 och 2006 på initiativ av Samfundet Folkhälsan och år 2014 på initia-
tiv av Jyväskylä universitet. 

Urvalet (samplet) för undersökningen har under de olika åren gjorts för varje svensk- och 
finskspråkig årskurs med en stratifierad klusterdesign enligt det internationella studieproto-
kollet. Urvalsramen var antalet elever i varje årskurs på basen av det finländska landsomfattan-
de skolregistret. I det första steget valdes skolorna slumpmässigt ut så att de var representativa 
för hela landet beaktande även skolstorlek. I det andra steget valdes klassen i respektive skola ut 
slumpmässigt. Dessutom drogs ett reservsampel för komplettering av eventuellt bortfall. 

Populationerna bestod av eleverna i normalklass i årskurserna 5, 7 och 9 i de svensk- och 
finskspråkiga grundskolorna. Det slutliga deltagarantalet de olika åren i de svenskspråkiga sko-
lorna var 1550 – 1901 elever, med en svarsprocent på 83  % – 97  %. De motsvarande siffrorna 
i de finskspråkiga skolorna var 4187 – 5925 elever, med en svarsprocent på 85  % – 92  %. (Ta-
bell 2.1) 
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Tabell 2.1. Antal elever och slutligt deltagarantal samt svarsprocent i  
undersökningen åren 1994–2014

År Sampel Deltagare Svarsprocent

Svenskspråkiga skolor

1994 1849 1699 92

1998 1965 1901 97

2006 1722 1550 90

2014 2254 1877 83

Finskspråkiga skolor

1994 4572 4187 93

1998 5376 4864 92

2006 6046 5249 88

2014 7531 5925 85

2.2 	 Enkäterna

Enkäterna besvarades anonymt i klassrummet och de innehåller inga identitetsuppgifter. Del-
tagandet var frivilligt.

I enkäten ställs ett stort antal frågor om hälsans olika dimensioner, om levnadsvanor och 
levnadsförhållanden. Frågorna har utvecklats inom det internationella HBSC nätverket och be-
står av obligatoriska frågor, dvs. bakgrundsfaktorer och vissa basfrågor som finns i enkäterna i 
alla deltagande länder, samt fördjupningsfrågor bland vilka länderna kan välja vilka de vill att 
ingår. Dessutom kan länderna tillägga egna nationella frågor.

Bakgrundsfaktorerna innehåller frågor om bl.a. kön, ålder, boendeort, familjeform och fa-
miljens ekonomiska situation. Tabeller över bakgrundsfaktorernas fördelningar för eleverna i 
svensk- och finskspråkiga skolor åren 1994–2014 och skillnader i dessa visas i tabell 2.2. 

De övriga frågorna inbegriper frågor bl.a. om hälsa och välbefinnande, levnadsvanor och 
skolmiljö samt relationen till föräldrarna och vännerna. Till en del har frågorna, frågeformule-
ringen eller svarsalternativen ändrats i den mån under åren mellan 1994 och 2014 att en jäm-
förelse inte kan göras över tid. I föreliggande rapport ligger tyngdpunkten på frågor som har 
ställts år 2014 och som kan följas upp över en längre tid och på ett jämförbart sätt både för de 
svensk- och finskspråkiga. Vissa frågor har ett tidsspann på endast 8 år, vilket betyder en jäm-
förelse mellan 2014 och 2006.
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2.3. 	Resultatredovisning

Rapporten innehåller främst deskriptiva resultat för enskilda frågor, redovisat som tidsse-
rier i figurer. Statistiska analyser i avsikt att undersöka eventuella skillnader mellan under-
sökningsåren, mellan flickor och pojkar, årskurserna, språkgrupperna och de två regionerna i 
Svenskfinland har gjorts med antingen multivariat logistisk regression eller variansanalys. För 
att undersöka eventuella skillnader i trenderna över tid har interaktionsanalyser gjorts, dvs. vi 
har analyserat om kön eller årskurs (endast de svenskspråkiga skolorna) samt region eller språk 
samvarierar på olika sätt med tidsvariabeln. Ifall interaktioner har funnits har noggrannare ana-
lyser gjorts, t.ex. analyser av trenden över tid skilt för flickor och pojkar. I texten lyfts skillnader 
mellan grupper och förändringar mellan åren eller i trenderna fram endast om de är statistiskt 
signifikanta. Om det i texten står att det finns skillnader, t.ex. mellan elever från svensk- och 
finskspråkiga skolor, eller att det skett förändringar över åren, t.ex. en minskning eller ökning 
eller positiv förändring, är det baserat på statistisk signifikanstestning.

Rapporten har genomgående följande struktur för de enskilda frågorna: 
1.	 Svaren av eleverna i de svenskspråkiga skolorna redovisat uppdelat på kön och årskurs i 

stapeldiagram eller som linjediagram i tidsserier.
2.	 Jämförelse mellan de två regionerna i Svenskfinland (regionen Österbotten, Åland jäm-

fört med södra Finland) redovisat som linjediagram i tidsserier – pojkar och flickor samt 
årskurserna sammanslaget – ifall det har funnits statistiskt signifikanta skillnader mellan 
regionerna eller i trenderna.

3.	 Jämförelse mellan elever i svensk- och finskspråkiga skolor redovisat som linjediagram i 
tidsserier – pojkar och flickor samt årskurserna sammanslaget – ifall det har funnits sta-
tistiskt signifikanta skillnader mellan språkgrupperna eller i trenderna.

I linjediagrammen syns av tekniska skäl även åren 2002 och 2010 trots att endast data från år 
1994, 1998, 2006 och 2014 har använts i undersökningen. Detta för att tidsdimensionen skall bli 
rätt i figurerna. Åren 2002 och 2010 har data inte samlats in i svenskspråkiga skolor.



12 Hälsotrender bland elever i svensk- och finskspråkiga grundskolor 1994–2014  

Ta
be

ll 
2.

2.
 B

ak
gr

un
ds

fa
kt

or
er

na
s f

ör
de

ln
in

ga
r b

la
nd

 e
le

ve
r i

 sv
en

sk
- o

ch
 fi

ns
ks

pr
åk

ig
a 

gr
un

ds
ko

lo
r å

re
n 

19
94

–2
01

4 
(%

) 

Va
ria

be
l

19
94

19
98

20
06

20
14

p-
vä

rd
e 

m
el

la
n 

år
en

sv
en

sk
a

fin
sk

a
p

sv
en

sk
a

fin
sk

a
p

sv
en

sk
a

fin
sk

a
p

sv
en

sk
a

fin
sk

a
p

sv
en

sk
a

fin
sk

a

Kö
n

ns
.

ns
.

**
ns

.
ns

.
ns

.

Fl
ic

ko
r

48
50

50
51

48
52

50
51

Po
jk

ar
52

50
50

49
52

48
50

49

To
ta

la
 a

nt
al

et
 sv

ar
an

de
n=

16
99

n=
41

87
n=

19
01

n=
48

64
n=

15
50

n=
52

49
n=

18
77

n=
59

25

Bo
en

de
or

t/
U

rb
an

is
er

in
gs

gr
ad

**
*

**
*

**
*

**
*

ns
.

**
*

St
ad

51
60

51
61

52
60

51
67

La
nd

sb
yg

d
49

40
49

39
48

40
49

33

To
ta

la
 a

nt
al

et
 sv

ar
an

de
n=

16
80

n=
41

46
n=

18
59

n=
47

53
n=

15
04

n=
51

51
n=

18
61

n=
58

65

Fa
m

ilj
ef

or
m

**
*

**
**

*
**

*
**

*
**

*

Kä
rn

fa
m

ilj
84

78
78

74
77

71
81

71

En
sa

m
st

åe
nd

e 
fö

rä
ld

er
11

15
16

20
15

16
10

15

O
m

bi
ld

ad
 fa

m
ilj

5
7

6
7

8
13

10
15

To
ta

la
 a

nt
al

et
 sv

ar
an

de
n=

16
17

n=
41

06
n=

18
62

n=
47

82
n=

15
29

n=
51

47
n=

18
45

n=
58

09

Fa
m

ilj
en

s e
ko

no
m

is
ka

 
si

tu
ati

on
 1

)
**

*
**

*
**

**
*

**
*

**
*

M
yc

ke
t e

lle
r g

an
sk

a 
go

d
50

40
59

54
75

74
79

73

Ge
no

m
sn

itt
lig

42
52

33
39

20
23

16
21



13Hälsotrender bland elever i svensk- och finskspråkiga grundskolor 1994–2014

In
te

 ri
kti

gt
 e

lle
r  

in
te

 a
lls

 g
od

9
8

8
7

5
3

5
6

To
ta

la
 a

nt
al

et
 sv

ar
an

de
n=

14
65

n=
37

50
n=

16
72

n=
46

86
n=

15
08

n=
51

76
n=

18
55

n=
58

67

So
ci

oe
ko

no
m

is
k 

gr
up

p 
2)

**
*

**
*

ns
.

**
*

Hö
g 

–
–

–
–

55
41

59
44

M
ed

el
hö

g 
–

–
–

–
39

46
36

48

Lå
g 

–
–

–
–

6
14

6
9

To
ta

la
 a

nt
al

et
 sv

ar
an

de
–

–
–

–
n=

15
50

n=
52

49
n=

18
77

n=
59

25

U
tb

ild
ni

ng
so

rie
nt

er
in

g 
på

 å
rs

ku
rs

 9
ns

.
**

ns
.

ns
.

**
*

**
*

Gy
m

na
sie

t e
lle

r d
ub

be
l 

ex
am

en
63

62
70

62
57

57
65

65

Yr
ke

ss
ko

la
 e

lle
r l

är
oa

v-
ta

lsu
tb

ild
ni

ng
35

34
27

35
41

42
34

34
 

 

Ha
r i

nt
e 

än
nu

 p
la

ne
ra

t 
fo

rt
sa

tt
 u

tb
ild

ni
ng

 
/V

et
 in

te
3

4
2

3
2

1
1

1
 

 

To
ta

la
 a

nt
al

et
 sv

ar
an

de
n=

51
4

n=
11

81
n=

56
2

n=
15

36
n=

48
1

n=
16

27
n=

53
8

n=
19

20

p-
vä

rd
e:

 st
ati

sti
sk

 si
gn

ifi
ka

ns
 fö

r s
ki

lln
ad

er
 m

el
la

n 
el

ev
er

 i 
sv

en
sk

- o
ch

 fi
ns

ks
pr

åk
ig

a 
sk

ol
or

 (å
rs

vi
s)

 o
ch

 fö
r s

ki
lln

ad
er

 m
el

la
n 

år
en

; b
as

er
at

 p
å 

ch
i2

-t
es

t: 
ns

. p
>0

.0
5,

 *
* 

p<
0.

01
, *

**
 p

<0
.0

01
1)

 D
e 

un
ga

s s
ub

je
kti

va
 u

pp
le

ve
lse

2)
 F

am
ily

 A
ffl

ue
nc

e 
Sc

al
e 

(F
AS

) 



14 Hälsotrender bland elever i svensk- och finskspråkiga grundskolor 1994–2014  

3.	 HÄLSA OCH VÄLBEFINNANDE 

I det här kapitlet presenteras skolbarnens hälsa och förändringar i hälsa från olika synvinklar. 
Själva begreppet hälsa kan definieras på olika sätt. Världshälsoorganisationen (WHO) definie-
rar hälsa som ”ett tillstånd av fullkomligt fysiskt, psykiskt och socialt välbefinnande, inte endast 
frånvaro av sjukdom och handikapp”. I en hälsofrämjande kontext ses hälsa som en resurs i det 
dagliga livet, ett positivt begrepp som betonar sociala och personliga resurser samt fysisk för-
måga. (WHO 1986) Hälsans subjektiva karaktär, det självupplevda, är i fokus i detta kapitel som 
inbegriper både indikatorer på välbefinnande samt indikatorer på illabefinnande. Indikatorer-
na på välbefinnande är självskattad hälsa och tillfredsställelse med livet, medan indikatorerna 
på illabefinnande är känsla av ensamhet och subjektiva hälsobesvär. Dessutom presenteras re-
sultat över skolbarnens medicinanvändning samt kroppsuppfattning och vikt.

3.1	 Självskattad hälsa

Skolelevernas subjektiva upplevelse av sin hälsa har kartlagts med olika frågor under olika år. 
Resultaten från de olika åren är inte jämförbara med varandra och därför presenteras endast re-
sultat från de två senaste undersökningsåren, år 2006 och 2014. Också dessa år har frågan på 
svenska ställts lite olika, medan den på finska varit oförändrad. 

Skoleleverna i de svenskspråkiga skolorna har fått svara på frågan ”Hur bedömer du din 
egen hälsa?” år 2006, och ”Hur tycker du din hälsa är?” år 2014. Svarskategorierna var fyra: 
mycket bra, god, medelmåttig och dålig (år 2006) och mycket bra, bra, ganska dålig och dålig 
(år 2014). I figur 3.1 presenteras resultaten från de svenskspråkiga skolorna uppdelat i ande-
len skolelever som har upplevt att hälsan är mycket bra, bra eller dålig. Kategorin ”dålig” består 
av elever som svarat medelmåttig (2006)/ganska dålig (2014) eller dålig. Majoriteten av elever-
na har svarat att de upplever att de har en mycket bra eller bra hälsa. Andelen som svarat så har 
stigit från år 2006 till 2014, men kan delvis bero på att det tredje svarsalternativet ändrades år 
2014 i den svenska enkäten från ”medelmåttig” till ”ganska dålig” och flera därför valde det an-
dra alternativet ”bra”. Av den orsaken görs jämförelserna på basen av andelen som bedömt att 
hälsan var mycket bra. 

Andelen som svarade att de hade en mycket bra hälsa hölls på samma nivå från år 2006 till 
2014. I årskurs 5 uppgav över en tredjedel av eleverna i de svenskspråkiga skolorna att de hade 
en mycket bra hälsa. Andelen var signifikant lägre i årskurs 7, speciellt bland flickor, och både på 
årskurs 7 och 9 fanns det skillnader i självskattad hälsa mellan pojkar och flickor så att en stör-
re andel av pojkarna, ungefär en fjärdedel, svarade att de tyckte att de hade en mycket bra hälsa, 
medan andelen för flickornas del var under en femtedel. 
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Figur 3.1. Flickornas och pojkarnas upplevelse av sin hälsa enligt årskurs, år 2006 och 2014, svensksprå-
kiga skolor (%) 

Vid en jämförelse mellan alla elever sammantaget i svenskspråkiga skolor i södra Finland 
och svenskspråkiga skolor i regionen Österbotten och Åland, ser man i båda regionerna en för-
ändring över tid i andelen som svarade att de hade en mycket bra hälsa. Utvecklingen har dock 
gått åt olika håll: i södra Finland har det skett en positiv utveckling, medan förändringen i regi-
onen Österbotten, Åland varit negativ (figur 3.2). År 2014 fanns det skillnader mellan regioner-
na: en större andel av eleverna i södra Finland uppgav att de hade en mycket bra hälsa.

Figur 3.2. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som tycker att de har mycket bra 
hälsa, år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)

Inga statistiskt signifikanta skillnader fanns mellan elever i svensk- och finskspråkiga skolor 
då man granskar den sammantagna andelen elever som bedömde att de hade en mycket bra hälsa.
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Vid	en	jämförelse	mellan	alla	elever	sammantaget	i	svenskspråkiga	skolor	i	södra	Finland	och	
svenskspråkiga	skolor	i	regionen	Österbotten	och	Åland,	ser	man	i	båda	regionerna	en	förändring	
över	tid	i	andelen	som	svarade	att	de	hade	en	mycket	bra	hälsa.	Utvecklingen	har	dock	gått	åt	olika	
håll:	i	södra	Finland	har	det	skett	en	positiv	utveckling,	medan	förändringen	i	regionen	Österbotten,	
Åland	varit	negativ	(figur	3.2).	År	2014	fanns	det	skillnader	mellan	regionerna:	en	större	andel	av	
eleverna	i	södra	Finland	uppgav	att	de	hade	en	mycket	bra	hälsa.	

	

Figur	3.2.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	tycker	att	de	har	mycket	bra	hälsa,	
år	2006	och	2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Inga	statistiskt	signifikanta	skillnader	fanns	mellan	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	då	man	
granskar	den	sammantagna	andelen	elever	som	bedömde	att	de	hade	en	mycket	bra	hälsa.	
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3.2	Tillfredsställelse	med	livet	
Ett	sätt	att	undersöka	allmänt	välbefinnande	är	genom	mätinstrument	som	speglar	hur	lycklig	eller	
hur	tillfreds	man	är	med	livet.	I	WHO:s	skolelevsstudie	har	frågan	om	allmänt	välbefinnande	ändrats	
under	åren	och	resultaten	är	därmed	inte	jämförbara	för	hela	tidsperioden.	Här	presenteras	därför	
resultat	endast	från	de	två	senaste	undersökningsåren.	Dessa	år	har	den	så	kallade	Cantril-stegen	
använts	där	skoleleverna	på	en	skala	från	10	till	0	skall	bedöma	hur	tillfreds	de	är	med	livet.	Toppen	
på	stegen	”10”	motsvarar	det	bästa	liv	man	kan	tänka	sig	och	botten	”0”	det	sämsta	liv	man	kan	
tänka	sig.	Värdet	6	eller	högre	används	i	HBSC-studien	för	att	beskriva	tillfredsställelse	med	livet	
(Currie	et	al.	2012).	I	vårt	datamaterial	var	värdet	8	det	mest	förekommande	och	det	värdet	som	
delade	samplet	i	två	lika	stora	grupper.	Vi	har	därför	grupperat	svaren	i	fyra	klasser:	de	med	den	
högsta	tillfredsställelsen	”10-9”,	de	med	hög	tillfredsställelse	”8”	och	de	som	är	medelmåttigt	
tillfredsställda	”7-6”,	samt	värdena	”5	eller	lägre”	som	betecknar	otillfredsställelse	med	livet	och	
därmed	ett	illabefinnande.	I	figur	3.3	visas	förändringar	som	skett	i	livstillfredsställelse	från	år	2006	
till	2014	bland	skoleleverna	i	de	svenskspråkiga	skolorna.		

Majoriteten	av	skolbarnen	i	alla	årskurser	i	de	svenskspråkiga	skolorna	var	tillfreds	med	livet	(värdet	
6	eller	över).	Då	man	granskar	andelen	som	rapporterat	värdet	8	eller	högre,	och	alltså	har	angett	en	
hög	tillfredsställelse,	har	andelen	sjunkit	från	år	2006	till	år	2014	bland	både	flickor	och	pojkar.	
Pojkarna	har	oftare	än	flickorna	rapporterat	en	hög	livstillfredsställelse,	liksom	en	större	andel	av	
eleverna	i	årskurs	5	jämfört	med	de	högre	årskurserna.	Speciellt	bland	flickor	i	årskurs	9	har	det	skett	
en	nedgång:	år	2006	angav	64	%	hög	livstillfredsställelse	medan	andelen	år	2014	var	50	%	samtidigt	
som	närapå	en	femtedel	gav	värdet	5	eller	lägre.	År	2006	uppgav	68	%	av	pojkarna	på	årskurs	9	hög	
livstillfredsställelse	medan	andelen	var	65	%	år	2014.		

	

	

	

	

	

	

Figur	3.3.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	år	2006	och	2014	svarat	på	frågan	”Om	du	tänker	
på	ditt	liv	i	största	allmänhet,	var	tycker	du	att	du	står	just	nu?”	med	skalan:	Bästa	tänkbara	liv	”10”	-	Sämsta	
tänkbara	liv	”0”,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Det	fanns	skillnader	mellan	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	i	södra	Finland	jämfört	med	eleverna	i	
regionen	Österbotten,	Åland	(figur	3.4).	En	större	andel	av	eleverna	i	södra	Finland	angav	båda	
undersökningsåren	en	hög	livstillfredsställelse.	

3.2	 Tillfredsställelse med livet

Ett sätt att undersöka allmänt välbefinnande är genom mätinstrument som speglar hur lycklig el-
ler hur tillfreds man är med livet. I WHO:s skolelevsstudie har frågan om allmänt välbefinnande 
ändrats under åren och resultaten är därmed inte jämförbara för hela tidsperioden. Här presen-
teras därför resultat endast från de två senaste undersökningsåren. Dessa år har den så kallade 
Cantril-stegen använts där skoleleverna på en skala från 10 till 0 skall bedöma hur tillfreds de är 
med livet. Toppen på stegen ”10” motsvarar det bästa liv man kan tänka sig och botten ”0” det 
sämsta liv man kan tänka sig. Värdet 6 eller högre används i HBSC-studien för att beskriva till-
fredsställelse med livet (Currie et al. 2012). I vårt datamaterial var värdet 8 det mest förekom-
mande och det värdet som delade samplet i två lika stora grupper. Vi har därför grupperat svaren 
i fyra klasser: de med den högsta tillfredsställelsen ”10–9”, de med hög tillfredsställelse ”8” och de 
som är medelmåttigt tillfredsställda ”7–6”, samt värdena ”5 eller lägre” som betecknar otillfreds-
ställelse med livet och därmed ett illabefinnande. I figur 3.3 visas förändringar som skett i livstill-
fredsställelse från år 2006 till 2014 bland skoleleverna i de svenskspråkiga skolorna. 

Majoriteten av skolbarnen i alla årskurser i de svenskspråkiga skolorna var tillfreds med livet 
(värdet 6 eller över). Då man granskar andelen som rapporterat värdet 8 eller högre, och alltså 
har angett en hög tillfredsställelse, har andelen sjunkit från år 2006 till år 2014 bland både flick-
or och pojkar. Pojkarna har oftare än flickorna rapporterat en hög livstillfredsställelse, liksom 
en större andel av eleverna i årskurs 5 jämfört med de högre årskurserna. Speciellt bland flickor 
i årskurs 9 har det skett en nedgång: år 2006 angav 64  % hög livstillfredsställelse medan ande-
len år 2014 var 50  % samtidigt som närapå en femtedel gav värdet 5 eller lägre. År 2006 uppgav 
68  % av pojkarna på årskurs 9 hög livstillfredsställelse medan andelen var 65  % år 2014. 

Figur 3.3. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som år 2006 och 2014 svarat på frågan ”Om 
du tänker på ditt liv i största allmänhet, var tycker du att du står just nu?” med skalan: Bästa tänkbara liv 
”10” – Sämsta tänkbara liv ”0”, svenskspråkiga skolor (%)

Det fanns skillnader mellan eleverna i svenskspråkiga skolor i södra Finland jämfört med 
eleverna i regionen Österbotten, Åland (figur 3.4). En större andel av eleverna i södra Finland 
angav båda undersökningsåren en hög livstillfredsställelse.
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Figur 3.4. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region som anger hög livstillfredsställelse (8 eller högre 
på skalan 0–10), år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)

Det fanns inte statistiskt signifikanta skillnader i andelen med hög livstillfredsställelse mel-
lan elever i svensk- och finskspråkiga skolor.

3.3 	 Känsla av ensamhet

Upplevelse av ensamhet har kartlagts med frågan ”Känner du dig någonsin ensam?”. Frågan har 
ingått i undersökningen under hela tidsperioden med svarsalternativen: ja, mycket ofta; ja, gan-
ska ofta; ja, ibland och nej. I figuren 3.5 visas resultaten från de svenskspråkiga skolorna åren 
1994–2014 fördelat på andelen av flickor och pojkar som svarat nej, ibland eller ofta (ganska of-
ta och mycket ofta sammanslaget). 

Andelen elever i svenskspråkiga skolor som har rapporterat att de ofta känner sig ensamma 
har hållits relativt konstant under tidsperioden. En större andel av flickorna har ofta känt sig 
ensamma jämfört med pojkarna. Trenden över tid har varit olika på de olika årskurserna i och 
med att andelen som ofta har känt sig ensamma har sjunkit i årskurs 5 medan den har stigit på 
årskurs 9, speciellt bland flickorna. År 2006 och 2014 fanns det skillnader mellan årskurserna så 
att en större andel av eleverna på de högre årskurserna uppgav att de ofta kände sig ensamma. 
År 2014 uppgav 9  % av flickorna på årskurs 5 att de ofta kände sig ensamma medan motsva-
rande andel på årskurs 7 var 15  % och på årskurs 9 en femtedel (21  %). Samma år rapporterade 
6  % av pojkarna i årskurs 5, 8  % i årskurs 7 och 9  % i årskurs 9 att de ofta kände sig ensamma.
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Figur	3.4.	Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	respektive	region	som	anger	hög	livstillfredsställelse	(8	eller	högre	på	
skalan	0-10),	år	2006	och	2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Det	fanns	inte	statistiskt	signifikanta	skillnader	i	andelen	med	hög	livstillfredsställelse	mellan	elever	i	
svensk-	och	finskspråkiga	skolor.	

	

3.3	Känsla	av	ensamhet	
Upplevelse	av	ensamhet	har	kartlagts	med	frågan	”Känner	du	dig	någonsin	ensam?”.	Frågan	har	
ingått	i	undersökningen	under	hela	tidsperioden	med	svarsalternativen:	ja,	mycket	ofta;	ja,	ganska	
ofta;	ja,	ibland	och	nej.	I	figuren	3.5	visas	resultaten	från	de	svenskspråkiga	skolorna	åren	1994-2014	
fördelat	på	andelen	av	flickor	och	pojkar	som	svarat	nej,	ibland	eller	ofta	(ganska	ofta	och	mycket	
ofta	sammanslaget).		

Andelen	elever	i	svenskspråkiga	skolor	som	har	rapporterat	att	de	ofta	känner	sig	ensamma	har	
hållits	relativt	konstant	under	tidsperioden.	En	större	andel	av	flickorna	har	ofta	känt	sig	ensamma	
jämfört	med	pojkarna.	Trenden	över	tid	har	varit	olika	på	de	olika	årskurserna	i	och	med	att	andelen	
som	ofta	har	känt	sig	ensamma	har	sjunkit	i	årskurs	5	medan	den	har	stigit	på	årskurs	9,	speciellt	
bland	flickorna.	År	2006	och	2014	fanns	det	skillnader	mellan	årskurserna	så	att	en	större	andel	av	
eleverna	på	de	högre	årskurserna	uppgav	att	de	ofta	kände	sig	ensamma.		År	2014	uppgav	9	%	av	
flickorna	på	årskurs	5	att	de	ofta	kände	sig	ensamma	medan	motsvarande	andel	på	årskurs	7	var	15	
%	och	på	årskurs	9	en	femtedel	(21	%).	Samma	år	rapporterade	6	%	av	pojkarna	i	årskurs	5,	8	%	i	
årskurs	7	och	9	%	i	årskurs	9	att	de	ofta	kände	sig	ensamma.	
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Figur 3.5. Flickornas och pojkarnas svar på frågan ”Känner du dig någonsin ensam?” enligt årskurs, år 
1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Trenden i de två regionerna i Svenskfinland gällande ensamhetskänsla ser olika ut (figur 
3.6): andelen elever sammantaget som ofta har känt sig ensamma har svagt, men inte statistiskt 
signifikant, stigit i regionen Österbotten, Åland från år 1998 till år 2006, medan utvecklingen 
har varit den motsatta i södra Finland. Åren 2006 och 2014 fanns det skillnader mellan elever-
na från svenskspråkiga skolor i södra Finland och eleverna från svenskspråkiga skolor i regio-
nen Österbotten, Åland: i södra Finland uppgav en mindre andel av eleverna att de ofta kän-
de sig ensamma. 

Figur 3.6. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som anger att de ofta känner sig 
ensamma, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Hälsotrender	bland	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	grundskolor	(HBSC-Study)		

16	
	

åk	5	

	

åk	7		

	

åk	9	

26
43

55
47

38
47
55
53

44
48
53
51

62
48

39
47

52
44
36
39

51
43
38
40

11
9
6
6

10
9
9
8

6
9
9
9

0 20 40 60 80 100

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

Pojkar

Nej Ibland Ofta

23
34

44
40

29
32

38
36

25
28
30
28

64
53

48
52

61
57
49
49

61
56
51
51

13
13
8
9

11
11
13
15

15
16
19
21

020406080100

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

Flickor

Nej Ibland Ofta

åk	5	

	

åk	7		

	

åk	9	

	

	
	
	

	
	

	

Figur	3.5.		Flickornas	och	pojkarnas	svar	på	frågan	”Känner	du	dig	någonsin	ensam?”	enligt	årskurs,	år	1994–
2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Trenden	i	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	gällande	ensamhetskänsla	ser	olika	ut	(figur	3.6):	andelen	
elever	sammantaget	som	ofta	har	känt	sig	ensamma	har	svagt,	men	inte	statistiskt	signifikant,	stigit	i	
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södra	Finland	och	eleverna	från	svenskspråkiga	skolor	i	regionen	Österbotten,	Åland:	i	södra	Finland	
uppgav	en	mindre	andel	av	eleverna	att	de	ofta	kände	sig	ensamma.		

	

Figur	3.6.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	anger	att	de	ofta	känner	sig	
ensamma,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

0

10

20

30

40

50

-94 -98 -02 -06 -10 -14

-94 -98 -06 -14
Södra
Finland 11 12 9 10

Österbotten,	
Åland 12 10 13 13

Regional	jämförelse

Hälsotrender	bland	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	grundskolor	(HBSC-Study)		

16	
	

åk	5	

	

åk	7		

	

åk	9	

26
43

55
47

38
47
55
53

44
48
53
51

62
48

39
47

52
44
36
39

51
43
38
40

11
9
6
6

10
9
9
8

6
9
9
9

0 20 40 60 80 100

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

Pojkar

Nej Ibland Ofta

23
34

44
40

29
32

38
36

25
28
30
28

64
53

48
52

61
57
49
49

61
56
51
51

13
13
8
9

11
11
13
15

15
16
19
21

020406080100

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

Flickor

Nej Ibland Ofta

åk	5	

	

åk	7		

	

åk	9	

	

	
	
	

	
	

	

Figur	3.5.		Flickornas	och	pojkarnas	svar	på	frågan	”Känner	du	dig	någonsin	ensam?”	enligt	årskurs,	år	1994–
2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Trenden	i	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	gällande	ensamhetskänsla	ser	olika	ut	(figur	3.6):	andelen	
elever	sammantaget	som	ofta	har	känt	sig	ensamma	har	svagt,	men	inte	statistiskt	signifikant,	stigit	i	
regionen	Österbotten,	Åland	från	år	1998	till	år	2006,	medan	utvecklingen	har	varit	den	motsatta	i	
södra	Finland.	Åren	2006	och	2014	fanns	det	skillnader	mellan	eleverna	från	svenskspråkiga	skolor	i	
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Det fanns skillnader mellan elever i svensk- och finskspråkiga skolor endast år 1998 då en 
lägre andel av eleverna i svenskspråkiga skolor uppgav att de ofta kände sig ensamma (figur 3.7). 
På 2000-talet har språkgrupperna åter närmat sig varandra och det fanns inga statistiskt signi-
fikanta skillnader vid jämförelsen. 

Figur 3.7. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som anger att de ofta kän-
ner sig ensamma, år 1994–2014 (%)

3.4 	 Subjektiva hälsobesvär

Frågor om självupplevda besvär som speglar dels somatisk hälsa och dels psykisk hälsa har frå-
gats med samma frågor under hela tidsperioden. Den somatiska dimensionen innefattar hu-
vudvärk, ont i magen, ont i ryggen och yrsel. Den psykiska dimensionen innefattar svårighe-
ter att somna, att känna sig deprimerad, irriterad och nervös. Att återkommande ha flera besvär 
kan antas vara extra belastande. Här redovisas för andelen som återkommande har besvär, dvs. 
som har haft 1–4 somatiska (figur 3.8) eller 1–4 psykiska (figur 3.10) besvär ungefär en gång i 
veckan eller oftare under det senaste halvåret. Dessutom redovisas för andelen elever som har 
haft minst två besvär – somatiska och/eller psykiska – mer än en gång i veckan under det se-
naste halvåret (figur 3.11), vilket är en indikator som används i flera internationella jämförelser. 
Skoleleverna har svarat på frågan ”Hur ofta har du haft följande besvär under det senaste halvår-
et?”. Svarsalternativen var: i stort sett varje dag, mer än en gång i veckan, ungefär en gång i veck-
an, ungefär en gång i månaden och sällan eller aldrig.
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3.4	Subjektiva	hälsobesvär	
Frågor	om	självupplevda	besvär	som	speglar	dels	somatisk	hälsa	och	dels	psykisk	hälsa	har	frågats	
med	samma	frågor	under	hela	tidsperioden.	Den	somatiska	dimensionen	innefattar	huvudvärk,	ont	i	
magen,	ont	i	ryggen	och	yrsel.	Den	psykiska	dimensionen	innefattar	svårigheter	att	somna,	att	känna	
sig	deprimerad,	irriterad	och	nervös.	Att	återkommande	ha	flera	besvär	kan	antas	vara	extra	
belastande.	Här	redovisas	för	andelen	som	återkommande	har	besvär,	dvs.	som	har	haft	1-4	
somatiska	(figur	3.8)	eller	1-4	psykiska	(figur	3.10)	besvär	ungefär	en	gång	i	veckan	eller	oftare	under	
det	senaste	halvåret.	Dessutom	redovisas	för	andelen	elever	som	har	haft	minst	två	besvär	–	
somatiska	och/eller	psykiska	–	mer	än	en	gång	i	veckan	under	det	senaste	halvåret	(figur	3.11),	vilket	
är	en	indikator	som	används	i	flera	internationella	jämförelser.	Skoleleverna	har	svarat	på	frågan	
”Hur	ofta	har	du	haft	följande	besvär	under	det	senaste	halvåret?”.	Svarsalternativen	var:	i	stort	sett	
varje	dag,	mer	än	en	gång	i	veckan,	ungefär	en	gång	i	veckan,	ungefär	en	gång	i	månaden	och	sällan	
eller	aldrig.	

Somatiska	besvär	

Ungefär	en	fjärdedel	av	skoleleverna	i	de	svenskspråkiga	skolorna	har	återkommande	haft	ett	
somatiskt	besvär	minst	en	gång	i	veckan.	Då	man	granskar	andelen	som	har	haft	två	eller	flera	
återkommande	somatiska	besvär	minst	en	gång	i	veckan	fanns	det	skillnader	mellan	könen,	
årskurserna	och	över	tid:	generellt	var	upplevda	besvär	något	vanligare	bland	flickor	och	bland	elever	
i	de	högre	åldersklasserna,	och	andelen	som	återkommande	hade	haft	två	eller	flera	somatiska	
besvär	minst	en	gång	i	veckan	var	högre	år	2014	jämfört	med	åren	1994	och	1998.	
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Somatiska besvär
Ungefär en fjärdedel av skoleleverna i de svenskspråkiga skolorna har återkommande haft ett 
somatiskt besvär minst en gång i veckan. Då man granskar andelen som har haft två eller fle-
ra återkommande somatiska besvär minst en gång i veckan fanns det skillnader mellan könen, 
årskurserna och över tid: generellt var upplevda besvär något vanligare bland flickor och bland 
elever i de högre åldersklasserna, och andelen som återkommande hade haft två eller flera so-
matiska besvär minst en gång i veckan var högre år 2014 jämfört med åren 1994 och 1998.

Figur 3.8. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som uppger att de har haft 1, 2, 3, eller 4 soma-
tiska besvär minst en gång i veckan under det senaste halvåret, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%). 
Somatiska besvär: huvudvärk, magont, ryggbesvär, yrsel

Det fanns inte statistiskt signifikanta skillnader mellan de två regionerna i Svenskfinland, 
men det fanns skillnader mellan elever från svensk- och finskspråkiga skolor alla år förutom det 
sista undersökningsåret, år 2014; även trenden över tid ser olika ut (figur 3.9). En något stör-
re andel av eleverna i de svenskspråkiga skolorna rapporterade år 1994 och 2006 att de åter-
kommande under det senaste halvåret hade haft två eller flera somatiska besvär minst en gång 
i veckan, medan situationen var den motsatta år 1998: 23,4/22,6  % bland elever i finsk- respek-
tive svenskspråkiga skolor. Där ökningen har varit jämn över hela tidsperioden bland elever-
na i de finskspråkiga skolorna, fanns det ingen statistiskt signifikant ökning mellan år 2006 och 
2014 bland eleverna i de svenskspråkiga skolorna, och språkgrupperna har därmed närmat sig 
varandra. 
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Figur	3.8.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	uppger	att	de	har	haft	1,	2,	3,	eller	4	somatiska	
besvär	minst	en	gång	i	veckan	under	det	senaste	halvåret,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%).	Somatiska	
besvär:	huvudvärk,	magont,	ryggbesvär,	yrsel	

Det	fanns	inte	statistiskt	signifikanta	skillnader	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland,	men	det	
fanns	skillnader	mellan	elever	från	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	alla	år	förutom	det	sista	
undersökningsåret,	år	2014;	även	trenden	över	tid	ser	olika	ut	(figur	3.9).	En	något	större	andel	av	
eleverna	i	de	svenskspråkiga	skolorna	rapporterade	år	1994	och	2006	att	de	återkommande	under	
det	senaste	halvåret	hade	haft	två	eller	flera	somatiska	besvär	minst	en	gång	i	veckan,	medan	
situationen	var	den	motsatta	år	1998:	23,4/22,6	%	bland	elever	i	finsk-	respektive	svenskspråkiga	
skolor.	Där	ökningen	har	varit	jämn	över	hela	tidsperioden	bland	eleverna	i	de	finskspråkiga	skolorna,	
fanns	det	ingen	statistiskt	signifikant	ökning	mellan	år	2006	och	2014	bland	eleverna	i	de	
svenskspråkiga	skolorna,	och	språkgrupperna	har	därmed	närmat	sig	varandra.		
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Figur 3.9. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som anger att de har haft 
två eller flera somatiska besvär minst en gång i veckan under det senaste halvåret, år 1994–2014 (%)

I bilaga 2 visas figurer gällande de olika somatiska besvären (huvudvärk, magont, ryggbe-
svär och yrsel) och förändringar över tid för de svenskspråkiga skolornas del. 

Psykiska besvär
Antal upplevda psykiska besvär har varierat under tidsperioden bland skoleleverna i de svensk-
språkiga skolorna (figur 3.10). Det fanns signifikanta skillnader mellan könen och årskurserna: 
en större andel av flickorna jämfört med pojkarna har rapporterat att de har haft två eller flera 
återkommande besvär minst en gång i veckan, och andelen som har återkommande besvär öka-
de något med stigande ålder. År 2014 uppgav ungefär hälften (49  %) av flickorna på årskurs 5 
att de har haft två eller flera återkommande psykiska besvär minst en gång i veckan, medan den 
andelen var 62  % på årskurs 7 och årskurs 9. Bland pojkarna var motsvarande siffror 34  % på 
årskurs 5, 44  % på årskurs 7 och 42  % på årskurs 9.
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Figur	3.9.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	anger	att	de	har	haft	två	eller	
flera	somatiska	besvär	minst	en	gång	i	veckan	under	det	senaste	halvåret,	år	1994–2014	(%)	
	
I	bilaga	2	visas	figurer	gällande	de	olika	somatiska	besvären	(huvudvärk,	magont,	ryggbesvär	och	
yrsel)	och	förändringar	över	tid	för	de	svenskspråkiga	skolornas	del.		
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Antal	upplevda	psykiska	besvär	har	varierat	under	tidsperioden	bland	skoleleverna	i	de	
svenskspråkiga	skolorna	(figur	3.10).	Det	fanns	signifikanta	skillnader	mellan	könen	och	årskurserna:	
en	större	andel	av	flickorna	jämfört	med	pojkarna	har	rapporterat	att	de	har	haft	två	eller	flera	
återkommande	besvär	minst	en	gång	i	veckan,	och	andelen	som	har	återkommande	besvär	ökade	
något	med	stigande	ålder.	År	2014	uppgav	ungefär	hälften	(49	%)	av	flickorna	på	årskurs	5	att	de	har	
haft	två	eller	flera	återkommande	psykiska	besvär	minst	en	gång	i	veckan,	medan	den	andelen	var	62	
%	på	årskurs	7	och	årskurs	9.	Bland	pojkarna	var	motsvarande	siffror	34	%	på	årskurs	5,	44	%	på	
årskurs	7	och	42	%	på	årskurs	9.	
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Figur	3.10.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	anger	att	de	har	haft	1,	2,	3,	eller	4	psykiska	
besvär	minst	en	gång	i	veckan	under	det	senaste	halvåret,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%).	Psykiska	
besvär:	sömnsvårigheter,	irritation,	nervositet,	känt	sig	deprimerad	

Det	fanns	inga	statistiskt	signifikanta	skillnader	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	då	det	gäller	
den	sammantagna	andelen	elever	som	återkommande	har	haft	två	eller	flera	psykiska	besvär	minst	
en	gång	i	vecka.	Däremot	fanns	det	skillnader	mellan	eleverna	i	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	på	
90-talet,	och	också	trenden	över	tid	ser	något	olika	ut	(figur	3.11).	År	1994	var	andelen	större	bland	
elever	i	svenskspråkiga	skolor,	men	år	1998	var	bilden	den	motsatta.	På	2000-talet	har	
språkgrupperna	närmat	sig	varandra.			

 

Figur	3.11.	Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	anger	att	de	har	haft	två	eller	
flera	psykiska	besvär	minst	en	gång	i	veckan	under	det	senaste	halvåret,	år	1994–2014	(%)	
	
I	bilaga	3	visas	figurer	gällande	de	olika	psykiska	besvären	(sömnsvårigheter,	irritation,	nervositet,	att	
ha	känt	sig	deprimerad)	och	förändringar	över	tid	för	de	svenskspråkiga	skolornas	del.	
	
Multipla	somatiska	och/eller	psykiska	besvär	

Då	man	granskar	den	sammantagna	förekomsten	av	subjektiva	besvär	har	andelen	elever	i	
svenskspråkiga	skolor	som	uppgett	att	de	har	haft	minst	två	somatiska	och/eller	psykiska	besvär	mer	
än	en	gång	i	veckan	varierat	under	tidsperioden	och	ingen	klar	trend	kan	ses,	men	år	2014	var	
andelen	högre	än	år	1998	(figur	3.12).	Det	fanns	signifikanta	skillnader	mellan	könen	och	
årskurserna:	en	större	andel	av	flickorna	har	rapporterat	multipla	somatiska	och/eller	psykiska	besvär	
mer	än	en	gång	i	veckan	och	andelen	ökade	med	stigande	ålder,	tydligast	bland	flickorna.			
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Figur 3.10. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som anger att de har haft 1, 2, 3, eller 4 psykiska 
besvär minst en gång i veckan under det senaste halvåret, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%). Psykis-
ka besvär: sömnsvårigheter, irritation, nervositet, känt sig deprimerad

Det fanns inga statistiskt signifikanta skillnader mellan de två regionerna i Svenskfinland då 
det gäller den sammantagna andelen elever som återkommande har haft två eller flera psykiska 
besvär minst en gång i vecka. Däremot fanns det skillnader mellan eleverna i svensk- och finsk-
språkiga skolor på 90-talet, och också trenden över tid ser något olika ut (figur 3.11). År 1994 
var andelen större bland elever i svenskspråkiga skolor, men år 1998 var bilden den motsatta. På 
2000-talet har språkgrupperna närmat sig varandra. 

Figur 3.11. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som anger att de har haft 
två eller flera psykiska besvär minst en gång i veckan under det senaste halvåret, år 1994–2014 (%)
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I bilaga 3 visas figurer gällande de olika psykiska besvären (sömnsvårigheter, irritation, ner-
vositet, att ha känt sig deprimerad) och förändringar över tid för de svenskspråkiga skolornas del.

Multipla somatiska och/eller psykiska besvär
Då man granskar den sammantagna förekomsten av subjektiva besvär har andelen elever i 
svenskspråkiga skolor som uppgett att de har haft minst två somatiska och/eller psykiska besvär 
mer än en gång i veckan varierat under tidsperioden och ingen klar trend kan ses, men år 2014 
var andelen högre än år 1998 (figur 3.12). Det fanns signifikanta skillnader mellan könen och 
årskurserna: en större andel av flickorna har rapporterat multipla somatiska och/eller psykiska 
besvär mer än en gång i veckan och andelen ökade med stigande ålder, tydligast bland flickorna. 

Figur 3.12. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som anger att de har haft två eller flera so-
matiska och/eller psykiska besvär mer än en gång i veckan under det senaste halvåret, år 1994–2014, 
svenskspråkiga skolor (%)

Det fanns inte statistiskt signifikanta skillnader mellan de två regionerna i Svenskfinland då 
man granskar den sammantagna andelen elever som återkommande har haft två eller flera so-
matiska och/eller psykiska besvär mer än en gång i veckan. Däremot fanns det skillnader mellan 
elever i svensk- och finskspråkiga skolor åren 1994 till 2006, och även trenden över tid ser olika 
ut (figur 3.13). År 1994 och 2006 uppgav eleverna i svenskspråkiga skolor mera besvär, medan 
bilden var den motsatta år 1998 då en högre andel av eleverna i finskspråkiga skolor uppgav att 
de hade haft flera subjektiva besvär flera gånger i veckan.
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Figur	3.12.	Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	anger	att	de	har	haft	två	eller	flera	somatiska	
och/eller	psykiska	besvär	mer	än	en	gång	i	veckan	under	det	senaste	halvåret,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	
skolor	(%)	
	
Det	fanns	inte	statistiskt	signifikanta	skillnader	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	då	man	
granskar	den	sammantagna	andelen	elever	som	återkommande	har	haft	två	eller	flera	somatiska	
och/eller	psykiska	besvär	mer	än	en	gång	i	veckan.	Däremot	fanns	det	skillnader	mellan	elever	i	
svensk-	och	finskspråkiga	skolor	åren	1994	till	2006,	och	även	trenden	över	tid	ser	olika	ut	(figur	
3.13).	År	1994	och	2006	uppgav	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	mera	besvär,	medan	bilden	var	den	
motsatta	år	1998	då	en	högre	andel	av	eleverna	i	finskspråkiga	skolor	uppgav	att	de	hade	haft	flera	
subjektiva	besvär	flera	gånger	i	veckan.	
	

	
Figur	3.13.	Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	anger	att	de	har	haft	två	eller	
flera	somatiska	och/eller	psykiska	besvär	mer	än	en	gång	i	veckan	under	det	senaste	halvåret,	år	1994–2014,	
(%)	
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Figur 3.13. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som anger att de har haft 
två eller flera somatiska och/eller psykiska besvär mer än en gång i veckan under det senaste halvåret, 
år 1994–2014, (%)

3.5	 Läkemedelsanvändning

Frågor om medicinanvändning har frågats av eleverna i årskurs 7 och 9 på ett jämförbart sätt 
åren 1998, 2006 och 2014. Eleverna har fått svara på frågan: ”Har du under den senaste mån-
aden ätit medicin eller tabletter mot följande besvär?” och frågan har gällt: huvudvärk, magont, 
insomningssvårigheter och nervositet, samt från och med år 2006 även ett femte alternativ: an-
nat. Svarsalternativen var: nej; ja, en gång och mer än en gång. I figur 3.14 visas resultaten från 
de svenskspråkiga skolorna åren 1998–2014, fördelat på andelen av flickor och pojkar i årskurs 
7 och 9 som svarat att de minst en gång har använt medicin mot de olika besvären. 
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Figur	3.12.	Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	anger	att	de	har	haft	två	eller	flera	somatiska	
och/eller	psykiska	besvär	mer	än	en	gång	i	veckan	under	det	senaste	halvåret,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	
skolor	(%)	
	
Det	fanns	inte	statistiskt	signifikanta	skillnader	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	då	man	
granskar	den	sammantagna	andelen	elever	som	återkommande	har	haft	två	eller	flera	somatiska	
och/eller	psykiska	besvär	mer	än	en	gång	i	veckan.	Däremot	fanns	det	skillnader	mellan	elever	i	
svensk-	och	finskspråkiga	skolor	åren	1994	till	2006,	och	även	trenden	över	tid	ser	olika	ut	(figur	
3.13).	År	1994	och	2006	uppgav	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	mera	besvär,	medan	bilden	var	den	
motsatta	år	1998	då	en	högre	andel	av	eleverna	i	finskspråkiga	skolor	uppgav	att	de	hade	haft	flera	
subjektiva	besvär	flera	gånger	i	veckan.	
	

	
Figur	3.13.	Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	anger	att	de	har	haft	två	eller	
flera	somatiska	och/eller	psykiska	besvär	mer	än	en	gång	i	veckan	under	det	senaste	halvåret,	år	1994–2014,	
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Figur 3.14. Andelen flickor och pojkar i årskurs 7 och 9 som anger att de under den senaste månaden 
har ätit medicin mot huvudvärk, magont, sömnsvårigheter, nervositet, år 1998–2014 eller mot annat, år 
2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)

Vid en granskning av den sammantagna läkemedelsanvändningen – ifall eleverna använt lä-
kemedel eller inte (läkemedel mot ”annat” inte inkluderat) – fanns det skillnader mellan könen 
och årskurserna (figur 3.15): en större andel av flickorna har angett att de har använt läkemedel, 
och läkemedelsanvändningen bland flickorna ökade med stigande ålder och var därmed van-
ligare på årskurs 9 jämfört med årskurs 7. Det fanns inte statistiskt signifikanta skillnader mel-
lan undersökningsåren. 
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3.5	Läkemedelsanvändning	
Frågor	om	medicinanvändning	har	frågats	av	eleverna	i	årskurs	7	och	9	på	ett	jämförbart	sätt	åren	
1998,	2006	och	2014.	Eleverna	har	fått	svara	på	frågan:	”Har	du	under	den	senaste	månaden	ätit	
medicin	eller	tabletter	mot	följande	besvär?”	och	frågan	har	gällt:	huvudvärk,	magont,	
insomningssvårigheter	och	nervositet,	samt	från	och	med	år	2006	även	ett	femte	alternativ:	annat.	
Svarsalternativen	var:	nej;	ja,	en	gång	och	mer	än	en	gång.	I	figur	3.14	visas	resultaten	från	de	
svenskspråkiga	skolorna	åren	1998-2014,	fördelat	på	andelen	av	flickor	och	pojkar	i	årskurs	7	och	9	
som	svarat	att	de	minst	en	gång	har	använt	medicin	mot	de	olika	besvären.		

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Figur	3.14.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	årskurs	7	och	9	som	anger	att	de	under	den	senaste	månaden	har	ätit	
medicin	mot	huvudvärk,	magont,	sömnsvårigheter,	nervositet,	år	1998–2014	eller	mot	annat,	år	2006	och	
2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Vid	en	granskning	av	den	sammantagna	läkemedelsanvändningen	–	ifall	eleverna	använt	läkemedel	
eller	inte	(läkemedel	mot	”annat”	inte	inkluderat)	–	fanns	det	skillnader	mellan	könen	och	
årskurserna	(figur	3.15):	en	större	andel	av	flickorna	har	angett	att	de	har	använt	läkemedel,	och	
läkemedelsanvändningen	bland	flickorna	ökade	med	stigande	ålder	och	var	därmed	vanligare	på	
årskurs	9	jämfört	med	årskurs	7.	Det	fanns	inte	statistiskt	signifikanta	skillnader	mellan	
undersökningsåren.		
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Figur	3.15.	Andelen	flickor	och	pojkar	i	årskurs	7	och	9	som	uppger	att	de	har	ätit	medicin	mot	huvudvärk,	
magont,	sömnsvårigheter	eller	nervositet	under	den	senaste	månaden,	år	1998–2014,	svenskspråkiga	skolor	
(%)	

Inga	statistiskt	signifikanta	skillnader	förekom	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland,	men	det	
fanns	skillnader	under	hela	tidsperioden	mellan	elever	från	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	(figur	
3.16):	en	större	andel	av	eleverna	i	finskspråkiga	skolor	angav	att	de	hade	använt	läkemedel	den	
senaste	månaden.	Bland	eleverna	i	finskspråkiga	skolor	ökade	läkemedelsanvändningen	under	
tidsperioden,	men	inte	statistiskt	signifikant	bland	elever	i	svenskspråkiga	skolor.	
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Figur 3.15. Andelen flickor och pojkar i årskurs 7 och 9 som uppger att de har ätit medicin mot huvud-
värk, magont, sömnsvårigheter eller nervositet under den senaste månaden, år 1998–2014, svensksprå-
kiga skolor (%)

Inga statistiskt signifikanta skillnader förekom mellan de två regionerna i Svenskfinland, 
men det fanns skillnader under hela tidsperioden mellan elever från svensk- och finskspråkiga 
skolor (figur 3.16): en större andel av eleverna i finskspråkiga skolor angav att de hade använt lä-
kemedel den senaste månaden. Bland eleverna i finskspråkiga skolor ökade läkemedelsanvänd-
ningen under tidsperioden, men inte statistiskt signifikant bland elever i svenskspråkiga skolor.

Figur 3.16. Andelen elever på årskurs 7 och 9 i finsk- respektive svenskspråkiga skolor som uppger att 
de har ätit medicin mot huvudvärk, magont, sömnsvårigheter eller nervositet under den senaste mån-
aden, år 1998–2014 (%)
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3.6 	 Vikt och kroppsuppfattning

Vikt mäts oftast med kroppsmasseindex (BMI), som man får genom att dividera vikt (kg) med 
längd i kvadrat (m2). BMI varierar med ålder, ju yngre barn desto lägre BMI. Utgående från BMI 
har man gjort internationellt jämförbara viktkategorier (fetma, övervikt) för olika åldersgrup-
per (Cole). Skoleleverna rapporterade själva sin vikt och längd i frågeformuläret. Utgående från 
dessa svar har skolelevens BMI räknats ut. Andelen skolelever med övervikt och fetma baserar 
sig på de internationell definierade viktklasserna (Cole). Här presenteras förutom andelen med 
övervikt också resultat utgående från skolelevernas egen uppfattning om sin vikt.

Övervikt och fetma 
Andelen skolelever med övervikt eller fetma utgående från Coles internationella klassificering 
presenteras i figur 3.17. En högre andel pojkar än flickor har haft övervikt och fetma. Under 
tidsperioden ökade andelen med övervikt eller fetma i årskurs 9, medan andelen för årskurs 7 
och för flickor i årskurs 5 var högst år 2006 och därefter minskade år 2014. För pojkar i årkurs 
5 var andelen med övervikt eller fetma rätt lika åren 1994, 1998 och 2006 men även bland dem 
minskade andelen år 2014.

Figur 3.17.  Övervikt och fetma (baserat på Coles klassificering) bland flickor och pojkar i svenskspråkiga 
skolor enligt årskurs, år 1994–2014 (%)

Det har funnits regionala skillnader i Svenskfinland, som förändrats under den undersökta 
tidsperioden, i andelen skolelever med övervikt eller fetma (figur 3.18). I början av tidsperioden 
var andelen högre i södra Finland för att sedan bli högre i regionen Österbotten och Åland, men 
år 2014 hade regionerna närmat sig varandra och skillnaden var inte mera statistiskt signifikant.

Hälsotrender	bland	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	grundskolor	(HBSC-Study)		

24	
	

16
16
15

10

12
16
16

13

11
12
12
17

2
3
3

3

2
2
5

2

0
2
4

5

0 10 20 30 40 50

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

Pojkar

Övervikt Fetma

8
9

12
10

7
5

12
6

8
7
8

10

2
1

2
2

1
2

2
2

0
0

3
3

01020304050

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

Flickor

Övervikt Fetma

åk	5	

	

åk	7		

	

åk	9	

3.6	Vikt	och	kroppsuppfattning	
Vikt	mäts	oftast	med	kroppsmasseindex	(BMI),	som	man	får	genom	att	dividera	vikt	(kg)	med	längd	i	
kvadrat	(m2).	BMI	varierar	med	ålder,	ju	yngre	barn	desto	lägre	BMI.	Utgående	från	BMI	har	man	
gjort	internationellt	jämförbara	viktkategorier	(fetma,	övervikt)	för	olika	åldersgrupper	(Cole).	
Skoleleverna	rapporterade	själva	sin	vikt	och	längd	i	frågeformuläret.	Utgående	från	dessa	svar	har	
skolelevens	BMI	räknats	ut.		Andelen	skolelever	med	övervikt	och	fetma	baserar	sig	på	de	
internationell	definierade	viktklasserna	(Cole).	Här	presenteras	förutom	andelen	med	övervikt	också	
resultat	utgående	från	skolelevernas	egen	uppfattning	om	sin	vikt.					

Övervikt	och	fetma		

Andelen	skolelever	med	övervikt	eller	fetma	utgående	från	Coles	internationella	klassificering	
presenteras	i	figur	3.17.	En	högre	andel	pojkar	än	flickor	har	haft	övervikt	och	fetma.	Under	
tidsperioden	ökade	andelen	med	övervikt	eller	fetma	i	årskurs	9,	medan	andelen	för	årskurs	7	och	för	
flickor	i	årskurs	5	var	högst	år	2006	och	därefter	minskade	år	2014.	För	pojkar	i	årkurs	5	var	andelen	
med	övervikt	eller	fetma	rätt	lika	åren	1994,	1998	och	2006	men	även	bland	dem	minskade	andelen	
år	2014.	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Figur	3.17.		Övervikt	och	fetma	(baserat	på	Coles	klassificering)	bland	flickor	och	pojkar	i	svenskspråkiga	skolor	
enligt	årskurs,	år	1994–2014	(%)	

Det	har	funnits	regionala	skillnader	i	Svenskfinland,	som	förändrats	under	den	undersökta	
tidsperioden,	i	andelen	skolelever	med	övervikt	eller	fetma	(figur	3.18).	I	början	av	tidsperioden	var	
andelen	högre	i	södra	Finland	för	att	sedan	bli	högre	i	regionen	Österbotten	och	Åland,	men	år	2014	
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Figur 3.18. Andelen skolelever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som har övervikt eller fetma 
(Cole) år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Trenden över tid ser något olika ut bland elever i svensk- och finskspråkiga skolor. I början 
av tidsperioden och ända till år 2006 fanns inga statistiskt signifikanta skillnader mellan språk-
grupperna, men år 2014 var andelen med övervikt och fetma högre bland elever i finskspråkiga 
skolor jämfört med elever i svenskspråkiga skolor (figur 3.19).

Figur 3.19. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som har övervikt eller fet-
ma (Cole) år 1994–2014 (%)
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hade	regionerna	närmat	sig	varandra	och	skillnaden	var	inte	mera	statistiskt	signifikant.
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Subjektiv åsikt om sin vikt
Skoleleverna rapporterade uppfattningen om sin egen vikt genom att besvara frågan ”Tyck-
er du att du är?” med svarskategorierna, för mager, lite för mager, lagom, lite för tjock och för 
tjock. Frågan ingick under hela tidsperioden. År 1994 och år 1998 var det tredje svarsalternati-
vet ”tänker inte på sådant” istället för ”lagom”. Alla år har det i de svenskspråkiga skolorna fun-
nits skillnader mellan könen och årskurserna. En högre andel flickor än pojkar tyckte att de var 
för tjocka och andelen steg med högre ålder. Bland pojkarna i årskurs 7 och 9 tyckte en högre 
andel att de var för magra eller lite för magra i jämförelse med flickorna. Elever i årskurs 5 upp-
gav betydligt oftare än elever på de högre årskurserna att de inte tänkte på sådant eller tyckte att 
de hade lagom vikt. (Figur 3.20) Andelen som tyckte att de var för tjocka minskade över tid: år 
1994 och 1998 uppgav en större andel att de tyckte att de var för tjocka i jämförelse med år 2014.

Figur 3.20. Flickornas och pojkarnas svar på frågan ”Tycker du att du är?” enligt årskurs 1994–2014, 
svenskspråkiga skolor (%)

Det fanns inga statistiskt signifikanta skillnader mellan regionerna i Svenskfinland i ande-
len skolelever som tyckte att de var för tjocka, men trenden över tid ser olika ut i de två regio-
nerna (figur 3.21). 
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sådant”	istället	för	”lagom”.	Alla	år	har	det	i	de	svenskspråkiga	skolorna	funnits	skillnader	mellan	
könen	och	årskurserna.	En	högre	andel	flickor	än	pojkar	tyckte	att	de	var	för	tjocka	och	andelen	steg	
med	högre	ålder.	Bland	pojkarna	i	årskurs	7	och	9	tyckte	en	högre	andel	att	de	var	för	magra	eller	lite	
för	magra	i	jämförelse	med	flickorna.	Elever	i	årskurs	5	uppgav	betydligt	oftare	än	elever	på	de	högre	
årskurserna	att	de	inte	tänkte	på	sådant	eller	tyckte	att	de	hade	lagom	vikt.	(Figur	3.20)	Andelen	som	
tyckte	att	de	var	för	tjocka	minskade	över	tid:	år	1994	och	1998	uppgav	en	större	andel	att	de	tyckte	
att	de	var	för	tjocka	i	jämförelse	med	år	2014.	
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Figur 3.21. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som tycker att de är för tjocka, 
år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Trenden över tid har också varit olika för elever i finsk- och svenskspråkiga skolor (figur 
3.22). År 1994 var andelen som tyckte att de var för tjocka högre bland elever i svenskspråki-
ga skolor, men år 2006 var sambandet det motsatta, en högre andel elever i finskspråkiga skolor 
upplevde då att de var för tjocka.

Figur 3.22. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som tycker att de är för 
tjocka, år 1994–2014 (%)
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som	tyckte	att	de	var	för	tjocka,	men	trenden	över	tid	ser	olika	ut	i	de	två	regionerna	(figur	3.21).		

	

Figur	3.21.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	tycker	att	de	är	för	tjocka,	år	
1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	
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Trenden	över	tid	har	också	varit	olika	för	elever	i	finsk-	och	svenskspråkiga	skolor	(figur	3.22).	År	1994	
var	andelen	som	tyckte	att	de	var	för	tjocka	högre	bland	elever	i	svenskspråkiga	skolor,	men	år	2006	
var	sambandet	det	motsatta,	en	högre	andel	elever	i	finskspråkiga	skolor	upplevde	då	att	de	var	för	
tjocka.	

		

Figur	3.22.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	tycker	att	de	är	för	tjocka,	år	
1994–2014	(%)	
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3.7 	 Hälsa och välbefinnande: sammanfattning 
I det här kapitlet har indikatorer på hälsa och välbefinnande samt illabefinnande presenterats. 
Jämförbar data för de två indikatorerna på hälsa och välbefinnande finns från de två senaste un-
dersökningsåren, år 2006 och 2014, vilket återspeglar en tidsperiod på åtta år, medan indikato-
rerna på illabefinnande – ensamhetskänsla, somatiska och psykiska besvär – kunde följas upp 
över hela tidsperioden, från år 1994 till 2014.

Majoriteten av skoleleverna i svenskspråkiga skolor upplever att de har en god hälsa och de 
känner sig tillfreds med livet. Andelen som upplever att de har en mycket bra hälsa och en hög livs-
tillfredsställelse sjunker ändå med åldern, speciellt bland flickor. På årskurs 7 och 9 ger flickor en 
sämre skattning av både sin hälsa och sin livstillfredsställelse jämfört med pojkar på samma års-
kurser. Anmärkningsvärt är att det har skett en negativ utveckling över tidsperioden så att en lägre 
andel av eleverna uppgav hög livstillfredsställelse år 2014 jämfört med 2006. Bland flickor i årskurs 
9 har denna andel sjunkit mest. Därutöver tyder resultaten på att det finns skillnader mellan de två 
regionerna i Svenskfinland. För det första ser trenden över tid olika ut då det gäller självskattad 
hälsa: medan förändringen i södra Finland har varit positiv, har det i regionen Österbotten, Åland 
skett en negativ utveckling med en lägre andel som skattade sin hälsa som mycket god år 2014 jäm-
fört med 2006. För det andra anger en lägre andel av skolbarnen i regionen Österbotten, Åland hög 
livstillfredsställelse jämfört med skolbarnen i södra Finland. Det finns inga statistiskt signifikanta 
skillnader i dessa två indikatorer mellan elever från svensk- och finskspråkiga skolor.

Granskningen av indikatorerna för illabefinnande tecknar en liknande bild som gransk-
ningen av indikatorerna för hälsa och välbefinnande. Då det gäller ensamhetskänsla anger en 
större andel flickor än pojkar i de svenskspråkiga skolorna att de ofta känner sig ensamma. Un-
der 2000-talet har det funnits skillnader mellan årskurserna p.g.a. att trenden över tid har varit 
olika i de olika årskurserna. Upplevelse av ensamhet har sjunkit i årskurs 5 medan den har sti-
git i årskurs 9, speciellt bland flickor: de två senaste undersökningsåren angav en femtedel av 
flickorna i årskurs 9 att de ofta känner sig ensamma. Motsvarande andel bland pojkar var 9  %. 
Trenden över tid i de olika regionerna i Svenskfinland följer trenden för hälsa, och i de senaste 
mätningarna, under 2000-talet, var andelen som ofta kände sig ensamma lägre i södra Finland 
jämfört med regionen Österbotten, Åland. Endast i slutet av 90-talet har det funnits skillnader 
mellan elever från svensk- och finskspråkiga skolor: en mindre andel av eleverna i svensksprå-
kiga skolor har då ofta känt sig ensamma.

Somatiska besvär, såsom huvudvärk och magont, har ökat över tid och andelen elever i 
svenskspråkiga skolor som återkommande har haft två eller flera besvär minst en gång i veck-
an var högre år 2014 än den har varit under mitten och slutet av 90-talet. Däremot har andelen 
som återkommande har haft två eller flera psykiska besvär, såsom sömnsvårigheter och att kän-
na sig deprimerad, varierat under årens lopp. Bland flickor och i de högre årskurserna är det en 
större andel som återkommande har haft minst två besvär minst en gång i veckan, både då det 
gäller somatiska och psykiska besvär. Bilden ser liknande ut i de två regionerna i Svenskfinland, 
men det har funnits språkskillnader, som dock har varierat under tidsperioden, och det senas-
te undersökningsåret fanns inga språkskillnader varken då det gäller somatiska eller psykiska 
besvär. Där den signifikanta ökningen över tid då det gäller somatiska besvär har fortsatt bland 
elever i finskspråkiga skolor över hela tidperioden, ser den ut att ha stannat upp något bland 
elever i svenskspråkiga skolor. 
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Flickor använder i regel mera läkemedel än pojkar och läkemedelsanvändningen blir vanli-
gare på årskurs 9 jämfört med årskurs 7. Det har inte skett några signifikanta förändringar över 
tid bland elever i svenskspråkiga skolor då man granskar den sammantagna användningen av 
läkemedel. Trots att elever i svenskspråkiga skolor vissa år har rapporterat mera somatiska be-
svär än i de finskspråkiga, är läkemedelsanvändningen vanligare och har också ökat över tid 
bland elever i finskspråkiga skolor.

Under tidsperioden har andelen elever i svenskspråkiga skolor i årskurs 9 som har övervikt 
eller fetma ökat, medan man kan se en minskning i andelen i både årskurs 5 och 7 det senaste 
undersökningsåret, år 2014. Fetma och övervikt är vanligare bland pojkar än bland flickor. Dä-
remot är det en högre andel flickor som upplever att de är för tjocka, medan en högre andel poj-
kar i högstadieålder upplever att de är för magra. Elever i årskurs 5 tycker oftare än elever i de 
högre årskurserna att de har lagom vikt. Det har under den undersökta tidsperioden funnits re-
gionala skillnader i Svenskfinland gällande andelen elever som har fetma eller övervikt men in-
te längre år 2014. Däremot har det uppkommit skillnader mellan språkgrupperna så att det se-
naste undersökningsåret en högre andel elever i finsk- än i svenskspråkiga skolor hade övervikt 
eller fetma. 
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4.	 LEVNADSVANOR

I det här kapitlet presenteras trender i skolbarnens levnadsvanor. Fokus ligger både på häl-
sofrämjande levnadsvanor, såsom fysisk aktivitet, goda matvanor och god tandhygien, men 
också på riskbeteenden, såsom alkoholkonsumtion och rökning. Målet är att få en mångsidig 
bild av skolbarnens levnadsvanor och hur de har förändrats. 

4.1	 Fysisk aktivitet

Fysisk aktivitet bland skolelever presenteras utgående från tre olika synvinklar. Den första frå-
gan gäller träning under fritiden och den andra gäller elevernas subjektiva åsikt om sin egen 
kondition. Dessa frågor har ingått i undersökningen under hela tidsperioden, från 1994 till 
2014. Dessutom redogörs för elevernas svar på frågan om daglig fysisk aktivitet i minst 60 mi-
nuter, vilket är rekommendationen för barn och unga. Den frågan har ingått i undersökningen 
år 2006 och 2014, och används nuförtiden ofta i internationella jämförelser

Träning under fritid
Skoleleverna besvarade frågan ”Hur många timmar i veckan brukar du träna så mycket på din fri-
tid att du blir andfådd eller svettas?”. Svarskategorierna var: ingen, ca 1/2 timme, ca 1 timme, ca 2–3 
timmar, ca 4–6 timmar och 7 timmar eller mer. I figur 4.1 ser man andelen skolelever i svensksprå-
kiga skolor som vanligen tränar på sin fritid (så att de blir andfådda eller svettas) 4 timmar eller mer, 
skilt för flickor och pojkar. Andelen som varit fysiskt aktiva under fritiden minst fyra timmar per 
vecka förändrades inte under tidsperioden. Däremot fanns det skillnader mellan pojkar och flickor 
åren 1994, 1998 och 2006, då en större andel av pojkarna var fysiskt aktiva, men inte mera år 2014. 

Figur 4.1. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som uppger att de vanligen tränar på sin fritid 
(så att de blir andfådda eller svettas) ca 4–6 timmar eller mer, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)
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I	det	här	kapitlet	presenteras	trender	i	skolbarnens	levnadsvanor.	Fokus	ligger	både	på	
hälsofrämjande	levnadsvanor,	såsom	fysisk	aktivitet,	goda	matvanor	och	god	tandhygien,	men	också	
på	riskbeteenden,	såsom	alkoholkonsumtion	och	rökning.	Målet	är	att	få	en	mångsidig	bild	av	
skolbarnens	levnadsvanor	och	hur	de	har	förändrats.		

4.1	Fysisk	aktivitet	
Fysisk	aktivitet	bland	skolelever	presenteras	utgående	från	tre	olika	synvinklar.	Den	första	frågan	
gäller	träning	under	fritiden	och	den	andra	gäller	elevernas	subjektiva	åsikt	om	sin	egen	kondition.		
Dessa	frågor	har	ingått	i	undersökningen	under	hela	tidsperioden,	från	1994	till	2014.	Dessutom	
redogörs	för	elevernas	svar	på	frågan	om	daglig	fysisk	aktivitet	i	minst	60	minuter,	vilket	är	
rekommendationen	för	barn	och	unga.	Den	frågan	har	ingått	i	undersökningen	år	2006	och	2014,	och	
används	nuförtiden	ofta	i	internationella	jämförelser	

Träning	under	fritid	

Skoleleverna	besvarade	frågan	”Hur	många	timmar	i	veckan	brukar	du	träna	så	mycket	på	din	fritid	
att	du	blir	andfådd	eller	svettas?”.	Svarskategorierna	var:	ingen,	ca	1/2	timme,	ca	1	timme,	ca	2-3	
timmar,	ca	4-6	timmar	och	7	timmar	eller	mer.		I	figur	4.1	ser	man	andelen	skolelever	i	
svenskspråkiga	skolor	som	vanligen	tränar	på	sin	fritid	(så	att	de	blir	andfådda	eller	svettas)	4	timmar	
eller	mer,	skilt	för	flickor	och	pojkar.	Andelen	som	varit	fysiskt	aktiva	under	fritiden	minst	fyra	timmar	
per	vecka	förändrades	inte	under	tidsperioden.		Däremot	fanns	det	skillnader	mellan	pojkar	och	
flickor	åren	1994,	1998	och	2006,	då	en	större	andel	av	pojkarna	var	fysiskt	aktiva,	men	inte	mera	år	
2014.		

	

Figur	4.1.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	uppger	att	de	vanligen	tränar	på	sin	fritid	(så	att	
de	blir	andfådda	eller	svettas)	ca	4–6	timmar	eller	mer,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Det	fanns	skillnader	mellan	elever	i	svenskspråkiga	skolor	i	södra	Finland	och	dem	i	svenskspråkiga	
skolor	i	regionen	Österbotten	och	Åland,	förutom	år	1998	då	skillnaden	inte	var	statistiskt	signifikant	
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Det fanns skillnader mellan elever i svenskspråkiga skolor i södra Finland och dem i svensk-
språkiga skolor i regionen Österbotten och Åland, förutom år 1998 då skillnaden inte var statis-
tiskt signifikant (figur 4.2): en större andel av skoleleverna i södra Finland uppgav att de tränar 
på sin fritid minst 4 timmar i veckan.

Figur 4.2. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som uppger att de vanligen trä-
nar på sin fritid (så att de blir andfådda eller svettas) ca 4–6 timmar eller mer, år 1994–2014, svensksprå-
kiga skolor (%)

Det fanns också skillnader mellan elever i svensk- och finskspråkiga skolor alla år förutom 
år 1998 (figur 4.3): en större andel av eleverna i finskspråkiga skolor uppgav att de på sin fritid 
tränade minst 4 timmar i veckan.

Figur 4.3. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som uppger att de vanli-
gen tränar på sin fritid (så att de blir andfådda eller svettas) ca 4–6 timmar eller mer, år 1994–2014 (%)
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(figur	4.2):	en	större	andel	av	skoleleverna	i	södra	Finland	uppgav	att	de	tränar	på	sin	fritid	minst	4	
timmar	i	veckan.	
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Subjektiv åsikt om sin egen kondition
Eleverna besvarade frågan ”Hurdan kondition tycker du att du har?” med svarsalternativen: myck-
et bra, bra, medelbra och dålig. I figur 4.4 ser man andelen flickor och pojkar som svarade att de 
har en mycket bra eller en bra kondition. Under tidsperioden ökade andelen elever i svenskspråki-
ga skolor som rapporterade att de har bra kondition, och hela tidsperioden var denna andel högst 
bland elever i årskurs 5. Skillnaden mellan årskurs fem och de övriga årskurserna ökade över tid. 
Det fanns könsskillnader under 90-talet, då en större andel av pojkarna överlag upplevde att deras 
kondition var bra jämfört med flickorna, men inte mera de senaste undersökningsåren.

Figur 4.4. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som tycker att de har mycket bra eller bra kon-
dition, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Det fanns skillnader mellan de två regionerna i Svenskfinland alla år förutom år 1998 (figur 
4.5): en större andel av skoleleverna i Södra Finland tyckte att de hade bra kondition jämfört 
med eleverna i regionen Österbotten, Åland.

Figur 4.5. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som tycker att de har mycket bra 
eller bra kondition, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)
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mycket	bra	eller	en	bra	kondition.	Under	tidsperioden	ökade	andelen	elever	i	svenskspråkiga	skolor	
som	rapporterade	att	de	har	bra	kondition,	och	hela	tidsperioden	var	denna	andel	högst	bland	elever	
i	årskurs	5.	Skillnaden	mellan	årskurs	fem	och	de	övriga	årskurserna	ökade	över	tid.		Det	fanns	
könsskillnader	under	90-talet,	då	en	större	andel	av	pojkarna	överlag	upplevde	att	deras	kondition	
var	bra	jämfört	med	flickorna,	men	inte	mera	de	senaste	undersökningsåren.	

	

Figur	4.4.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	tycker	att	de	har	mycket	bra	eller	bra	kondition,	
år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Det	fanns	skillnader	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	alla	år	förutom	år	1998	(figur	4.5):	en	
större	andel	av	skoleleverna	i	Södra	Finland	tyckte	att	de	hade	bra	kondition	jämfört	med	eleverna	i	
regionen	Österbotten,	Åland.	

	

Figur	4.5.	Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	tycker	att	de	har	mycket	bra	eller	
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Det	fanns	också	skillnader	mellan	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	(Figur	4.6):	en	större	andel	
av	eleverna	i	finskspråkiga	skolor	tyckte	att	de	hade	bra	kondition.	
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mycket	bra	eller	en	bra	kondition.	Under	tidsperioden	ökade	andelen	elever	i	svenskspråkiga	skolor	
som	rapporterade	att	de	har	bra	kondition,	och	hela	tidsperioden	var	denna	andel	högst	bland	elever	
i	årskurs	5.	Skillnaden	mellan	årskurs	fem	och	de	övriga	årskurserna	ökade	över	tid.		Det	fanns	
könsskillnader	under	90-talet,	då	en	större	andel	av	pojkarna	överlag	upplevde	att	deras	kondition	
var	bra	jämfört	med	flickorna,	men	inte	mera	de	senaste	undersökningsåren.	

	

Figur	4.4.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	tycker	att	de	har	mycket	bra	eller	bra	kondition,	
år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Det	fanns	skillnader	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	alla	år	förutom	år	1998	(figur	4.5):	en	
större	andel	av	skoleleverna	i	Södra	Finland	tyckte	att	de	hade	bra	kondition	jämfört	med	eleverna	i	
regionen	Österbotten,	Åland.	

	

Figur	4.5.	Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	tycker	att	de	har	mycket	bra	eller	
bra	kondition,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Det	fanns	också	skillnader	mellan	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	(Figur	4.6):	en	större	andel	
av	eleverna	i	finskspråkiga	skolor	tyckte	att	de	hade	bra	kondition.	
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Figur	4.6.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	tycker	att	de	har	mycket	bra	
eller	bra	kondition,	år	1994–2014	(%)	

Daglig	fysisk	aktivitet		

Eleverna	besvarade	frågan:	”Tänk	på	de	senaste	7	dagarna.	Kryssa	för	hur	många	dagar	du	har	varit	
fysiskt	aktiv	minst	60	minuter	per	dag.”	Svarsalternativen	sträckte	sig	från	0	dagar	till	7	dagar.	I	
enkäten	fanns	en	förklaring	på	fysisk	aktivitet:	”Fysisk	aktivitet,	i	följande	fråga,	står	för	all	aktivitet	
som	får	ditt	hjärta	att	slå	snabbare	och	som	ibland	gör	dig	andfådd.	Fysisk	aktivitet	kan	man	hålla	på	
med	i	idrottssammanhang,	i	olika	aktiviteter	i	skolan,	när	man	leker	med	kamrater	eller	då	man	går	
till	skolan....”	I	figur	4.7	visas	andelen	elever	som	svarade	att	de	dagligen	under	de	senaste	7	dagarna	
hade	varit	fysiskt	aktiva	minst	60	minuter.	På	årskurs	5	och	7	ökade	andelen	både	bland	flickor	och	
bland	pojkar	från	år	2006	till	år	2014.	Eleverna	i	årskurs	5	hade	en	högre	andel	fysiskt	aktiva	än	de	
övre	årskurserna.	År	2014	fanns	det	könsskillnader:	en	högre	andel	av	pojkarna	var	fysiskt	aktiva.	
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Det fanns också skillnader mellan elever i svensk- och finskspråkiga skolor (Figur 4.6): en 
större andel av eleverna i finskspråkiga skolor tyckte att de hade bra kondition.

Figur 4.6. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som tycker att de har myck-
et bra eller bra kondition, år 1994–2014 (%)

Daglig fysisk aktivitet 
Eleverna besvarade frågan: ”Tänk på de senaste 7 dagarna. Kryssa för hur många dagar du har 
varit fysiskt aktiv minst 60 minuter per dag.” Svarsalternativen sträckte sig från 0 dagar till 7 da-
gar. I enkäten fanns en förklaring på fysisk aktivitet: ”Fysisk aktivitet, i följande fråga, står för all 
aktivitet som får ditt hjärta att slå snabbare och som ibland gör dig andfådd. Fysisk aktivitet kan 
man hålla på med i idrottssammanhang, i olika aktiviteter i skolan, när man leker med kamrater 
eller då man går till skolan….” I figur 4.7 visas andelen elever som svarade att de dagligen under 
de senaste 7 dagarna hade varit fysiskt aktiva minst 60 minuter. På årskurs 5 och 7 ökade ande-
len både bland flickor och bland pojkar från år 2006 till år 2014. Eleverna i årskurs 5 hade en hö-
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Figur 4.7. Andelen flickor och pojkar som uppger att de har varit fysiskt aktiva minst 60 minuter per dag 
under de senaste 7 dagarna, år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%) 
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gre andel fysiskt aktiva än de övre årskurserna. År 2014 fanns det könsskillnader: en högre an-
del av pojkarna var fysiskt aktiva.

Det fanns skillnader mellan de två regionerna i Svenskfinland år 2014: en större andel av 
eleverna i Södra Finland uppgav att de hade varit fysiskt aktiva minst 60 minuter dagligen un-
der den senaste veckan (figur 4.8).

Figur 4.8. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som uppger att de har varit fysiskt 
aktiva minst 60 minuter per dag under de senaste 7 dagarna, år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)

Det fanns skillnader mellan eleverna i svensk- och finskspråkiga skolor båda åren (figur 
4.9): en större andel elever i finskspråkiga skolor uppgav att de hade varit fysiskt aktiva minst 60 
minuter dagligen under den senaste veckan, men bland elever i svenskspråkiga skolor hade det 
skett en större ökning i andelen från år 2006 till 2014.

Figur 4.9. Andelen elever (åk 5,7,9) i finsk- respektive svenskspråkiga skolor som uppger att de har varit 
fysiskt aktiva minst 60 minuter per dag under de senaste 7 dagarna, år 2006 och 2014 (%)
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Figur	4.7.	Andelen	flickor	och	pojkar	som	uppger	att	de	har	varit	fysiskt	aktiva	minst	60	minuter	per	dag	under	
de	senaste	7	dagarna,	år	2006	och	2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)		

Det	fanns	skillnader	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	år	2014:	en	större	andel	av	eleverna	i	
Södra	Finland	uppgav	att	de	hade	varit	fysiskt	aktiva	minst	60	minuter	dagligen	under	den	senaste	
veckan	(figur	4.8).	
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Det	fanns	skillnader	mellan	eleverna	i	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	båda	åren	(figur	4.9):	en	större	
andel	elever	i	finskspråkiga	skolor	uppgav	att	de	hade	varit	fysiskt	aktiva	minst	60	minuter	dagligen	
under	den	senaste	veckan,	men	bland	elever	i	svenskspråkiga	skolor	hade	det	skett	en	större	ökning	i	
andelen	från	år	2006	till	2014.	
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4.2	 Matvanor

Insamlad data om skolelevernas frukostintag och livsmedelskonsumtion finns för år 2006 och 
2014. 

I vilken mån barnen äter frukost frågades skilt för skoldagar och skilt för veckosluten. Sva-
ren kombinerades till två kategorier, de som dagligen åt frukost (både under skoldagar och un-
der veckosluten) och de som inte åt frukost under veckans alla dagar. 

Dessutom fyllde eleverna i ett kostfrekvensformulär där eleverna uppskattade hur ofta de 
äter olika livsmedel. Här presenteras resultat för konsumtion av frukt och grönsaker samt läsk 
och godis. De sju svarskategorierna varierade från aldrig till mer än en gång per dag. De som 
valde svarskategorin en gång per dag eller mer än en gång per dag klassades som dagliga kon-
sumenter. Intag av frukt och grönsaker slogs ihop till en variabel som mätte vem som dagligen 
åt både frukt och grönsaker, vem som dagligen åt antingen frukt eller grönsaker eller vem som 
varken åt frukt eller grönsaker dagligen. 

Daglig frukost 
Andelen som åt frukost varje morgon var på samma nivå år 2006 och 2014. Det fanns inga sta-
tistiskt signifikanta skillnader mellan pojkar och flickor. Ju högre årskurs desto färre skolelever 
åt frukost dagligen: bland skolelever i årskurs 9 åt 55  % av flickorna frukost dagligen och 60  % 
av pojkarna. 

Figur 4.10. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som uppger att de äter frukost dagligen, år 
2006 och 2014, svenspråkiga skolor (%)

Det fanns inga statistiskt signifikanta skillnader mellan skolor i södra Finland och skolor i 
regionen Österbotten, Åland i andelen elever som rapporterade att de dagligen åt frukost. 

Andelen elever som dagligen åt frukost var år 2006 högre i svensk- än i finskspråkiga sko-
lor. I finskspråkiga skolor ökade denna andel mellan åren 2006 och 2014, vilket det inte gjorde 
bland elever i svenskspråkiga skolor. 
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4.2	Matvanor	
Insamlad	data	om	skolelevernas	frukostintag	och	livsmedelskonsumtion	finns	för	år	2006	och	2014.		

I	vilken	mån	barnen	äter	frukost	frågades	skilt	för	skoldagar	och	skilt	för	veckosluten.	Svaren	
kombinerades	till	två	kategorier,	de	som	dagligen	åt	frukost	(både	under	skoldagar	och	under	
veckosluten)	och	de	som	inte	åt	frukost	under	veckans	alla	dagar.		

Dessutom	fyllde	eleverna	i	ett	kostfrekvensformulär	där	eleverna	uppskattade	hur	ofta	de	äter	olika	
livsmedel.	Här	presenteras	resultat	för	konsumtion	av	frukt	och	grönsaker	samt	läsk	och	godis.	De	sju	
svarskategorierna	varierade	från	aldrig	till	mer	än	en	gång	per	dag.	De	som	valde	svarskategorin	en	
gång	per	dag	eller	mer	än	en	gång	per	dag	klassades	som	dagliga	konsumenter.	Intag	av	frukt	och	
grönsaker	slogs	ihop	till	en	variabel	som	mätte	vem	som	dagligen	åt	både	frukt	och	grönsaker,	vem	
som	dagligen	åt	antingen	frukt	eller	grönsaker	eller	vem	som	varken	åt	frukt	eller	grönsaker	dagligen.		

Daglig	frukost		

Andelen	som	åt	frukost	varje	morgon	var	på	samma	nivå	år	2006	och	2014.	Det	fanns	inga	statistiskt	
signifikanta	skillnader	mellan	pojkar	och	flickor.		Ju	högre	årskurs	desto	färre	skolelever	åt	frukost	
dagligen:	bland	skolelever	i	årskurs	9	åt	55	%	av	flickorna	frukost	dagligen	och	60	%	av	pojkarna.		

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Figur	4.10.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	uppger	att	de	äter	frukost	dagligen,	år	2006	och	
2014,	svenspråkiga	skolor	(%)	

Det	fanns	inga	statistiskt	signifikanta	skillnader	mellan	skolor	i	södra	Finland	och	skolor	i	regionen	
Österbotten,	Åland	i	andelen	elever	som	rapporterade	att	de	dagligen	åt	frukost.		

Andelen	elever	som	dagligen	åt	frukost	var	år	2006	högre	i	svensk-	än	i	finskspråkiga	skolor.	I	
finskspråkiga	skolor	ökade	denna	andel	mellan	åren	2006	och	2014,	vilket	det	inte	gjorde	bland	
elever	i	svenskspråkiga	skolor.		
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Figur 4.11. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som uppger att de äter fru-
kost dagligen, år 2006 och 2014 (%)

Daglig konsumtion av frukt och grönsaker 
Rätt få skolelever uppgav att de åt både frukt och grönsaker dagligen. Bland eleverna i de svensk-
språkiga skolorna skedde det under tidsperioden ingen förändring i andelen som åt av dessa 
dagligen (figur 4.12). En större andel flickor, ca 25–30  %, åt dagligen både frukt och grönsaker, 
medan andelen för pojkarnas del var under 20  %. Bland flickorna var det ca 45  % och bland poj-
karna över 50  % som uppgav att de varken åt frukt eller grönsaker dagligen.

Figur 4.12. Flickors och pojkars dagliga intag av frukt och grönsaker enligt årskurs, år 2006 och 2014, 
svenskspråkiga skolor (%)
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Figur	4.11.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	uppger	att	de	äter	frukost	
dagligen,	år	2006	och	2014	(%)	

	

Daglig	konsumtion	av	frukt	och	grönsaker		

Rätt	få	skolelever	uppgav	att	de	åt	både	frukt	och	grönsaker	dagligen.	Bland	eleverna	i	de	
svenskspråkiga	skolorna	skedde	det	under	tidsperioden	ingen	förändring	i	andelen	som	åt	av	dessa	
dagligen	(figur	4.12).	En	större	andel	flickor,	ca	25-30	%,	åt	dagligen	både	frukt	och	grönsaker,	medan	
andelen	för	pojkarnas	del	var	under	20	%.	Bland	flickorna	var	det	ca	45	%	och	bland	pojkarna	över	50	
%	som	uppgav	att	de	varken	åt	frukt	eller	grönsaker	dagligen.	

		

	

	

	

	

	

	

Figur	4.12.		Flickors	och	pojkars	dagliga	intag	av	frukt	och	grönsaker	enligt	årskurs,	år	2006	och	2014,	
svenskspråkiga	skolor	(%)	

0

20

40

60

80

100

-06 -10 -14

-06 -14
Finska 59 64

Svenska 68 66

Skillnader	mellan	språkgrupper
Hälsotrender	bland	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	grundskolor	(HBSC-Study)		

36	
	

åk	5 

	 

åk	7	 

	 

åk	9 

58
53

62
57

63
68

23
29

18
28

25
22

19
18

20
15

13
10

0 20 40 60 80 100

-06
-14

-06
-14

-06
-14

Pojkar

Varken	grönsaker	eller	frukter	dagligen	

Antingen	grönsaker	eller	frukter	dagligen	

Både	grönsaker	och	frukter	dagligen

45
47

45
43

43
45

30
28

26
33

30
24

25
24

29
25

27
31

020406080100

-06
-14

-06
-14

-06
-14

Flickor

Varken	grönsaker	eller	frukter	dagligen	

Antingen	grönsaker	eller	frukter	dagligen	

Både	grönsaker	och	frukter	dagligen

åk	5	

	

åk	7		

	

åk	9	

	

Figur	4.11.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	uppger	att	de	äter	frukost	
dagligen,	år	2006	och	2014	(%)	

	

Daglig	konsumtion	av	frukt	och	grönsaker		

Rätt	få	skolelever	uppgav	att	de	åt	både	frukt	och	grönsaker	dagligen.	Bland	eleverna	i	de	
svenskspråkiga	skolorna	skedde	det	under	tidsperioden	ingen	förändring	i	andelen	som	åt	av	dessa	
dagligen	(figur	4.12).	En	större	andel	flickor,	ca	25-30	%,	åt	dagligen	både	frukt	och	grönsaker,	medan	
andelen	för	pojkarnas	del	var	under	20	%.	Bland	flickorna	var	det	ca	45	%	och	bland	pojkarna	över	50	
%	som	uppgav	att	de	varken	åt	frukt	eller	grönsaker	dagligen.	

		

	

	

	

	

	

	

Figur	4.12.		Flickors	och	pojkars	dagliga	intag	av	frukt	och	grönsaker	enligt	årskurs,	år	2006	och	2014,	
svenskspråkiga	skolor	(%)	

0

20

40

60

80

100

-06 -10 -14

-06 -14
Finska 59 64

Svenska 68 66

Skillnader	mellan	språkgrupper



40 Hälsotrender bland elever i svensk- och finskspråkiga grundskolor 1994–2014  

Trenden i de två regionerna i Svenskfinland ser olika ut och år 2014 fanns det skillnader 
mellan elever i svenskspråkiga skolor i södra Finland jämfört med dem i regionen Österbotten, 
Åland (Figur 4.13): en större andel av skoleleverna i södra Finland uppgav då att de dagligen åt 
frukt och grönsaker. 

Figur 4.13. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som uppger att de dagligen äter 
både grönsaker och frukt (Health Food Index), år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)

Det fanns också skillnader mellan elever i svensk- och finskspråkiga skolor (Figur 4.14): en 
större andel av eleverna i svenskspråkiga skolor uppgav att de dagligen åt frukt och grönsaker. 

Figur 4.14. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som uppger att de dagligen 
äter både grönsaker och frukt (Healthy Food Index), år 2006–2014 (%)
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Daglig konsumtion av läskedrycker
Endast en bråkdel av eleverna i svenskspråkiga skolor har rapporterat att de konsumerar läsk 
dagligen. Andelen som dagligen konsumerade läsk minskade under tidsperioden, från år 2006 
till 2014. Andelen dagliga läskedryckskonsumenter var klart högre bland pojkar än bland flick-
or, och bland pojkar blev andelen högre med högre ålder. Bland flickorna fanns inga klara skill-
nader enligt årskurs. 

Figur 4.15. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som uppger att de dagligen dricker sockerhal-
tiga läskedrycker, år 2006–2014, svenskspråkiga skolor (%)

För pojkarnas del fanns det regionala skillnader år 2006. En högre andel av pojkarna i söd-
ra Finland än i regionen Österbotten, Åland uppgav då att de dagligen drack läskedrycker. Den 
nedåtgående trenden i södra Finland var tydligare och inga statiskt signifikanta skillnader fanns 
mera år 2014. Figurer visas för flickor och pojkar (4.16a) och för endast pojkar (4.16b). 

Figur 4.16a. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som uppger att de dagligen 
dricker sockerhaltiga läskedrycker, år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)
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Figur 4.16b. Andelen pojkar (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som uppger att de dagligen 
dricker sockerhaltiga läskedrycker, år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)

Det fanns inga statiskt signifikanta skillnader under tidsperioden mellan finsk- och svensk-
språkiga skolor gällande andelen elever som rapporterade att de dagligen drack läskedrycker.

Daglig konsumtion av sötsaker 
Även andelen elever som uppgav att de dagligen åt sötsaker var rätt låg, under 10  % år 2014 i 
svenskspråkiga skolor. Andelen minskade mellan år 2006 och år 2014, speciellt bland flickor-
na. Det fanns skillnader mellan årskurserna: ju lägre årskurs desto färre uppgav att de åt sötsa-
ker dagligen. 

Figur 4.17. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som uppger att de äter sötsaker (godis eller 
choklad) dagligen, år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)
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Det fanns inga statistiskt signifikanta skillnader i daglig sötsakskonsumtion mellan elever 
från södra Finland och elever från regionen Österbotten, Åland vid granskning av alla elever 
sammantaget från svenskspråkiga skolor. Andelen skolelever som dagligen åt sötsaker var dä-
remot högre i svensk- än i finskspråkiga skolor år 2006, men förändringen över tid var större i 
svenskspråkiga skolor och år 2014 fanns inga signifikanta skillnader. 

Figur 4.18. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som uppger att de äter söt-
saker (godis eller choklad) dagligen, år 2006 och 2014 (%)

4.3 Tandhygien

Tandhygien undersöktes med frågan ”Hur ofta borstar du tänderna?”. Svarskategorierna var: 
mer än en gång om dagen; en gång om dagen; åtminstone en gång i veckan, men inte varje dag; 
mindre än en gång i veckan och aldrig. För analysering sammanslogs de tre sista kategorierna, 
så grupperna var de som tvättar tänderna mer än en gång om dagen, en gång om dagen och in-
te dagligen. Denna fråga ingick i undersökningen under hela tidsperioden.

Andelen skolelever i svenskspråkiga skolor som borstade tänderna mer än en gång om da-
gen ökade under tidsperioden. En större andel av flickorna än pojkarna uppgav att de borstade 
tänderna mer än en gång om dagen. I början av tidsperioden var andelen som borstade tänder-
na mer än en gång om dagen högre ju högre årskurs det var fråga om, men skillnaderna mel-
lan årskurserna minskade under tidsperioden för ökningen var större bland elever i årskurs 5 
än i övriga årskurser. 
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Figur	4.18.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	uppger	att	de	äter	sötsaker	
(godis	eller	choklad)	dagligen,	år	2006	och	2014	(%)	

4.3	Tandhygien	
Tandhygien	undersöktes	med	frågan	”Hur	ofta	borstar	du	tänderna?”.		Svarskategorierna	var:	mer	än	
en	gång	om	dagen;	en	gång	om	dagen;	åtminstone	en	gång	i	veckan,	men	inte	varje	dag;	mindre	än	
en	gång	i	veckan	och	aldrig.	För	analysering	sammanslogs	de	tre	sista	kategorierna,	så	grupperna	var	
de	som	tvättar	tänderna	mer	än	en	gång	om	dagen,	en	gång	om	dagen	och	inte	dagligen.	Denna	
fråga	ingick	i	undersökningen	under	hela	tidsperioden.	

Andelen	skolelever	i	svenskspråkiga	skolor	som	borstade	tänderna	mer	än	en	gång	om	dagen	ökade	
under	tidsperioden.	En	större	andel	av	flickorna	än	pojkarna	uppgav	att	de	borstade	tänderna	mer	än	
en	gång	om	dagen.		I	början	av	tidsperioden	var	andelen	som	borstade	tänderna	mer	än	en	gång	om	
dagen	högre	ju	högre	årskurs	det	var	fråga	om,	men	skillnaderna	mellan	årskurserna	minskade	under	
tidsperioden	för	ökningen	var	större	bland	elever	i	årskurs	5	än	i	övriga	årskurser.		
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Figur 4.19. Flickornas och pojkarnas svar på frågan ”Hur ofta borstar du tänderna? enligt årskurs, år 
1994–2014, svenskspråkiga skolor (%) 

Det fanns klara skillnader mellan regionerna i Svenskfinland från och med år 1998 fram-
åt. Andelen skolelever som uppgav att de borstade tänderna mer än en gång per dag var högre 
bland elever i södra Finland jämfört med elever i regionen Österbotten, Åland.

Figur 4.20. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som uppger att de borstar tän-
derna mer än en gång om dagen, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Andelen som uppgav av de borstade tänderna mera än en gång om dagen var högre bland 
elever i svenskspråkiga skolor jämfört med dem i finskspråkiga. Skillnaden mellan svensk- och 
finskspråkiga skolor minskade något under tidsperioden. 
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Figur	4.19.		Flickornas	och	pojkarnas	svar	på	frågan	”Hur	ofta	borstar	du	tänderna?	enligt	årskurs,	år	1994–
2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)		

Det	fanns	klara	skillnader	mellan	regionerna	i	Svenskfinland	från	och	med	år	1998	framåt.	Andelen	
skolelever	som	uppgav	att	de	borstade	tänderna	mer	än	en	gång	per	dag	var	högre	bland	elever	i	
södra	Finland	jämfört	med	elever	i	regionen	Österbotten,	Åland.	

	

Figur	4.20.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	uppger	att	de	borstar	tänderna	
mer	än	en	gång	om	dagen,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Andelen	som	uppgav	av	de	borstade	tänderna	mera	än	en	gång	om	dagen	var	högre	bland	elever	i	
svenskspråkiga	skolor	jämfört	med	dem	i	finskspråkiga.	Skillnaden	mellan	svensk-	och	finskspråkiga	
skolor	minskade	något	under	tidsperioden.		

	

Figur	4.21.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	uppger	att	de	borstar	
tänderna	mer	än	en	gång	om	dagen,	år	1994–2014	(%)	
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Figur 4.21. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som uppger att de borstar 
tänderna mer än en gång om dagen, år 1994–2014 (%)

4.4	 Sömnens längd

Sömnens längd för skolelever i årskurs 7 och 9 mättes genom att kombinera svaren på följande 
två frågor: 1. Hur dags brukar du gå och lägga dig när du ska upp till skolan nästa morgon? där 
svarsalternativen sträckte sig från ”inte senare än 21” fram till ”2.00 eller senare” med en halv 
timmes intervaller; och 2. Hur dags brukar du stiga upp de dagar du ska till skolan? Svarsalter-
nativen för den andra frågan sträckte sig från ”inte senare än 5.00” fram till ”8.00 eller senare” 
med en halv timmes intervaller. Motsvarande frågor fanns för läggdags och uppstigning ifall 
nästa morgon var en lovdag eller ett veckoslut. Svarsalternativen för dessa frågor varierade för 
läggdags mellan 21.00 och 4.00 samt för uppstigning mellan 07.00 och 14.00. 

Sömn före skoldag
I medeltal sov skolbarnen i de svenskspråkiga skolorna 8 timmar och 9 minuter ifall följande 
dag var skoldag, utan signifikanta skillnader mellan pojkar och flickor. Under tidsperioden va-
rierade sömnlängden något, men visade ingen klar ökning eller minskning. Sömnlängden, ifall 
följande dag var skoldag, var längre bland elever i årskurs 7 jämfört med dem i årskurs 9, i med-
eltal 24 minuter längre. 
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Figur 4.22. Flickornas och pojkarnas medelvärden i angiven längd av sömn på vardagar under skolveck-
an, årskurs 7 och 9, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor

Det fanns skillnader mellan regionerna i Svenskfinland i början av tidsperioden, åren 1994 
och 1998 (figur 4.23): elever i regionen Österbotten, Åland sov i medeltal 10 minuter längre än 
elever i södra Finland ifall följande dag var skoldag. Regionerna närmade sig varandra under 
2000-talet och skillnaderna var inte mera statistiskt signifikanta under de två senaste undersök-
ningsåren.

Figur 4.23. Sömnens längd på vardagar under skolveckan i respektive region i Svenskfinland, årskurs 7 
och 9, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor

Under början av tidsperioden, åren 1994 och 1998, fanns det även skillnader mellan elever i 
svensk- och finskspråkiga skolor i sömnens längd då följande dag var en skoldag (figur 4.24): elev-
erna i svenskspråkiga skolor sov något längre, men skillnaden var i medeltal bara 2–3 minuter. 
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4.4	Sömnens	längd	
Sömnens	längd	för	skolelever	i	årskurs	7	och	9	mättes	genom	att	kombinera	svaren	på	följande	två	
frågor:	1.	Hur	dags	brukar	du	gå	och	lägga	dig	när	du	ska	upp	till	skolan	nästa	morgon?	där	
svarsalternativen	sträckte	sig	från	”inte	senare	än	21”	fram	till	”2.00	eller	senare”	med	en	halv	
timmes	intervaller;	och	2.	Hur	dags	brukar	du	stiga	upp	de	dagar	du	ska	till	skolan?	Svarsalternativen	
för	den	andra	frågan	sträckte	sig	från	”inte	senare	än	5.00”	fram	till	”8.00	eller	senare”	med	en	halv	
timmes	intervaller.	Motsvarande	frågor	fanns	för	läggdags	och	uppstigning	ifall	nästa	morgon	var	en	
lovdag	eller	ett	veckoslut.	Svarsalternativen	för	dessa	frågor	varierade	för	läggdags	mellan	21.00	och	
4.00	samt	för	uppstigning	mellan	07.00	och	14.00.			

Sömn	före	skoldag	

I	medeltal	sov	skolbarnen	i	de	svenskspråkiga	skolorna	8	timmar	och	9	minuter	ifall	följande	dag	var	
skoldag,	utan	signifikanta	skillnader	mellan	pojkar	och	flickor.	Under	tidsperioden	varierade	
sömnlängden	något,	men	visade	ingen	klar	ökning	eller	minskning.	Sömnlängden,	ifall	följande	dag	
var	skoldag,	var	längre	bland	elever	i	årskurs	7	jämfört	med	dem	i	årskurs	9,	i	medeltal	24	minuter	
längre.		

	 	

Figur	4.22.		Flickornas	och	pojkarnas	medelvärden	i	angiven	längd	av	sömn	på	vardagar	under	skolveckan,	
årskurs	7	och	9,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	

Det	fanns	skillnader	mellan	regionerna	i	Svenskfinland	i	början	av	tidsperioden,	åren	1994	och	1998	
(figur	4.23):	elever	i	regionen	Österbotten,	Åland	sov	i	medeltal	10	minuter	längre	än	elever	i	södra	
Finland	ifall	följande	dag	var	skoldag.	Regionerna	närmade	sig	varandra	under	2000-talet	och	
skillnaderna	var	inte	mera	statistiskt	signifikanta	under	de	två	senaste	undersökningsåren.	
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Figur	4.23.		Sömnens	längd	på	vardagar	under	skolveckan	i	respektive	region	i	Svenskfinland,	årskurs	7	och	9,	år	
1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	

Under	början	av	tidsperioden,	åren	1994	och	1998,	fanns	det	även	skillnader	mellan	elever	i	svensk-	
och	finskspråkiga	skolor	i	sömnens	längd	då	följande	dag	var	en	skoldag	(figur	4.24):	eleverna	i	
svenskspråkiga	skolor	sov	något	längre,	men	skillnaden	var	i	medeltal	bara	2-3	minuter.		

	

Figur	4.24.		Sömnens	längd	på	vardagar	under	skolveckan	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor,	årskurs	7	
och	9,	år	1994–2014		

Sömn	före	ledig	dag	

Ifall	följande	morgon	var	en	ledig	dag	eller	ett	veckoslut	sov	flickorna	i	årskurs	7	och	9	i	
svenskspråkiga	skolor	i	medeltal	9	timmar	och	37	minuter,	och	pojkarna	9	timmar	och	31	minuter.	
Eleverna	i	årskurs	7	sov	i	medeltal	19	minuter	längre	än	de	i	årskurs	9.	
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Figur 4.24. Sömnens längd på vardagar under skolveckan i svensk- respektive finskspråkiga skolor, års-
kurs 7 och 9, år 1994–2014 

Sömn före ledig dag
Ifall följande morgon var en ledig dag eller ett veckoslut sov flickorna i årskurs 7 och 9 i svensk-
språkiga skolor i medeltal 9 timmar och 37 minuter, och pojkarna 9 timmar och 31 minuter. 
Eleverna i årskurs 7 sov i medeltal 19 minuter längre än de i årskurs 9.

Figur 4.25. Flickornas och pojkarnas medelvärden den angivna längden av sömn under veckosluten eller 
på loven, årskurs 7 och 9, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor

Det fanns skillnader mellan de två regionerna i Svenskfinland (figur 4.26). Skoleleverna i de 
svenskspråkiga skolorna i södra Finland sov i medeltal 17 minuter längre än de i regionen Öst-
erbotten och Åland, ifall följande dag var en lovdag eller ett veckoslut. 
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Figur	4.23.		Sömnens	längd	på	vardagar	under	skolveckan	i	respektive	region	i	Svenskfinland,	årskurs	7	och	9,	år	
1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	

Under	början	av	tidsperioden,	åren	1994	och	1998,	fanns	det	även	skillnader	mellan	elever	i	svensk-	
och	finskspråkiga	skolor	i	sömnens	längd	då	följande	dag	var	en	skoldag	(figur	4.24):	eleverna	i	
svenskspråkiga	skolor	sov	något	längre,	men	skillnaden	var	i	medeltal	bara	2-3	minuter.		

	

Figur	4.24.		Sömnens	längd	på	vardagar	under	skolveckan	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor,	årskurs	7	
och	9,	år	1994–2014		
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Ifall	följande	morgon	var	en	ledig	dag	eller	ett	veckoslut	sov	flickorna	i	årskurs	7	och	9	i	
svenskspråkiga	skolor	i	medeltal	9	timmar	och	37	minuter,	och	pojkarna	9	timmar	och	31	minuter.	
Eleverna	i	årskurs	7	sov	i	medeltal	19	minuter	längre	än	de	i	årskurs	9.	
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Figur	4.25.		Flickornas	och	pojkarnas	medelvärden	den	angivna	längden	av	sömn	under	veckosluten	eller	på	
loven,	årskurs	7	och	9,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	

Det	fanns	skillnader	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	(figur	4.26).	Skoleleverna	i	de	
svenskspråkiga	skolorna	i	södra	Finland	sov	i	medeltal	17	minuter	längre	än	de	i	regionen	
Österbotten	och	Åland,	ifall	följande	dag	var	en	lovdag	eller	ett	veckoslut.		

	

	

Figur	4.26.		Sömnens	längd	under	veckosluten	eller	på	loven	i	respektive	region	i	Svenskfinland,	årskurs	7	och	9,	
år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	

Trenden	över	tid	ser	något	olika	ut	bland	elever	i	finsk-	respektive	svenskspråkiga	skolor	då	det	gäller	
sömnens	längd	under	veckoslut	och	på	lov	(figur	4.27).	Åren	1994	och	2006	fanns	det	skillnader	
mellan	språkgrupperna:	år	1994	sov	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	längre	medan	situationen	år	
2006,	då	skillnaden	var	som	störst,	var	den	motsatta	i	och	med	att	eleverna	i	finskspråkiga	skolor	i	
medeltal	sov	13	min	längre	än	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor.	
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Figur 4.26. Sömnens längd under veckosluten eller på loven i respektive region i Svenskfinland, årskurs 7 
och 9, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor

Trenden över tid ser något olika ut bland elever i finsk- respektive svenskspråkiga skolor då 
det gäller sömnens längd under veckoslut och på lov (figur 4.27). Åren 1994 och 2006 fanns det 
skillnader mellan språkgrupperna: år 1994 sov eleverna i svenskspråkiga skolor längre medan 
situationen år 2006, då skillnaden var som störst, var den motsatta i och med att eleverna i finsk-
språkiga skolor i medeltal sov 13 min längre än eleverna i svenskspråkiga skolor.

Figur 4.27. Sömnens längd under veckosluten eller på loven i svensk- respektive finskspråkiga skolor, års-
kurs 7 och 9, år 1994–2014
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Figur	4.25.		Flickornas	och	pojkarnas	medelvärden	den	angivna	längden	av	sömn	under	veckosluten	eller	på	
loven,	årskurs	7	och	9,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	

Det	fanns	skillnader	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	(figur	4.26).	Skoleleverna	i	de	
svenskspråkiga	skolorna	i	södra	Finland	sov	i	medeltal	17	minuter	längre	än	de	i	regionen	
Österbotten	och	Åland,	ifall	följande	dag	var	en	lovdag	eller	ett	veckoslut.		
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Figur	4.27.		Sömnens	längd	under	veckosluten	eller	på	loven	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor,	årskurs	7	
och	9,	år	1994–2014	

	

4.5	Tobaksanvändning	
Skolbarnens	användning	av	tobaksprodukter	presenteras	utgående	från	frågor	om	rökning	och	
snusanvändning	bland	högstadieelever,	dvs.	elever	i	årskurserna	7	och	9.		

Rökning	

Rökvanor	har	under	samtliga	undersökningsår,	åren	1994,	1998,	2006	och	2014,	utretts	med	frågan	
’Hur	ofta	röker	du	nu	för	tiden?’	med	svarsalternativen	varje	dag,	minst	en	gång	i	veckan,	mindre	än	
en	gång	i	veckan,	jag	röker	inte.	År	1998	antog	frågan	formen	’Hur	ofta	röker	du	nu?’	som	dock	inte	
allvarligt	stör	jämförbarheten	mellan	åren.	För	åskådlighetens	skull	uppdelas	svaren	nedan	i	tre	
grupper,	dvs.	i	dem	som	angav	att	de	rökte	dagligen	och	i	dem	som	angav	att	de	rökte	mera	sällan,	
dvs.	minst	en	gång	i	veckan	eller	mera	sällan.	

Det	fanns	skillnader	i	rökvanorna	på	årskurserna	7	och	9	mellan	flickor	och	pojkar	i	svenskspråkiga	
skolor.	I	början	av	undersökningsperioden,	år	1994,	rökte	4	%	av	flickorna	och	7	%	av	pojkarna	i	
årskurs	7	dagligen,	medan	de	motsvarande	andelarna	för	årskurs	9	låg	vid	20	%,	respektive	30	%.	I	
årskurs	7	sjönk	dagliga	rökares	andel	för	flickornas	del	år	1998	till	3	%	medan	den	steg	för	pojkarna	
till	9	%,	varefter	den	här	andelen	hölls	oförändrad	eller	sjönk	för	samtliga	undersökningsår	under	
2000-talet,	och	år	2014	var	andelen	dagliga	rökare	för	den	här	årskursen	0	%	för	flickor	och	4	%	för	
pojkar.		

För	årskurs	9	var	andelen	som	dagligen	rökte	för	alla	undersökningsår	högre	än	för	årskurs	7;	år	1998	
var	den	för	flickor	20	%	och	för	pojkar	19	%.	Även	för	årskurs	9	hölls	respektive	andelar	oförändrade	
eller	minskade	vid	en	jämförelse	mellan	de	olika	undersökningsåren,	men	trenden	har	varit	klart	
nedåtgående	och	andelen	dagliga	rökare	stannade	år	2014	vid	6	%	för	flickor	och	8	%	för	pojkar.			

8,0

9,0

10,0

11,0

-94 -98 -02 -06 -10 -14

-94 -98 -06 -14
Finska 9,5 9,5 10,0 9,7

Svenska 9,6 9,4 9,7 9,6

Skillnader	mellan	språkgrupper



49Hälsotrender bland elever i svensk- och finskspråkiga grundskolor 1994–2014

Hälsotrender	bland	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	grundskolor	(HBSC-Study)		

46	
	

4
3
3

20
20

12
6

6
6
4

2

5
10

6
4

6
11

6
3

11
13

13
7

01020304050

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

Flickor

Dagligen

Minst	en	gång	i	veckan,	men	inte	varje	dag

Mindre	än	en	gång	i	veckan

7
9

3
4

30
19
18

8

6
7

2
1

6
12

8
8

7
10

5
3

11
9

7
7

0 10 20 30 40 50

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

Pojkar

Dagligen

Minst	en	gång	i	veckan,	men	inte	varje	dag

Mindre	än	en	gång	i	veckan

Då	man	granskar	andelen	regelbundna	rökare	(som	rökte	minst	en	gång	i	veckan)	var	andelen	den	
lägsta	under	hela	tidsperioden	det	sista	undersökningsåret,	år	2014.	Andelen	regelbundna	rökare	var	
högre	bland	pojkar	i	jämförelse	med	flickor	och	högre	på	årskurs	9	i	jämförelse	med	årskurs	7.			

		

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Figur	4.28.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	7	och	9	som	uppger	att	de	röker,	år	1994–2014,	
svenskspråkiga	skolor	(%)		

När	man	betraktade	båda	könen	och	årskurserna	7	och	9	tillsammans	kunde	man	se	intressanta	
regionala	skillnader	i	trenderna	gällande	andelen	regelbundna	rökare	i	Svenskfinland.	I	regionen	
södra	Finland	var	år	1994	andelen	av	dem	som	rökte	minst	en	gång	per	vecka	23	%	men	steg	år	1998	
till	26	%	för	att	därefter	successivt	minska	till	7	%.	I	regionen	Åland	och	Österbotten	däremot	sjönk	
andelen	rökare	nästan	lineärt	från	20	%	till	10	%	under	undersökningsperioden	från	år	1994	till	2014.	
Endast	år	1998	fanns	det	skillnader	mellan	regionerna	i	andelen	som	uppgav	att	de	rökte	
regelbundet.	

	

åk	7	 

		

 

åk	9 

0

10

20

30

40

50

-94 -98 -02 -06 -10 -14

-94 -98 -06 -14
Södra
Finland 23 26 15 7

Österbotten,	
Åland 20 16 13 10

Regional	jämförelse

4.5	 Tobaksanvändning
Skolbarnens användning av tobaksprodukter presenteras utgående från frågor om rökning och 
snusanvändning bland högstadieelever, dvs. elever i årskurserna 7 och 9. 

Rökning
Rökvanor har under samtliga undersökningsår, åren 1994, 1998, 2006 och 2014, utretts med 
frågan ’Hur ofta röker du nu för tiden?’ med svarsalternativen varje dag, minst en gång i veck-
an, mindre än en gång i veckan, jag röker inte. År 1998 antog frågan formen ’Hur ofta röker du 
nu?’ som dock inte allvarligt stör jämförbarheten mellan åren. För åskådlighetens skull uppde-
las svaren nedan i tre grupper, dvs. i dem som angav att de rökte dagligen och i dem som angav 
att de rökte mera sällan, dvs. minst en gång i veckan eller mera sällan.

Det fanns skillnader i rökvanorna på årskurserna 7 och 9 mellan flickor och pojkar i svensk-
språkiga skolor. I början av undersökningsperioden, år 1994, rökte 4  % av flickorna och 7  % av 
pojkarna i årskurs 7 dagligen, medan de motsvarande andelarna för årskurs 9 låg vid 20  %, res-
pektive 30  %. I årskurs 7 sjönk dagliga rökares andel för flickornas del år 1998 till 3  % medan 
den steg för pojkarna till 9  %, varefter den här andelen hölls oförändrad eller sjönk för samtliga 
undersökningsår under 2000-talet, och år 2014 var andelen dagliga rökare för den här årskur-
sen 0  % för flickor och 4  % för pojkar. 

För årskurs 9 var andelen som dagligen rökte för alla undersökningsår högre än för årskurs 
7; år 1998 var den för flickor 20  % och för pojkar 19  %. Även för årskurs 9 hölls respektive ande-
lar oförändrade eller minskade vid en jämförelse mellan de olika undersökningsåren, men tren-
den har varit klart nedåtgående och andelen dagliga rökare stannade år 2014 vid 6  % för flick-
or och 8  % för pojkar. 

Då man granskar andelen regelbundna rökare (som rökte minst en gång i veckan) var andelen 
den lägsta under hela tidsperioden det sista undersökningsåret, år 2014. Andelen regelbundna röka-
re var högre bland pojkar i jämförelse med flickor och högre på årskurs 9 i jämförelse med årskurs 7. 

Figur 4.28. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs 7 och 9 som uppger att de röker, år 1994–2014, 
svenskspråkiga skolor (%) 



50 Hälsotrender bland elever i svensk- och finskspråkiga grundskolor 1994–2014  

När man betraktade båda könen och årskurserna 7 och 9 tillsammans kunde man se intres-
santa regionala skillnader i trenderna gällande andelen regelbundna rökare i Svenskfinland.  
I regionen södra Finland var år 1994 andelen av dem som rökte minst en gång per vecka 23  % 
men steg år 1998 till 26  % för att därefter successivt minska till 7  %. I regionen Åland och Öst-
erbotten däremot sjönk andelen rökare nästan lineärt från 20  % till 10  % under undersöknings-
perioden från år 1994 till 2014. Endast år 1998 fanns det skillnader mellan regionerna i andelen 
som uppgav att de rökte regelbundet.

Figur 4.29. Andelen elever i respektive region i Svenskfinland som uppger att de röker minst en gång i 
veckan, årskurs 7 och 9, 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Vid jämförelsen mellan elever i finsk- och svenskspråkiga skolor fanns inga skillnader i an-
delen som uppgav att de rökte regelbundet och trenden över tid såg lika ut. 

Snusanvändning
Användning av snus undersöktes endast under åren 2006 och 2014 bland elever i årskurs 9 med 
frågan ’Snusar du nuförtiden?’ med svarsalternativen dagligen, varje vecka, mer sällan än en 
gång i veckan, jag använder inte snus. År 2006 rapporterade 10  % av pojkarna och endast 1  % 
av flickorna att de använde snus dagligen. År 2014 var den motsvarande andelen för pojkarna 
9  % och för flickorna hölls den oförändrad vid 1  %. Vid en granskning av regelbunden snusan-
vändning (minst en gång i veckan) skedde inga signifikanta förändringar från år 2006 till 2014. 
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Då	man	granskar	andelen	regelbundna	rökare	(som	rökte	minst	en	gång	i	veckan)	var	andelen	den	
lägsta	under	hela	tidsperioden	det	sista	undersökningsåret,	år	2014.	Andelen	regelbundna	rökare	var	
högre	bland	pojkar	i	jämförelse	med	flickor	och	högre	på	årskurs	9	i	jämförelse	med	årskurs	7.			

		

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Figur	4.28.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	7	och	9	som	uppger	att	de	röker,	år	1994–2014,	
svenskspråkiga	skolor	(%)		

När	man	betraktade	båda	könen	och	årskurserna	7	och	9	tillsammans	kunde	man	se	intressanta	
regionala	skillnader	i	trenderna	gällande	andelen	regelbundna	rökare	i	Svenskfinland.	I	regionen	
södra	Finland	var	år	1994	andelen	av	dem	som	rökte	minst	en	gång	per	vecka	23	%	men	steg	år	1998	
till	26	%	för	att	därefter	successivt	minska	till	7	%.	I	regionen	Åland	och	Österbotten	däremot	sjönk	
andelen	rökare	nästan	lineärt	från	20	%	till	10	%	under	undersökningsperioden	från	år	1994	till	2014.	
Endast	år	1998	fanns	det	skillnader	mellan	regionerna	i	andelen	som	uppgav	att	de	rökte	
regelbundet.	
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Figur 4.30. Andelen flickor och pojkar i årskurs 9 som uppger att de snusar, år 2006 och 2014, svensk-
språkiga skolor (%)

Användning av snus i årskurs 9, i de svenskspråkiga skolorna, förekom år 2006 mera allmänt 
i regionen Österbotten, Åland i jämförelse med södra Finland (figur 4.31a). År 2006 var procen-
tandelen av dem som angav sig använda snus minst en gång i veckan 12 i den förstnämnda regi-
onen i jämförelse med 5 i den senare. Förändringen i de två regionerna har gått åt olika håll och 
år 2014 var de motsvarande procentandelarna 10 och 8, och skillnaden mellan regionerna inte 
mera statistisk signifikant. Eftersom främst pojkar rapporterade att de använde snus, visas i fi-
gur 4.31b motsvarande jämförelse endast för pojkar.

Figur 4.31a. Andelen elever i årskurs 9 i respektive region i Svenskfinland som uppger att de snusar var-
je vecka eller dagligen, år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)
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Figur	4.29.	Andelen	elever	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	uppger	att	de	röker	minst	en	gång	i	veckan,	
årskurs	7	och	9,	1994-2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Vid	jämförelsen	mellan	elever	i	finsk-	och	svenskspråkiga	skolor	fanns	inga	skillnader	i	andelen	som	
uppgav	att	de	rökte	regelbundet	och	trenden	över	tid	såg	lika	ut.		

Snusanvändning	

Användning	av	snus	undersöktes	endast	under	åren	2006	och	2014	bland	elever	i	årskurs	9	med	
frågan	’Snusar	du	nuförtiden?’	med	svarsalternativen	dagligen,	varje	vecka,	mer	sällan	än	en	gång	i	
veckan,	jag	använder	inte	snus.	År	2006	rapporterade	10	%	av	pojkarna	och	endast	1	%	av	flickorna	
att	de	använde	snus	dagligen.	År	2014	var	den	motsvarande	andelen	för	pojkarna	9	%	och	för	
flickorna	hölls	den	oförändrad	vid	1	%.	Vid	en	granskning	av	regelbunden	snusanvändning	(minst	en	
gång	i	veckan)	skedde	inga	signifikanta	förändringar	från	år	2006	till	2014.		

	

	

	

	

	

	

Figur	4.30.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	årskurs	9	som	uppger	att	de	snusar,	år	2006	och	2014,	svenskspråkiga	
skolor	(%)	

Användning	av	snus	i	årskurs	9,	i	de	svenskspråkiga	skolorna,	förekom	år	2006	mera	allmänt	i	
regionen	Österbotten,	Åland	i	jämförelse	med	södra	Finland	(figur	4.31a).	År	2006	var	
procentandelen	av	dem	som	angav	sig	använda	snus	minst	en	gång	i	veckan	12	i	den	förstnämnda	
regionen	i	jämförelse	med	5	i	den	senare.	Förändringen	i	de	två	regionerna	har	gått	åt	olika	håll	och	
år	2014	var	de	motsvarande	procentandelarna	10	och	8,	och	skillnaden	mellan	regionerna	inte	mera	
statistisk	signifikant.	Eftersom	främst	pojkar	rapporterade	att	de	använde	snus,	visas	i	figur	4.31b	
motsvarande	jämförelse	endast	för	pojkar.	
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Figur	4.31a.	Andelen	elever	i	årskurs	9	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	uppger	att	de	snusar	varje	vecka	
eller	dagligen,	år	2006	och	2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

	

Figur	4.31b.	Andelen	pojkar	i	årskurs	9	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	uppger	att	de	snusar	varje	vecka	
eller	dagligen,	år	2006	och	2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Användning	av	snus	var	år	2006	även	mera	populärt	bland	elever	i	svenskspråkiga	skolor	i	jämförelse	
med	finskspråkiga,	när	man	igen	betraktade	flickor	och	pojkar	i	årskurs	9	tillsammans	(figur	4.32a).	År	
2006	angav	8	%	av	de	svenskspråkiga,	men	endast	2	%	av	de	finskspråkiga	att	de	använde	snus	minst	
en	gång	i	veckan.	Bland	elever	i	finskspråkiga	skolor	steg	andelen	mellan	år	2006	och	2014,	men	inte	
bland	svenskspråkiga.	Skillnaden	mellan	språkgrupperna	minskade	och	var	inte	längre	statistiskt	
signifikant.	Motsvarande	jämförelse	för	enbart	pojkar	visas	i	figur	4.32b.	
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Figur 4.31b. Andelen pojkar i årskurs 9 i respektive region i Svenskfinland som uppger att de snusar var-
je vecka eller dagligen, år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)

Användning av snus var år 2006 även mera populärt bland elever i svenskspråkiga skolor i 
jämförelse med finskspråkiga, när man igen betraktade flickor och pojkar i årskurs 9 tillsam-
mans (figur 4.32a). År 2006 angav 8  % av de svenskspråkiga, men endast 2  % av de finsksprå-
kiga att de använde snus minst en gång i veckan. Bland elever i finskspråkiga skolor steg ande-
len mellan år 2006 och 2014, men inte bland svenskspråkiga. Skillnaden mellan språkgrupperna 
minskade och var inte längre statistiskt signifikant. Motsvarande jämförelse för enbart pojkar 
visas i figur 4.32b.

Figur 4.32a. Andelen elever i årskurs 9 i svensk- respektive finskspråkiga skolor som uppger att de snusar 
varje vecka eller dagligen, år 2006 och 2014 (%)
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Figur	4.32a.		Andelen	elever	i	årskurs	9	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	uppger	att	de	snusar	varje	
vecka	eller	dagligen,	år	2006	och	2014	(%)	

	

Figur	4.32b.	Andelen	pojkar	i	årskurs	9	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	uppger	att	de	snusar	varje	
vecka	eller	dagligen,	år	2006	och	2014	(%)	

	

4.6	Konsumtion	av	alkohol	
Alkoholkonsumtionsvanor	har	under	samtliga	undersökningsår	för	årskurser	7	och	9	utretts	med	
frågan	’Har	du	någonsin	druckit	alkohol	och	blivit	riktigt	berusad?’	i	kombination	med	fem	
svarsalternativ	som	sträckte	sig	från	aldrig	till	mer	än	10	gånger.	Under	år	2014	antog	frågan	dock	
formen	’Har	du	någonsin	druckit	alkohol	och	blivit	riktigt	full?’	och	till	de	ovan	nämnda	
svarsalternativen	tillades	ännu	alternativen	’under	ditt	liv’	samt	’under	de	senaste	30	dagarna’.	Här	
granskas	endast	alkoholanvändning	under	hela	ens	liv.	
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Figur 4.32b. Andelen pojkar i årskurs 9 i svensk- respektive finskspråkiga skolor som uppger att de snusar 
varje vecka eller dagligen, år 2006 och 2014 (%)

4.6	 Konsumtion av alkohol

Alkoholkonsumtionsvanor har under samtliga undersökningsår för årskurser 7 och 9 utretts 
med frågan ’Har du någonsin druckit alkohol och blivit riktigt berusad?’ i kombination med 
fem svarsalternativ som sträckte sig från aldrig till mer än 10 gånger. Under år 2014 antog frågan 
dock formen ’Har du någonsin druckit alkohol och blivit riktigt full?’ och till de ovan nämnda 
svarsalternativen tillades ännu alternativen ’under ditt liv’ samt ’under de senaste 30 dagarna’. 
Här granskas endast alkoholanvändning under hela ens liv.

Varit berusad 
Då man granskar andelen som varit berusade minst 2 gånger i sitt liv fanns det skillnader mel-
lan årskurserna alla undersökningsår och mellan pojkar och flickor i början och slutet av tids-
perioden. Åren 1994 och 2014 angav en lägre andel av flickorna i jämförelse med pojkarna att 
de hade varit riktigt berusade medan inga statistiskt signifikanta skillnader fanns åren 1998 och 
2006. Överlag har trenden från och med år 1998 varit nedåtgående och andelen som har varit 
berusade minst 2 gånger i sitt liv var år 2014 lägre än den varit under hela tidsperioden. För poj-
kar på årskurs 7 fanns ingen skillnad mellan år 2006 och 2014.

År 1994 angav 6  % av flickorna och 10  % av pojkarna i årskurs 7 att de hade varit riktigt be-
rusade minst 4 gånger. De motsvarande andelarna år 1998 var 8 respektive 10  %. År 2014 angav 
2  % av flickorna och 4  % av pojkarna att de hade varit minst 4 gånger riktigt berusade. 

För årskurs 9 var mönstret i stort det samma fastän andelarna var högre än vid årskurs 7. År 
1994 angav hela 34  % av flickorna och 52  % av pojkarna att de hade varit berusade minst 4 gång-
er. Pojkarna visade därefter en stadigt med undersökningsåren sjunkande trend och landade vid 
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Figur	4.32a.		Andelen	elever	i	årskurs	9	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	uppger	att	de	snusar	varje	
vecka	eller	dagligen,	år	2006	och	2014	(%)	
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19  % år 2014, medan för flickornas del den här andelen till en början ännu steg för år 1998 till 
42  % men sjönk därefter och år 2014 var den endast 11  %. 

Figur 4.33. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs 7 och 9 som uppger att de har varit berusade 
under sitt liv, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Om alkoholkonsumtionen mäts för flickor och pojkar i årskurs 7 och 9 sammantaget med 
huruvida den svarande dittills i sitt liv har varit berusad minst två gånger, var andelen som har 
varit berusade högre i södra Finland under samtliga undersökningsår, förutom år 2014, i jäm-
förelse med regionen Österbotten, Åland. Efter en inledande liten ökning mellan åren 1994 och 
1998, sjönk andelen som varit berusade minst två gånger under den resterande undersöknings-
perioden i båda regionerna.

Figur 4.34. Andelen elever i årskurs 7 och 9 i respektive region i Svenskfinland som uppger att de har va-
rit berusade minst 2 ggr, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)
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Då	man	granskar	andelen	som	varit	berusade	minst	2	gånger	i	sitt	liv	fanns	det	skillnader	mellan	
årskurserna	alla	undersökningsår	och	mellan	pojkar	och	flickor	i	början	och	slutet	av	tidsperioden.		
Åren	1994	och	2014	angav	en	lägre	andel	av	flickorna	i	jämförelse	med	pojkarna	att	de	hade	varit	
riktigt	berusade	medan	inga	statistiskt	signifikanta	skillnader	fanns	åren	1998	och	2006.	Överlag	har	
trenden	från	och	med	år	1998	varit	nedåtgående	och	andelen	som	har	varit	berusade	minst	2	gånger	
i	sitt	liv	var	år	2014	lägre	än	den	varit	under	hela	tidsperioden.	För	pojkar	på	årskurs	7	fanns	ingen	
skillnad	mellan	år	2006	och	2014.	

År	1994	angav	6	%	av	flickorna	och	10	%	av	pojkarna	i	årskurs	7	att	de	hade	varit	riktigt	berusade	
minst	4	gånger.	De	motsvarande	andelarna	år	1998	var	8	respektive	10	%.	År	2014	angav	2	%	av	
flickorna	och	4	%	av	pojkarna	att	de	hade	varit	minst	4	gånger	riktigt	berusade.		

För	årskurs	9	var	mönstret	i	stort	det	samma	fastän	andelarna	var	högre	än	vid	årskurs	7.	År	1994	
angav	hela	34	%	av	flickorna	och	52	%	av	pojkarna	att	de	hade	varit	berusade	minst	4	gånger.	
Pojkarna	visade	därefter	en	stadigt	med	undersökningsåren	sjunkande	trend	och	landade	vid	19	%	år	
2014,	medan	för	flickornas	del	den	här	andelen	till	en	början	ännu	steg	för	år	1998	till	42	%	men	
sjönk	därefter	och	år	2014	var	den	endast	11	%.		

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Figur	4.33.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	7	och	9	som	uppger	att	de	har	varit	berusade	under	
sitt	liv,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Om	alkoholkonsumtionen	mäts	för	flickor	och	pojkar	i	årskurs	7	och	9	sammantaget	med	huruvida	
den	svarande	dittills	i	sitt	liv	har	varit	berusad	minst	två	gånger,	var	andelen	som	har	varit	berusade	
högre	i	södra	Finland	under	samtliga	undersökningsår,	förutom	år	2014,	i	jämförelse	med	regionen	
Österbotten,	Åland.	Efter	en	inledande	liten	ökning	mellan	åren	1994	och	1998,	sjönk	andelen	som	
varit	berusade	minst	två	gånger	under	den	resterande	undersökningsperioden	i	båda	regionerna.	
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Figur	4.34.		Andelen	elever	i	årskurs	7	och	9	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	uppger	att	de	har	varit	
berusade	minst	2	ggr,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

År	1998	angav	en	något	större	andel	elever	sig	ha	varit	berusade	minst	två	gånger	i	svenskspråkiga	
skolor,	i	båda	årskurserna	sammantaget,	jämfört	med	finskspråkiga	skolor;	de	övriga	åren	fanns	inga	
statistiskt	signifikanta	skillnader.	Bland	båda	språkgrupperna	har	trenden	varit	sjunkande	från	och	
med	år	1998	och	andelen	som	har	varit	berusade	minst	två	gånger	i	sitt	liv	var	den	lägsta	under	hela	
tidsperioden	det	sista	undersökningsåret,	år	2014.		

	

Figur	4.35.	Andelen	elever	i	årskurs	7	och	9	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	uppger	att	de	har	varit	
berusade	minst	2	ggr,	år	1994–2014	(%)	

Alkoholkonsumtion	

Alkoholkonsumtionsvanor	har	under	hela	undersökningsperioden	även	utretts	med	frågan	’Hur	ofta	
dricker	du	följande	drycker	nu	för	tiden?’	med	fyra	svarsalternativ	bestående	av	mellanöl,	IV-öl,	svagt	
vin	och	starkt	vin	eller	andra	starka	drycker	i	kombination	med	5	svarsalternativ	för	varje	klass	av	
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År 1998 angav en något större andel elever sig ha varit berusade minst två gånger i svensk-
språkiga skolor, i båda årskurserna sammantaget, jämfört med finskspråkiga skolor; de övriga 
åren fanns inga statistiskt signifikanta skillnader. Bland båda språkgrupperna har trenden varit 
sjunkande från och med år 1998 och andelen som har varit berusade minst två gånger i sitt liv 
var den lägsta under hela tidsperioden det sista undersökningsåret, år 2014. 

Figur 4.35. Andelen elever i årskurs 7 och 9 i svensk- respektive finskspråkiga skolor som uppger att de 
har varit berusade minst 2 ggr, år 1994–2014 (%)

Alkoholkonsumtion
Alkoholkonsumtionsvanor har under hela undersökningsperioden även utretts med frågan 
’Hur ofta dricker du följande drycker nu för tiden?’ med fyra svarsalternativ bestående av mel-
lanöl, IV-öl, svagt vin och starkt vin eller andra starka drycker i kombination med 5 svarsalter-
nativ för varje klass av drycker börjande från varje dag och slutande vid aldrig. Jämförelsen här 
utförs på basen av andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som överhuvudtaget anger sig 
ha druckit alkohol under tidsperioden med början från år 1994 till 2014. 

Svarsfördelningen följer grovt samma trender som rapporterats ovan för dem som angivit 
sig ha varit berusade, dvs. till en början, på båda årskurserna och för flickor och pojkar, sker 
en lindrig tillväxt av dem som har druckit alkohol en gång i månaden eller oftare (minst varje 
vecka och minst en gång i månaden kombinerat) varefter den här andelen börjar minska och är 
år 2014 lägre än under hela tidsperioden. Bland pojkar i årskurs 7 fanns ingen skillnad mellan 
år 2014 och 2006. Könsskillnader fanns det enbart år 1994 och 2014: då var andelen som angav 
att de dricker alkohol minst en gång i månaden lägre bland flickor. Andelen blev högre med sti-
gande ålder för både flickor och pojkar. 
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Figur	4.34.		Andelen	elever	i	årskurs	7	och	9	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	uppger	att	de	har	varit	
berusade	minst	2	ggr,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	
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Figur 4.36. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs 7 och 9 som uppger att de har druckit alkohol, 
år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Motsvarande regionala och språkgruppsskillnader samt förändringar i tid som för berusad 
kunde även iakttas när alkoholkonsumtionen för samtliga svarande, alltså både flickor och poj-
kar i årskurs 7 och 9, mättes enligt det om de konsumerade alkohol minst en gång i månaden.

Alkoholkonsumtionen var högre bland skolelever i svenskspråkiga skolor i södra Finland än 
i regionen Österbotten, Åland under största delen av tidsperioden. Den sjunkande trenden från 
och med år 1998 var dock starkare bland elever i södra Finland och år 2014 fanns det inga skill-
nader mellan regionerna. 

Figur 4.37. Andelen elever i respektive region i Svenskfinland som uppger att de har druckit alkohol minst 
en gång i månaden, årskurs 7 och 9, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)
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drycker	börjande	från	varje	dag	och	slutande	vid	aldrig.	Jämförelsen	här	utförs	på	basen	av	andelen	
flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	överhuvudtaget	anger	sig	ha	druckit	alkohol	under	
tidsperioden	med	början	från	år	1994	till	2014.		

Svarsfördelningen	följer	grovt	samma	trender	som	rapporterats	ovan	för	dem	som	angivit	sig	ha	varit	
berusade,	dvs.	till	en	början,	på	båda	årskurserna	och	för	flickor	och	pojkar,	sker	en	lindrig	tillväxt	av	
dem	som	har	druckit	alkohol	en	gång	i	månaden	eller	oftare	(minst	varje	vecka	och	minst	en	gång	i	
månaden	kombinerat)	varefter	den	här	andelen	börjar	minska	och	är	år	2014	lägre	än	under	hela	
tidsperioden.	Bland	pojkar	i	årskurs	7	fanns	ingen	skillnad	mellan	år	2014	och	2006.	Könsskillnader	
fanns	det	enbart	år	1994	och	2014:	då	var	andelen	som	angav	att	de	dricker	alkohol	minst	en	gång	i	
månaden	lägre	bland	flickor.	Andelen	blev	högre	med	stigande	ålder	för	både	flickor	och	pojkar.		

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Figur	4.36.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	7	och	9	som	uppger	att	de	har	druckit	alkohol,	år	
1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Motsvarande	regionala	och	språkgruppsskillnader	samt	förändringar	i	tid	som	för	berusad	kunde	
även	iakttas	när	alkoholkonsumtionen	för	samtliga	svarande,	alltså	både	flickor	och	pojkar	i	årskurs	7	
och	9,	mättes	enligt	det	om	de	konsumerade	alkohol	minst	en	gång	i	månaden.	

Alkoholkonsumtionen	var	högre	bland	skolelever	i	svenskspråkiga	skolor	i	södra	Finland	än	i	regionen	
Österbotten,	Åland	under	största	delen	av	tidsperioden.	Den	sjunkande	trenden	från	och	med	år	
1998	var	dock	starkare	bland	elever	i	södra	Finland	och	år	2014	fanns	det	inga	skillnader	mellan	
regionerna.		
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Figur	4.37.		Andelen	elever	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	uppger	att	de	har	druckit	alkohol	minst	en	
gång	i	månaden,	årskurs	7	och	9,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Under	hela	tidsperioden	uppgav	sig	en	större	andel	av	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	ha	druckit	
alkohol	minst	en	gång	i	månaden	jämfört	med	eleverna	i	finskspråkiga	skolor.	Trenden	över	tid	är	
liknande	för	båda	språkgrupperna.	

	

Figur	4.38.	Andelen	elever	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	uppger	att	de	har	druckit	alkohol	minst	
en	gång	i	månaden,	årskurs	7	och	9,	år	1994–2014	(%)	
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Under hela tidsperioden uppgav sig en större andel av eleverna i svenskspråkiga skolor ha 
druckit alkohol minst en gång i månaden jämfört med eleverna i finskspråkiga skolor. Trenden 
över tid är liknande för båda språkgrupperna.

Figur 4.38. Andelen elever i svensk- respektive finskspråkiga skolor som uppger att de har druckit alkohol 
minst en gång i månaden, årskurs 7 och 9, år 1994–2014 (%)

4.7	 Levnadsvanor: sammanfattning

I det här kapitlet har levnadsvanor och förändringar i levnadsvanor över en tidsperiod på 20 år 
beskrivits, dels bland elever i svenskspråkiga skolor och dels i förhållande till elever i finsksprå-
kiga skolor. 

För fysisk aktivitet är skillnaderna mellan regionerna i Svenskfinland och mellan språkgrup-
perna det mest påfallande. Eleverna i finskspråkiga skolor rapporterar i högre grad att de är fy-
siskt aktiva eller att de har en god kondition jämfört med elever i svenskspråkiga skolor. Skill-
naderna är störst i förhållande till eleverna i svenskspråkiga skolor i regionen Österbotten och 
Åland, som till lägre andel rapporterar att de är fysiskt aktiva eller att de har en bra kondition 
jämfört med elever i svenskspråkiga skolor i södra Finland. 

Andelen skolbarn i svenskspråkiga skolor som dagligen äter både frukt och grönsaker har 
varit rätt låg under den granskade tidsperioden. Särskilt bland pojkar i årskurs 9 var andelen 
mycket låg, endast 10  % av pojkarna svarade år 2014 att de dagligen äter både frukt och grön-
saker, och nästan 70  % av pojkarna i denna årskurs uppgav att de varken äter frukt eller grönsa-
ker dagligen. Andelen elever som dagligen äter både frukt och grönsaker sjönk mellan år 2006 
och 2014 i regionen Österbotten och Åland, vilket ledde till att daglig frukt och grönsakskon-
sumtion i jämförelse var klart högre i södra Finland det senaste undersökningsåret, år 2014. 
Även om andelen som dagligen äter både frukt och grönsaker är låg bland elever i svenskspråki-
ga skolor är den där ändå högre än bland motsvarande elever i finskspråkiga skolor. Då det gäl-
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Figur	4.37.		Andelen	elever	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	uppger	att	de	har	druckit	alkohol	minst	en	
gång	i	månaden,	årskurs	7	och	9,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Under	hela	tidsperioden	uppgav	sig	en	större	andel	av	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	ha	druckit	
alkohol	minst	en	gång	i	månaden	jämfört	med	eleverna	i	finskspråkiga	skolor.	Trenden	över	tid	är	
liknande	för	båda	språkgrupperna.	
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ler frukost har andelen elever i de svenskspråkiga skolorna som dagligen äter frukost hållits på 
samma nivå under undersökningsperioden på åtta år, år 2006 till 2014. Det mest anmärknings-
värda är resultaten för eleverna i årskurs 9; där är det endast något över hälften av eleverna som 
äter frukost dagligen och speciellt flickorna hoppar över morgonmålet. Ett positivt resultat rö-
rande matvanor är att andelen skolbarn i de svenskspråkiga skolorna som dagligen konsumerar 
läsk och sötsaker överlag är låg, och dessutom sjönk mellan åren 2006 och 2014. 

Tandhygienen har blivit bättre under tidsperioden för undersökningen. Andelen elever som 
borstar tänderna mera än en gång om dagen har klart ökat. Bland flickorna i svenskspråkiga 
skolor är det nu 80  % som dagligen borstar tänderna, i samtliga årskurser. Skillnaderna mellan 
pojkar och flickor har minskat under tidsperioden 1994 till 2014. Andelen som dagligen bor-
star tänderna är högre bland eleverna i södra Finland i jämförelse med regionen Österbotten 
och Åland, och också klart högre bland eleverna i de svenskspråkiga skolorna i jämförelse med 
de finskspråkiga.

Sömnens längd varierar kraftigt beroende på om följande dag är skoldag eller ledig dag, dif-
ferensen är över en timme. Under tidsperioden har sömnlängden inte förändrats. Skillnader i 
sömnlängden under skolveckan som har funnits mellan regionerna i Svenskfinland i början av 
tidsperioden har utjämnats under 2000-talet. Däremot sover skolelever i södra Finland något 
längre än elever i regionen Österbotten, Åland under veckoslut och då följande dag är en lovdag. 

Rökning har klart minskat mellan åren 1994 och 2014 i de svenskspråkiga skolorna, bland 
både flickor och pojkar. År 2014 rökte dock fortfarande 2  % av flickorna på årskurs 7 och 6  % på 
årskurs 9 dagligen, medan motsvarande siffror bland pojkarna var 4  % på årskurs 7 och 8  % på 
årskurs 9. Snusanvändningen, som främst förekommer bland pojkar, ingick i studien bara de två 
senaste tidpunkterna och har inte förändrats bland elever i svenskspråkiga skolor under denna 
tid. Intressant är dock att se att då språkskillnaderna var stora år 2006, fanns det inga skillna-
der i slutet av tidsperioden, år 2014: andelen som snusar har ökat bland elever, främst pojkar, i 
finskspråkiga skolor. 

Alkoholkonsumtionsvanorna bland eleverna i svenskspråkiga skolor följer rätt långt mönst-
ret för rökvanorna. I början av undersökningsperioden, dvs. från år 1994 till 1998, kan en lind-
rigt stigande trend iakttas som därefter förbyts till en sjunkande trend. Andelen elever som har 
varit berusade (minst två gånger i sitt liv) och som uppger att de dricker alkohol (minst en gång 
i månaden) är år 2014 den lägsta under hela tidsperioden. Fortfarande rapporterade dock 3  % 
av flickorna på årskurs 7 och 9  % på årskurs 9 samt 11  % av pojkarna på årskurs 7 och 14  % på 
årskurs 9 att de drack alkohol varje vecka. Där alkoholkonsumtion och berusning tidigare har 
legat på högre nivå bland elever i svenskspråkiga skolor i södra Finland än i regionen Österbot-
ten, Åland återstår inga skillnader mera år 2014. Alkoholkonsumtionen bland elever i svensk-
språkiga skolor, mätt med andelen som dricker alkohol minst en gång i månaden, är högre jäm-
fört med elever i finskspråkiga skolor, men inte andelen som varit berusade (minst två gånger), 
förutom ett enstaka år i slutet av 90-talet. 
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5.	 SOCIAL NÄRMILJÖ

Enligt den socioekologiska teoretiska modellen (Bronfenbrenner 1979) samt tidigare forskning 
påverkar faktorer i barnens och ungdomarnas sociala miljö deras hälsa och välbefinnande. Vik-
tiga sociala miljöer då det gäller skolbarn är familjen, skolan och vänner. I det här kapitlet pre-
senteras skolbarnens upplevelser av sin sociala närmiljö och förändringar däri från olika syn-
vinklar: både upplevelser i hemmiljö, skolupplevelser och relationerna till vänner. Också frågor 
om mobbning tas upp. Målsättningen är att få en mångsidig bild av skolbarnens sociala kontext 
i dagens läge jämfört med tidigare år samt att utreda om det finns regionala skillnader eller 
språkskillnader. 

5.1	 Familjen 

Skolbarnens upplevelse av familjen som social miljö presenteras utgående från deras upplevel-
ser av stämningen i sitt hem och hur de upplever kommunikationen med sina föräldrar. Dessa 
frågor har ingått i undersökningen under hela tidsperioden. 

Atmosfären i hemmet
Hurdan stämning skolbarnen upplever att det är i hemmet har åren 1994 och 1998 utretts med 
frågan ”Hurdan tycker du andan där hemma är?”, och åren 2006 och 2014 med frågan ”Hur 
upplever du att atmosfären i ditt hem är?”. Resultaten torde vara jämförbara. Svarskategorierna 
var alla år fem: mycket bra, ganska bra, inte bra och inte dålig, ganska dålig och dålig. Här pre-
senteras resultaten från hela tidsperioden i tre klasser: de som svarat att atmosfären är bra, de 
som svarat att atmosfären varken är bra eller dålig och de som svarat att atmosfären är dålig. I 
figur 5.1 ser man hur upplevelsen av atmosfären i hemmet har förändrats över tid, från år 1994 
till 2014, bland flickor och pojkar i de svenskspråkiga skolorna. 

Över hela tidsperioden har en hög andel av skolbarnen rapporterat att atmosfären i hemmet 
varit bra. Både bland pojkarna och bland flickorna ser man en uppåtgående trend så att andelen 
som har gett en positiv bedömning har ökat med tiden. Trots att andelen sjunker med stigan-
de ålder, och det fanns skillnader mellan årskurserna de tre senaste undersökningsåren, upp-
levde en majoritet av eleverna också i årskurs 9 att atmosfären i hemmet var bra: 84  % av flick-
orna och 91  % av pojkarna det senaste undersökningsåret, år 2014. År 2006 och 2014 fanns det 
skillnader mellan flickor och pojkar, pojkarna bedömde oftare att atmosfären i hemmet var bra. 
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Figur 5.1. Flickornas och pojkarnas svar på frågan ”Hurdan tycker du andan där hemma är” (1994/1998) 
samt ”Hur upplever du att atmosfären i ditt hem är?” (2006/2014), enligt årskurs, svenskspråkiga sko-
lor (%)

Eleverna i svenskspråkiga skolor i södra Finland och de i regionen Österbotten, Åland upp-
levde i samma mån att atmosfären i hemmet var bra och trenden över tid ser liknande ut. 

Det fanns skillnader mellan elever från svensk- och finskspråkiga skolor i början av tidsperi-
oden (figur 5.2): en högre andel av eleverna i finskspråkiga skolor angav år 1994 att atmosfären i 
hemmet var bra. Trendutvecklingen har varit en aning olika så att den uppåtgående trenden har 
fortsatt över hela tidsperioden bland eleverna i de svenskspråkiga skolorna, medan den jämnat 
ut sig de två senaste undersökningsåren bland eleverna i de finskspråkiga skolorna.

Figur 5.2. Andelen elever i svensk- respektive finskspråkiga skolor (åk 5,7,9) som upplever att atmosfä-
ren i hemmet är bra, år 1994–2014 (%) 
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5. SOCIAL	NÄRMILJÖ	
	

Enligt	den	socioekologiska	teoretiska	modellen	(Bronfenbrenner	1979)	samt	tidigare	forskning	
påverkar	faktorer	i	barnens	och	ungdomarnas	sociala	miljö	deras	hälsa	och	välbefinnande.	Viktiga	
sociala	miljöer	då	det	gäller	skolbarn	är	familjen,	skolan	och	vänner.	I	det	här	kapitlet	presenteras	
skolbarnens	upplevelser	av	sin	sociala	närmiljö	och	förändringar	däri	från	olika	synvinklar:	både	
upplevelser	i	hemmiljö,	skolupplevelser	och	relationerna	till	vänner.	Också	frågor	om	mobbning	tas	
upp.	Målsättningen	är	att	få	en	mångsidig	bild	av	skolbarnens	sociala	kontext	i	dagens	läge	jämfört	
med	tidigare	år	samt	att	utreda	om	det	finns	regionala	skillnader	eller	språkskillnader.		
	

5.1	Familjen		
Skolbarnens	upplevelse	av	familjen	som	social	miljö	presenteras	utgående	från	deras	upplevelser	av	
stämningen	i	sitt	hem	och	hur	de	upplever	kommunikationen	med	sina	föräldrar.	Dessa	frågor	har	
ingått	i	undersökningen	under	hela	tidsperioden.		

Atmosfären	i	hemmet	

Hurdan	stämning	skolbarnen	upplever	att	det	är	i	hemmet	har	åren	1994	och	1998	utretts	med	
frågan	”Hurdan	tycker	du	andan	där	hemma	är?”,	och	åren	2006	och	2014	med	frågan	”Hur	upplever	
du	att	atmosfären	i	ditt	hem	är?”.	Resultaten	torde	vara	jämförbara.	Svarskategorierna	var	alla	år	
fem:	mycket	bra,	ganska	bra,	inte	bra	och	inte	dålig,	ganska	dålig	och	dålig.	Här	presenteras	
resultaten	från	hela	tidsperioden	i	tre	klasser:	de	som	svarat	att	atmosfären	är	bra,	de	som	svarat	att	
atmosfären	varken	är	bra	eller	dålig	och	de	som	svarat	att	atmosfären	är	dålig.	I	figur	5.1	ser	man	hur	
upplevelsen	av	atmosfären	i	hemmet	har	förändrats	över	tid,	från	år	1994	till	2014,	bland	flickor	och	
pojkar	i	de	svenskspråkiga	skolorna.			

Över	hela	tidsperioden	har	en	hög	andel	av	skolbarnen	rapporterat	att	atmosfären	i	hemmet	varit	
bra.	Både	bland	pojkarna	och	bland	flickorna	ser	man	en	uppåtgående	trend	så	att	andelen	som	har	
gett	en	positiv	bedömning	har	ökat	med	tiden.	Trots	att	andelen	sjunker	med	stigande	ålder,	och	det	
fanns	skillnader	mellan	årskurserna	de	tre	senaste	undersökningsåren,	upplevde	en	majoritet	av	
eleverna	också	i	årskurs	9	att	atmosfären	i	hemmet	var	bra:	84	%	av	flickorna	och	91	%	av	pojkarna	
det	senaste	undersökningsåret,	år	2014.	År	2006	och	2014	fanns	det	skillnader	mellan	flickor	och	
pojkar,	pojkarna	bedömde	oftare	att	atmosfären	i	hemmet	var	bra.		
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Figur	5.1.		Flickornas	och	pojkarnas	svar	på	frågan	”Hurdan	tycker	du	andan	där	hemma	är”	(1994/1998)	samt	
”Hur	upplever	du	att	atmosfären	i	ditt	hem	är?”	(2006/2014),	enligt	årskurs,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	i	södra	Finland	och	de	i	regionen	Österbotten,	Åland	upplevde	i	
samma	mån	att	atmosfären	i	hemmet	var	bra	och	trenden	över	tid	ser	liknande	ut.		

Det	fanns	skillnader	mellan	elever	från	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	i	början	av	tidsperioden	(figur	
5.2):	en	högre	andel	av	eleverna	i	finskspråkiga	skolor	angav	år	1994	att	atmosfären	i	hemmet	var	
bra.	Trendutvecklingen	har	varit	en	aning	olika	så	att	den	uppåtgående	trenden	har	fortsatt	över	hela	
tidsperioden	bland	eleverna	i	de	svenskspråkiga	skolorna,	medan	den	jämnat	ut	sig	de	två	senaste	
undersökningsåren	bland	eleverna	i	de	finskspråkiga	skolorna.	

	

Figur	5.2.		Andelen	elever	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	(åk	5,7,9)	som	upplever	att	atmosfären	i	
hemmet	är	bra,	år	1994–2014	(%)		

Kommunikationen	med	föräldrarna	

Hur	skolbarnen	upplever	kommunikationen	med	sina	föräldrar	har	utretts	med	frågan	”Hur	pass	lätt	
har	du	för	att	prata	med	mamma/pappa	om	sådant	som	verkligen	oroar	dig?”.	Svarskategorierna	var	
fyra:	mycket	lätt,	lätt,	svårt	och	mycket	svårt.	Från	och	med	år	1998	fanns	även	alternativet:	har	
ingen	eller	vi	träffas	inte.	Här	presenteras	resultaten	i	tre	klasser:	de	som	upplevt	att	det	är	mycket	
lätt,	de	som	upplevt	att	det	är	lätt	och	de	som	upplevt	att	det	är	svårt	(svårt	och	mycket	svårt	
kombinerat)	att	prata	med	sina	föräldrar	om	sådant	som	verkligen	oroar	dem.		

I	figur	5.3	kan	man	se	hur	eleverna	i	de	svenskspråkiga	skolorna	har	upplevt	kommunikationen	med	
sin	mamma	och	vilka	förändringar	som	skett	mellan	åren	1994	och	2014.	I	årskurs	5	och	7	har	det	
skett	en	positiv	utveckling	över	tid:	andelen	som	upplevde	att	det	var	lätt	eller	mycket	lätt	att	tala	
med	sin	mamma	om	sådant	som	verkligen	oroar	dem	steg.	Andelen	sjönk	något	med	stigande	ålder	
och	under	alla	undersökningsår	fanns	skillnader	mellan	årskurserna.	År	2014	upplevde	92	%	av	
flickorna	i	årskurs	5,	86	%	i	årskurs	7	och	77	%	i	årskurs	9	att	det	var	lätt	eller	mycket	lätt	att	tala	med	
sin	mamma	om	sådant	som	verkligen	oroar.	Bland	pojkarna	var	andelarna	liknande:	96	%	i	årskurs	5,	
90	%	i	årskurs	7	och	80	%	i	årskurs	9.	Det	fanns	inga	statistiskt	signifikanta	skillnader	mellan	pojkar	
och	flickor.	
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Kommunikationen med föräldrarna
Hur skolbarnen upplever kommunikationen med sina föräldrar har utretts med frågan ”Hur 
pass lätt har du för att prata med mamma/pappa om sådant som verkligen oroar dig?”. Svarska-
tegorierna var fyra: mycket lätt, lätt, svårt och mycket svårt. Från och med år 1998 fanns även 
alternativet: har ingen eller vi träffas inte. Här presenteras resultaten i tre klasser: de som upp-
levt att det är mycket lätt, de som upplevt att det är lätt och de som upplevt att det är svårt (svårt 
och mycket svårt kombinerat) att prata med sina föräldrar om sådant som verkligen oroar dem. 

I figur 5.3 kan man se hur eleverna i de svenskspråkiga skolorna har upplevt kommunika-
tionen med sin mamma och vilka förändringar som skett mellan åren 1994 och 2014. I årskurs 
5 och 7 har det skett en positiv utveckling över tid: andelen som upplevde att det var lätt eller 
mycket lätt att tala med sin mamma om sådant som verkligen oroar dem steg. Andelen sjönk 
något med stigande ålder och under alla undersökningsår fanns skillnader mellan årskurserna. 
År 2014 upplevde 92  % av flickorna i årskurs 5, 86  % i årskurs 7 och 77  % i årskurs 9 att det var 
lätt eller mycket lätt att tala med sin mamma om sådant som verkligen oroar. Bland pojkarna var 
andelarna liknande: 96  % i årskurs 5, 90  % i årskurs 7 och 80  % i årskurs 9. Det fanns inga sta-
tistiskt signifikanta skillnader mellan pojkar och flickor.

Figur 5.3. Flickornas och pojkarnas svar på frågan ”Hur lätt har du för att prata med mamma om sådant 
som verkligen oroar dig?” enligt årskurs, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%) 

Det fanns inga signifikanta skillnader i andelen som upplevde det lätt eller mycket lätt att ta-
la med sin mamma mellan de två olika regionerna i Svenskfinland. Däremot fanns det skillna-
der mellan elever i svensk- och finskspråkiga skolor i början av tidsperioden, år 1994, då ande-
len var lägre bland eleverna i svenskspråkiga skolor. Frågan har dock varit en aning annorlunda 
på finska det året i och med att frågan inte gällt ”sådant som verkligen oroar” utan ”sådant som 
oroar” vilket delvis kan förklara skillnaden. Förändringen över tid ser något olika ut. I finsk-
språkiga skolor har den positiva utvecklingen från och med år 1998 fortsatt över hela tidsperio-
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Figur	5.3.		Flickornas	och	pojkarnas	svar	på	frågan	”Hur	lätt	har	du	för	att	prata	med	mamma	om	sådant	som	
verkligen	oroar	dig?”	enligt	årskurs,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)		

Det	fanns	inga	signifikanta	skillnader	i	andelen	som	upplevde	det	lätt	eller	mycket	lätt	att	tala	med	
sin	mamma	mellan	de	två	olika	regionerna	i	Svenskfinland.	Däremot	fanns	det	skillnader	mellan	
elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	i	början	av	tidsperioden,	år	1994,	då	andelen	var	lägre	bland	
eleverna	i	svenskspråkiga	skolor.	Frågan	har	dock	varit	en	aning	annorlunda	på	finska	det	året	i	och	
med	att	frågan	inte	gällt	”sådant	som	verkligen	oroar”	utan	”sådant	som	oroar”	vilket	delvis	kan	
förklara	skillnaden.	Förändringen	över	tid	ser	något	olika	ut.	I	finskspråkiga	skolor	har	den	positiva	
utvecklingen	från	och	med	år	1998	fortsatt	över	hela	tidsperioden,	medan	den	positiva	trenden	i	
svenskspråkiga	skolor	planade	ut	något	från	och	med	år	2006	och	den	svaga	ökningen	från	år	2006	
till	2014	var	inte	statistiskt	signifikant	(figur	5.4).		
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den, medan den positiva trenden i svenskspråkiga skolor planade ut något från och med år 2006 
och den svaga ökningen från år 2006 till 2014 var inte statistiskt signifikant (figur 5.4). 

Figur 5.4. Andelen elever i svensk- respektive finskspråkiga skolor (åk 5,7,9) som uppger att det är lätt el-
ler mycket lätt att prata med sin mamma om sådant som verkligen oroar, år 1994–2014 (%) 

I figur 5.5 ser man hur eleverna i de svenskspråkiga skolorna har upplevt kommunikationen 
med sin pappa, och förändringar som skett under tidsperioden. I alla årskurser har det skett en 
positiv förändring över tid: andelen som upplevde det lätt eller mycket lätt att tala med sin pap-
pa om sådant som verkligen oroar ökade. Andelen minskade dock med stigande ålder, och al-
la undersökningsår fanns skillnader mellan årskurserna. Även mellan flickor och pojkar fanns 
det skillnader: en större andel pojkar upplevde att det var lätt eller mycket lätt att tala med sin 
pappa om sådant som verkligen oroar. År 2014 upplevde 76  % av flickorna i årskurs 5, 62  % i 
årskurs 7 och 55  % i årskurs 9 att det var lätt eller mycket lätt att tala med sin pappa om sådant 
som verkligen oroar dem. Motsvarande tal bland pojkarna var 89  % i årskurs 5, 84  % i årskurs 
7 och 70  % i årskurs 9.
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Figur	5.3.		Flickornas	och	pojkarnas	svar	på	frågan	”Hur	lätt	har	du	för	att	prata	med	mamma	om	sådant	som	
verkligen	oroar	dig?”	enligt	årskurs,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)		

Det	fanns	inga	signifikanta	skillnader	i	andelen	som	upplevde	det	lätt	eller	mycket	lätt	att	tala	med	
sin	mamma	mellan	de	två	olika	regionerna	i	Svenskfinland.	Däremot	fanns	det	skillnader	mellan	
elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	i	början	av	tidsperioden,	år	1994,	då	andelen	var	lägre	bland	
eleverna	i	svenskspråkiga	skolor.	Frågan	har	dock	varit	en	aning	annorlunda	på	finska	det	året	i	och	
med	att	frågan	inte	gällt	”sådant	som	verkligen	oroar”	utan	”sådant	som	oroar”	vilket	delvis	kan	
förklara	skillnaden.	Förändringen	över	tid	ser	något	olika	ut.	I	finskspråkiga	skolor	har	den	positiva	
utvecklingen	från	och	med	år	1998	fortsatt	över	hela	tidsperioden,	medan	den	positiva	trenden	i	
svenskspråkiga	skolor	planade	ut	något	från	och	med	år	2006	och	den	svaga	ökningen	från	år	2006	
till	2014	var	inte	statistiskt	signifikant	(figur	5.4).		
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Figur 5.5. Flickornas och pojkarnas svar på frågan ”Hur lätt har du för att prata med pappa om sådant 
som verkligen oroar dig?” enligt årskurs, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

I figur 5.6 ser man små skillnader mellan regionerna i Svenskfinland i början av tidsperio-
den, men endast år 1998 var skillnaden statistiskt signifikant: en lägre andel av eleverna i regi-
onen Österbotten, Åland upplevde då att de hade lätt för att tala med sin pappa om sådant som 
verkligen oroar dem. Under 2000-talet har regionerna närmat sig varandra.

Figur 5.6. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som uppger att det är lätt eller 
mycket lätt att prata med sin pappa om sådant som verkligen oroar dem, år 1994–2014, svenskspråki-
ga skolor (%)
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Figur	5.4.		Andelen	elever	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	(åk	5,7,9)	som	uppger	att	det	är	lätt	eller	
mycket	lätt	att	prata	med	sin	mamma	om	sådant	som	verkligen	oroar,	år	1994–2014	(%)		

I	figur	5.5	ser	man	hur	eleverna	i	de	svenskspråkiga	skolorna	har	upplevt	kommunikationen	med	sin	
pappa,	och	förändringar	som	skett	under	tidsperioden.	I	alla	årskurser	har	det	skett	en	positiv	
förändring	över	tid:	andelen	som	upplevde	det	lätt	eller	mycket	lätt	att	tala	med	sin	pappa	om	sådant	
som	verkligen	oroar	ökade.	Andelen	minskade	dock	med	stigande	ålder,	och	alla	undersökningsår	
fanns	skillnader	mellan	årskurserna.	Även	mellan	flickor	och	pojkar	fanns	det	skillnader:	en	större	
andel	pojkar	upplevde	att	det	var	lätt	eller	mycket	lätt	att	tala	med	sin	pappa	om	sådant	som	
verkligen	oroar.	År	2014	upplevde	76	%	av	flickorna	i	årskurs	5,	62	%	i	årskurs	7	och	55	%	i	årskurs	9	
att	det	var	lätt	eller	mycket	lätt	att	tala	med	sin	pappa	om	sådant	som	verkligen	oroar	dem.	
Motsvarande	tal	bland	pojkarna	var	89	%	i	årskurs	5,	84	%	i	årskurs	7	och	70	%	i	årskurs	9.	

	

	

	

	

	

Figur	5.5.		Flickornas	och	pojkarnas	svar	på	frågan	”Hur	lätt	har	du	för	att	prata	med	pappa	om	sådant	som	
verkligen	oroar	dig?”	enligt	årskurs,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

I	figur	5.6	ser	man	små	skillnader	mellan	regionerna	i	Svenskfinland	i	början	av	tidsperioden,	men	
endast	år	1998	var	skillnaden	statistiskt	signifikant:	en	lägre	andel	av	eleverna	i	regionen	
Österbotten,	Åland	upplevde	då	att	de	hade	lätt	för	att	tala	med	sin	pappa	om	sådant	som	verkligen	
oroar	dem.	Under	2000-talet	har	regionerna	närmat	sig	varandra.	
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Figur	5.6.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	uppger	att	det	är	lätt	eller	mycket	
lätt	att	prata	med	sin	pappa	om	sådant	som	verkligen	oroar	dem,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Trenden	över	tid	ser	något	olika	ut	mellan	språkgrupperna,	men	i	övrigt	fanns	det	endast	år	1994	
skillnader	mellan	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	i	hur	eleverna	upplevde	kommunikationen	med	sin	
pappa:	en	lägre	andel	av	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	uppgav	då	att	det	var	lätt	att	tala	med	sin	
pappa	om	sådant	som	verkligen	oroar	(figur	5.7).	I	denna	fråga	gäller	det	samma	som	i	frågan	om	
kommunikationen	med	mamma:	på	finska	har	frågan	år	1994	gällt	”sådant	som	oroar”	medan	den	på	
svenska	gällt	”sådant	som	verkligen	oroar”.	De	övriga	åren	fanns	inga	statistiskt	signifikanta	
skillnader.			

	

Figur	5.7.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	uppger	att	det	är	lätt	eller	
mycket	lätt	att	prata	med	sin	pappa	om	sådant	som	verkligen	oroar	dem,	år	1994–2014	(%)		
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Trenden över tid ser något olika ut mellan språkgrupperna, men i övrigt fanns det endast år 
1994 skillnader mellan svensk- och finskspråkiga skolor i hur eleverna upplevde kommunika-
tionen med sin pappa: en lägre andel av eleverna i svenskspråkiga skolor uppgav då att det var 
lätt att tala med sin pappa om sådant som verkligen oroar (figur 5.7). I denna fråga gäller det 
samma som i frågan om kommunikationen med mamma: på finska har frågan år 1994 gällt ”så-
dant som oroar” medan den på svenska gällt ”sådant som verkligen oroar”. De övriga åren fanns 
inga statistiskt signifikanta skillnader. 

Figur 5.7. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som uppger att det är lätt el-
ler mycket lätt att prata med sin pappa om sådant som verkligen oroar dem, år 1994–2014 (%) 

5.2	 Skolan 

I det här kapitlet redogör vi först för elevernas trivsel i skolan, för deras relationer till skolkam-
raterna och för föräldrarnas stöd i skolgången, med variabler sammansatta av flera enskilda frå-
gor. Därefter presenteras resultat över hur eleverna i allmänhet tycker om sin skola och deras 
upplevelse av krav i skolan. 

På basen av en faktoranalys, som ses i bilaga 1, har svaren på 16 påståenden om skolupp-
levelser grupperats i tre nya variabler: 1. svaren på sju påståenden om skolupplevelser och om 
relationen till lärarna har summerats och delats med antalet påståenden, vilket resulterat i en 
ny variabel som fått namnet ”Upplevelse av rättvisa och trivsel i skolan”, 2. svaren på fyra på-
ståenden om relationen till skolkamrater har summerats på motsvarande sätt i variabeln ”Elev-
relationer” och 3. svaren på fem påståenden om föräldrarnas stöd då det gäller skolgången har 
på motsvarande sätt resulterat i en ny variabel som fått namnet ”Föräldrastöd”. Svaren på på-
ståendena angavs på femgradiga skalor (1= helt av samma åsikt – 5= helt av annan åsikt). I re-
sultatredovisningen har skalorna vänts så att ett högre värde (på skalan 1–5) innebär en posi-
tiv respons. 
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Figur	5.6.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	uppger	att	det	är	lätt	eller	mycket	
lätt	att	prata	med	sin	pappa	om	sådant	som	verkligen	oroar	dem,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Trenden	över	tid	ser	något	olika	ut	mellan	språkgrupperna,	men	i	övrigt	fanns	det	endast	år	1994	
skillnader	mellan	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	i	hur	eleverna	upplevde	kommunikationen	med	sin	
pappa:	en	lägre	andel	av	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	uppgav	då	att	det	var	lätt	att	tala	med	sin	
pappa	om	sådant	som	verkligen	oroar	(figur	5.7).	I	denna	fråga	gäller	det	samma	som	i	frågan	om	
kommunikationen	med	mamma:	på	finska	har	frågan	år	1994	gällt	”sådant	som	oroar”	medan	den	på	
svenska	gällt	”sådant	som	verkligen	oroar”.	De	övriga	åren	fanns	inga	statistiskt	signifikanta	
skillnader.			

	

Figur	5.7.		Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	som	uppger	att	det	är	lätt	eller	
mycket	lätt	att	prata	med	sin	pappa	om	sådant	som	verkligen	oroar	dem,	år	1994–2014	(%)		
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Rättvisa och trivsel i skolan
I figur 5.8 visas upplevelsen av rättvisa och trivsel i skolan och vilka förändringar som skett i 
upplevelsen under tidsperioden 1994 till 2014 (i bilaga 1 visas vilka delfrågor som ingår i varia-
beln). Bland eleverna i de svenskspråkiga skolorna har det skett en förbättring i upplevelsen av 
rättvisa och trivsel i skolan i alla årskurser och bland både pojkar och flickor. Under hela tidspe-
rioden var omdömena i årskurs 5 mer positiva än i de högre årskurserna, och generellt sett upp-
levde flickorna en högre grad av rättvisa och trivsel jämfört med pojkarna. 

Figur 5.8. Flickornas och pojkarnas medelvärden för variabeln Upplevelse av rättvisa och trivsel i sko-
lan enligt årskurs, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor; skalan 1–5, ett högre värde betyder en mer po-
sitiv upplevelse

Det fanns skillnader mellan de två regionerna i Svenskfinland år 1998: eleverna i regionen 
Österbotten, Åland gav mer positiva omdömen än eleverna i södra Finland (figur 5.9). Trenden 
har därefter varit uppåtgående i båda regionerna och under de senaste två undersökningsåren 
fanns inga signifikanta skillnader mellan eleverna i de två regionerna då det gäller upplevelsen 
av rättvisa och trivsel i skolan. 
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5.2	Skolan		
I	det	här	kapitlet	redogör	vi	först	för	elevernas	trivsel	i	skolan,	för	deras	relationer	till	skolkamraterna	
och	för	föräldrarnas	stöd	i	skolgången,	med	variabler	sammansatta	av	flera	enskilda	frågor.	Därefter	
presenteras	resultat	över	hur	eleverna	i	allmänhet	tycker	om	sin	skola	och	deras	upplevelse	av	krav	i	
skolan.		

På	basen	av	en	faktoranalys,	som	ses	i	bilaga	1,	har	svaren	på	16	påståenden	om	skolupplevelser	
grupperats	i	tre	nya	variabler:	1.	svaren	på	sju	påståenden	om	skolupplevelser	och	om	relationen	till	
lärarna	har	summerats	och	delats	med	antalet	påståenden,	vilket	resulterat	i	en	ny	variabel	som	fått	
namnet	”Upplevelse	av	rättvisa	och	trivsel	i	skolan”,	2.	svaren	på	fyra	påståenden	om	relationen	till	
skolkamrater	har	summerats	på	motsvarande	sätt	i	variabeln	”Elevrelationer”	och	3.	svaren	på	fem	
påståenden	om	föräldrarnas	stöd	då	det	gäller	skolgången	har	på	motsvarande	sätt	resulterat	i	en	ny	
variabel	som	fått	namnet	”Föräldrastöd”.		Svaren	på	påståendena	angavs	på	femgradiga	skalor	(1=	
helt	av	samma	åsikt	–	5=	helt	av	annan	åsikt).	I	resultatredovisningen	har	skalorna	vänts	så	att	ett	
högre	värde	(på	skalan	1-5)	innebär	en	positiv	respons.		

Rättvisa	och	trivsel	i	skolan	

I	figur	5.8	visas	upplevelsen	av	rättvisa	och	trivsel	i	skolan	och	vilka	förändringar	som	skett	i	
upplevelsen	under	tidsperioden	1994	till	2014	(i	bilaga	1	visas	vilka	delfrågor	som	ingår	i	variabeln).	
Bland	eleverna	i	de	svenskspråkiga	skolorna	har	det	skett	en	förbättring	i	upplevelsen	av	rättvisa	och	
trivsel	i	skolan	i	alla	årskurser	och	bland	både	pojkar	och	flickor.	Under	hela	tidsperioden	var	
omdömena	i	årskurs	5	mer	positiva	än	i	de	högre	årskurserna,	och	generellt	sett	upplevde	flickorna	
en	högre	grad	av	rättvisa	och	trivsel	jämfört	med	pojkarna.		

	

Figur	5.8.		Flickornas	och	pojkarnas	medelvärden	för	variabeln	Upplevelse	av	rättvisa	och	trivsel	i	skolan	enligt	
årskurs,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor;	skalan	1-5,	ett	högre	värde	betyder	en	mer	positiv	upplevelse	

Det	fanns	skillnader	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	år	1998:	eleverna	i	regionen	
Österbotten,	Åland	gav	mer	positiva	omdömen	än	eleverna	i	södra	Finland	(figur	5.9).	Trenden	har	
därefter	varit	uppåtgående	i	båda	regionerna	och	under	de	senaste	två	undersökningsåren	fanns	inga	
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Figur 5.9. Elevernas (åk 5,7,9) medelvärden i respektive region i Svenskfinland för variabeln Upplevel-
se av rättvisa och trivsel i skolan, svenskspråkiga skolor; skalan 1–5, ett högre värde betyder en mer po-
sitiv upplevelse

Förändringen över tid var positiv bland elever i både svensk- och i finskspråkiga skolor, men 
det fanns skillnader mellan språkgrupperna alla år (figur 5.10). Bland eleverna i svenskspråki-
ga skolor har förändringen varit relativt sett något större; då eleverna i de finskspråkiga skolor-
na åren 1994 och 1998 upplevde en högre grad av rättvisa och trivsel, var bilden åren 2006 och 
2014 den motsatta: eleverna i de svenskspråkiga skolorna gav mer positiva omdömen. Skillna-
derna syns främst i årskurs 7 och 9. 

Figur 5.10. Elevernas (åk 5,7,9) medelvärden för variabeln Upplevelse av rättvisa och trivsel i skolan i 
svensk- respektive finskspråkiga skolor; skalan 1–5, ett högre värde betyder en mer positiv upplevelse
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signifikanta	skillnader	mellan	eleverna	i	de	två	regionerna	då	det	gäller	upplevelsen	av	rättvisa	och	
trivsel	i	skolan.		

	 	 	 	
Figur	5.9.	Elevernas	(åk	5,7,9)	medelvärden	i	respektive	region	i	Svenskfinland	för	variabeln	Upplevelse	av	
rättvisa	och	trivsel	i	skolan,	svenskspråkiga	skolor;	skalan	1-5,	ett	högre	värde	betyder	en	mer	positiv	
upplevelse	

Förändringen	över	tid	var	positiv	bland	elever	i	både	svensk-	och	i	finskspråkiga	skolor,	men	det	fanns	
skillnader	mellan	språkgrupperna	alla	år	(figur	5.10).	Bland	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	har	
förändringen	varit	relativt	sett	något	större;	då	eleverna	i	de	finskspråkiga	skolorna	åren	1994	och	
1998	upplevde	en	högre	grad	av	rättvisa	och	trivsel,	var	bilden	åren	2006	och	2014	den	motsatta:	
eleverna	i	de	svenskspråkiga	skolorna	gav	mer	positiva	omdömen.	Skillnaderna	syns	främst	i	årskurs	
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Variabeln som fick den högsta laddningen i summavariabeln presenterad ovan var påståen-
det: ”Lärarna bemöter oss elever rättvist”. I figur 5.11 visas andelen elever i svenskspråkiga sko-
lor som svarat att de är helt av samma åsikt, av samma åsikt, att de inte kan säga eller att de är av 
annan åsikt med påståendet. På 2000-talet har andelen som upplevt att lärarna bemöter elever-
na rättvist (de som var helt av samma åsikt eller av samma åsikt med påståendet) stigit till över 
60  % bland eleverna i årskurs 5 och 7. På årskurs 9 har det också skett en förbättring över tid, 
men år 2014 var det fortfarande endast 48  % av flickorna och 55  % av pojkarna som upplevde 
att bemötandet var rättvist. Det fanns skillnader mellan pojkar och flickor endast i årskurs 9. 
Trenden i de olika årskurserna är något olika. Där trenden i årskurs 5 och 9 generellt varit upp-
åtgående under hela tidsperioden, har den uppåtgående trenden stannat av i årskurs 7 år 2006.

Figur 5.11. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som uppger att lärarna bemöter dem rättvist, 
år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

I båda regionerna i Svenskfinland har trenden varit uppåtgående och därmed positiv (figur 
5.12). Det fanns skillnader mellan regionerna år 1998 då en större andel av eleverna i regionen 
Österbotten, Åland upplevde att lärarna bemöter dem rättvist, men inga signifikanta skillnader 
under de två senaste undersökningsåren.

Hälsotrender	bland	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	grundskolor	(HBSC-Study)		

63	
	

åk	5	

	

åk	7		

	

åk	9	

13
22
27
37

5
10
14
18

1
6
10
14

41
41
41

36

37
32

48
44

22
28

38
41

22
17

20
14

32
27

21
24

29
21

25
17

25
19
12
14

27
31

17
14

48
45

28
28

0 20 40 60 80 100

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

Pojkar

Helt	av	samma	åsikt

Av	samma	åsikt

Jag	vet	ej

Av	annan	åsikt/Helt	av	annan	åsikt

10
25
25

33

5
7

13
14

1
3

9
12

36
34

45
35

31
38

52
47

25
22

33
36

35
22

20
24

26
23

21
21

23
20

22
21

19
19

10
8

38
32

14
17

51
55

36
31

020406080100

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

-94
-98
-06
-14

Flickor

Helt	av	samma	åsikt

Av	samma	åsikt

Jag	vet	ej

Av	annan	åsikt/Helt	av	annan	åsikt

Variabeln	som	fick	den	högsta	laddningen	i	summavariabeln	presenterad	ovan	var	påståendet:	
”Lärarna	bemöter	oss	elever	rättvist”.	I	figur	5.11	visas	andelen	elever	i	svenskspråkiga	skolor	som	
svarat	att	de	är	helt	av	samma	åsikt,	av	samma	åsikt,	att	de	inte	kan	säga	eller	att	de	är	av	annan	
åsikt	med	påståendet.	På	2000-talet	har	andelen	som	upplevt	att	lärarna	bemöter	eleverna	rättvist	
(de	som	var	helt	av	samma	åsikt	eller	av	samma	åsikt	med	påståendet)	stigit	till	över	60	%	bland	
eleverna	i	årskurs	5	och	7.	På	årskurs	9	har	det	också	skett	en	förbättring	över	tid,	men	år	2014	var	
det	fortfarande	endast	48	%	av	flickorna	och	55	%	av	pojkarna	som	upplevde	att	bemötandet	var	
rättvist.	Det	fanns	skillnader	mellan	pojkar	och	flickor	endast	i	årskurs	9.	Trenden	i	de	olika	
årskurserna	är	något	olika.	Där	trenden	i	årskurs	5	och	9	generellt	varit	uppåtgående	under	hela	
tidsperioden,	har	den	uppåtgående	trenden	stannat	av	i	årskurs	7	år	2006.	

				

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Figur	5.11.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	uppger	att	lärarna	bemöter	dem	rättvist,	år	
1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

I	båda	regionerna	i	Svenskfinland	har	trenden	varit	uppåtgående	och	därmed	positiv	(figur	5.12).	Det	
fanns	skillnader	mellan	regionerna	år	1998	då	en	större	andel	av	eleverna	i	regionen	Österbotten,	
Åland	upplevde	att	lärarna	bemöter	dem	rättvist,	men	inga	signifikanta	skillnader	under	de	två	
senaste	undersökningsåren.	
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Figur	5.12.	Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	uppger	att	lärarna	bemöter	dem	
rättvist,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Det	fanns	inga	signifikanta	skillnader	mellan	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	vid	analys	av	
den	sammantagna	andelen	som	upplevde	att	lärarna	bemöter	eleverna	rättvist.		

Relationerna	eleverna	emellan	

I	figur	5.13	visas	hur	barnen	och	ungdomarna	i	de	svenskspråkiga	skolorna	har	bedömt	att	
relationerna	mellan	eleverna	är	och	vilka	förändringar	som	skett	i	bedömningen	(i	bilaga	1	visas	vilka	
delfrågor	som	ingår).	Frågorna	har	ställts	på	ett	jämförbart	sätt	för	år	2014	endast	år	2006,	därför	
visas	resultaten	från	dessa	två	undersökningsår.	Pojkarna	gav	år	2014,	generellt	sett,	mer	positiva	
omdömen	än	flickorna.	År	2006	var	bedömningarna	i	årskurs	5	mer	positiva	än	i	de	övre	årskurserna,	
men	år	2014	fanns	inga	skillnader:	i	årskurs	7	och	9	har	det	skett	en	förbättring	över	tid	i	omdömen	
av	elevrelationer,	medan	det	inte	skett	signifikanta	förändringar	i	årskurs	5.	
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Figur 5.12. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som uppger att lärarna bemöter 
dem rättvist, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Det fanns inga signifikanta skillnader mellan elever i svensk- och finskspråkiga skolor vid 
analys av den sammantagna andelen som upplevde att lärarna bemöter eleverna rättvist. 

Relationerna eleverna emellan
I figur 5.13 visas hur barnen och ungdomarna i de svenskspråkiga skolorna har bedömt att re-
lationerna mellan eleverna är och vilka förändringar som skett i bedömningen (i bilaga 1 visas 
vilka delfrågor som ingår). Frågorna har ställts på ett jämförbart sätt för år 2014 endast år 2006, 
därför visas resultaten från dessa två undersökningsår. Pojkarna gav år 2014, generellt sett, mer 
positiva omdömen än flickorna. År 2006 var bedömningarna i årskurs 5 mer positiva än i de  
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rättvist,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Det	fanns	inga	signifikanta	skillnader	mellan	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	vid	analys	av	
den	sammantagna	andelen	som	upplevde	att	lärarna	bemöter	eleverna	rättvist.		

Relationerna	eleverna	emellan	

I	figur	5.13	visas	hur	barnen	och	ungdomarna	i	de	svenskspråkiga	skolorna	har	bedömt	att	
relationerna	mellan	eleverna	är	och	vilka	förändringar	som	skett	i	bedömningen	(i	bilaga	1	visas	vilka	
delfrågor	som	ingår).	Frågorna	har	ställts	på	ett	jämförbart	sätt	för	år	2014	endast	år	2006,	därför	
visas	resultaten	från	dessa	två	undersökningsår.	Pojkarna	gav	år	2014,	generellt	sett,	mer	positiva	
omdömen	än	flickorna.	År	2006	var	bedömningarna	i	årskurs	5	mer	positiva	än	i	de	övre	årskurserna,	
men	år	2014	fanns	inga	skillnader:	i	årskurs	7	och	9	har	det	skett	en	förbättring	över	tid	i	omdömen	
av	elevrelationer,	medan	det	inte	skett	signifikanta	förändringar	i	årskurs	5.	
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övre årskurserna, men år 2014 fanns inga skillnader: i årskurs 7 och 9 har det skett en förbätt-
ring över tid i omdömen av elevrelationer, medan det inte skett signifikanta förändringar i års-
kurs 5.

Det fanns inga signifikanta skillnader mellan regionerna i Svenskfinland vid en granskning 
av flickor och pojkar och alla årskurser tillsammans, men det fanns skillnader mellan elever i 
svensk- och finskspråkiga skolor (figur 5.14): eleverna i svenskspråkiga skolor upplevde både år 
2006 och 2014 att elevrelationerna var mer positiva. I övrigt såg trenden i de svensk- och finsk-
språkiga skolorna lika ut.

Figur 5.14. Elevernas medelvärden för variabeln Elevrelationer i svensk- respektive finskspråkiga skolor 
(åk 5,7,9), år 2006 och 2014; skalan 1–5, ett högre värde betyder en mer positiv bedömning

Variabeln som fick den högsta laddningen i summavariabeln nämnd ovan var påståendet: 
”De flesta av mina klasskamrater är vänliga och hjälpsamma”. I figur 5.15 visas andelen elever i 
svenskspråkiga skolor som svarat att de är helt av samma åsikt, av samma åsikt, de som inte kan 
säga och de som är av annan åsikt med påståendet. Majoriteten har upplevt att klasskamrater-
na är vänliga och hjälpsamma: år 2014 över 80  % av alla elever. Det fanns ingen skillnad i denna 
bedömning mellan flickor och pojkar. I alla årskurser har det skett förändringar över tid. I års-
kurs 7 och 9 steg andelen som uppgav att klasskamraterna var vänliga och hjälpsamma, medan 
andelen sjönk i årskurs 5. År 2006 fanns det skillnader mellan årskurserna – andelen var högre 
i årskurs 5 än i årskurs 7 och 9 – men inte längre år 2014. 
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Figur	5.13.		Flickornas	och	pojkarnas	medelvärden	för	variabeln	Elevrelationer	enligt	årskurs,	år	2006	och	2014,	
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finskspråkiga	skolor	(figur	5.14):	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	upplevde	både	år	2006	och	2014	att	
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Figur	5.14.			Elevernas	medelvärden	för	variabeln	Elevrelationer	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	(åk	
5,7,9),	år	2006	och	2014;	skalan	1-5,	ett	högre	värde	betyder	en	mer	positiv	bedömning	

Variabeln	som	fick	den	högsta	laddningen	i	summavariabeln	nämnd	ovan	var	påståendet:	”De	flesta	
av	mina	klasskamrater	är	vänliga	och	hjälpsamma”.	I	figur	5.15	visas	andelen	elever	i	svenskspråkiga	
skolor	som	svarat	att	de	är	helt	av	samma	åsikt,	av	samma	åsikt,	de	som	inte	kan	säga	och	de	som	är	
av	annan	åsikt	med	påståendet.	Majoriteten	har	upplevt	att	klasskamraterna	är	vänliga	och	
hjälpsamma:	år	2014	över	80	%	av	alla	elever.	Det	fanns	ingen	skillnad	i	denna	bedömning	mellan	
flickor	och	pojkar.	I	alla	årskurser	har	det	skett	förändringar	över	tid.	I	årskurs	7	och	9	steg	andelen	
som	uppgav	att	klasskamraterna	var	vänliga	och	hjälpsamma,	medan	andelen	sjönk	i	årskurs	5.	År	
2006	fanns	det	skillnader	mellan	årskurserna	–	andelen	var	högre	i	årskurs	5	än	i	årskurs	7	och	9	–	
men	inte	längre	år	2014.			

	

	

	

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

-06 -10 -14

-06 -14
Finska 3,8 4,0

Svenska 4,0 4,1

Skillnader	mellan	språkgrupper



70 Hälsotrender bland elever i svensk- och finskspråkiga grundskolor 1994–2014  

Figur 5.15. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som anger att de flesta av deras klasskamrater 
är vänliga och hjälpsamma, år 2006 och 2014 (%)

Det förekom inte statistiskt signifikanta skillnader mellan de olika regionerna i Svenskfin-
land. Däremot fanns det skillnader mellan elever i svensk- och finskspråkiga skolor (figur 5.16): 
en större andel av eleverna i svenskspråkiga skolor svarade att de flesta av deras klasskamrater 
var vänliga och hjälpsamma. 

Figur 5.16. Andelen elever i svensk- respektive finskspråkiga skolor (åk 5,7,9) som tycker att de flesta av 
deras klasskamrater är vänliga och hjälpsamma, år 2006 och 2014 (%)
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Figur	5.15.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	anger	att	de	flesta	av	deras	klasskamrater	är	
vänliga	och	hjälpsamma,	år	2006	och	2014	(%)	

Det	förekom	inte	statistiskt	signifikanta	skillnader	mellan	de	olika	regionerna	i	Svenskfinland.	
Däremot	fanns	det	skillnader	mellan	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	(figur	5.16):	en	större	
andel	av	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	svarade	att	de	flesta	av	deras	klasskamrater	var	vänliga	och	
hjälpsamma.		

	

Figur	5.16.		Andelen	elever	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	(åk	5,7,9)	som	tycker	att	de	flesta	av	deras	
klasskamrater	är	vänliga	och	hjälpsamma,	år	2006	och	2014	(%)	

Föräldrastöd	

I	figur	5.17	visas	upplevelsen	av	föräldrastöd	under	de	två	senaste	undersökningsåren	bland	
skolelever	i	svenskspråkiga	skolor	(i	bilaga	1	visas	vilka	delfrågor	som	ingår).	Föräldrastödet	var	på	
god	nivå	och	bedömningarna	blev	mer	positiva	i	årskurs	7	och	9	under	tidsperioden	från	2006	till	
2014,	bland	både	pojkar	och	flickor.	I	årskurs	5,	där	stödet	hölls	på	samma	nivå	under	tidsperioden,	
var	bedömningarna	de	mest	positiva.	Bedömningarna	blev	därefter	mindre	positiva	ju	högre	årskurs	
det	var	fråga	om.	Däremot	fanns	det	inga	signifikanta	skillnader	mellan	flickor	och	pojkar.	
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Föräldrastöd
I figur 5.17 visas upplevelsen av föräldrastöd under de två senaste undersökningsåren bland skol-
elever i svenskspråkiga skolor (i bilaga 1 visas vilka delfrågor som ingår). Föräldrastödet var på 
god nivå och bedömningarna blev mer positiva i årskurs 7 och 9 under tidsperioden från 2006 till 
2014, bland både pojkar och flickor. I årskurs 5, där stödet hölls på samma nivå under tidsperio-
den, var bedömningarna de mest positiva. Bedömningarna blev därefter mindre positiva ju högre 
årskurs det var fråga om. Däremot fanns det inga signifikanta skillnader mellan flickor och pojkar.

 Figur 5.17. Flickornas och pojkarnas medelvärden för variabeln Föräldrastöd enligt årskurs, år 2006 och 
2014, svenskspråkiga skolor; skalan 1–5, ett högre värde betyder en mer positiv bedömning

Det fanns skillnader mellan de olika regionerna i Svenskfinland (figur 5.18). I södra Finland 
har det skett en positiv utveckling från år 2006 till 2014; eleverna i de svenskspråkiga skolorna 
i södra Finland gav därmed år 2014 mer positiva bedömningar gällande föräldrastöd jämfört 
med eleverna i regionen Österbotten, Åland. 

Figur 5.18. Elevernas (åk 5,7,9) medelvärden för variabeln Föräldrastöd i respektive region i Svenskfinland, 
år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor; skalan 1–5, ett högre värde betyder en mer positiv bedömning
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Det fanns skillnader år 2006 i bedömningarna av föräldrastöd mellan elever i svensk- och 
finskspråkiga skolor (figur 5.19): eleverna i svenskspråkiga skolor gav mer positiva bedömning-
ar. Trenden var likadan i båda språkgrupperna, men i de finskspråkiga skolorna har det skett en 
relativt sett något större förändring från år 2006 till 2014, och år 2014 fanns det inga statistiskt 
signifikanta skillnader mera, vid granskning av alla elever sammantaget.

Figur 5.19. Elevernas (åk 5,7,9) medelvärden för variabeln Föräldrastöd i svensk- respektive finskspråkiga 
skolor, år 2006 och 2014; skalan 1–5, ett högre värde betyder en mer positiv bedömning

Variabeln som fick den högsta laddningen då det gäller föräldrastöd, presenterad ovan, var 
påståendet: ”Mina föräldrar vill hjälpa mig om jag har problem i skolan”. I figur 5.20 visas an-
delen elever i svenskspråkiga skolor som svarade att de är helt av samma åsikt, av samma åsikt, 
att de inte kan säga eller att de är av annan åsikt med påståendet. En hög andel av eleverna i alla 
årskurser upplevde att föräldrarna vill hjälpa dem om de har problem i skolan (de som var helt 
av samma åsikt eller av samma åsikt med påståendet): över 90  % av eleverna i årskurs 5 och 7. 
Andelen sjönk därefter så att i årskurs 9 under 90  % av eleverna (90  % av pojkarna år 2014) rap-
porterade detta. Det fanns inga signifikanta skillnader mellan pojkar och flickor eller över tid.
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Figur	5.19.		Elevernas	(åk	5,7,9)	medelvärden	för	variabeln	Föräldrastöd	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	
skolor,	år	2006	och	2014;	skalan	1-5,	ett	högre	värde	betyder	en	mer	positiv	bedömning	
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Figur 5.20. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som uppger att föräldrarna vill hjälpa dem om 
de har problem i skolan, år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)

Det fanns skillnader mellan regionerna i Svenskfinland år 2014 (figur 5.21): i södra Finland 
svarade en större andel av eleverna att föräldrarna vill hjälpa dem om de har problem i skolan. 

Figur 5.21. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som uppger att föräldrarna vill 
hjälpa dem om de har problem i skolan, år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)
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Det fanns också skillnader mellan elever i svensk- och finskspråkiga skolor (figur 5.22): en 
större andel av eleverna i svenskspråkiga skolor upplevde både år 2006 och 2014 att föräldrarna 
vill hjälpa dem vid problem i skolan. Trenderna ser olika ut: bland eleverna i finskspråkiga sko-
lor steg andelen från år 2006 till år 2014. 

Figur 5.22. Andelen elever (åk 5,7,9) i svensk- respektive finskspråkiga skolor som uppger att föräldrarna 
vill hjälpa dem om de har problem i skolan, år 2006 och 2014 (%)

Allmän trivsel i skolan
Skolelevernas upplevelse av hur bra de tycker om skolan har frågats med samma fråga under 
hela tidsperioden: ”Vad tycker du just nu om skolan?”. Svarsalternativen var fyra och har varit 
nästan oförändrade under åren och torde vara jämförbara med varandra: jag tycker mycket om 
den, jag tycker ganska bra om den (1994/1998) eller jag tycker om den i viss mån (2006/2014), 
jag tycker inte särskilt bra om den och jag tycker inte alls om den. I figur 5.23 ser man hur elev-
erna har svarat på frågan och förändringar i svaren över tid. Andelen som svarade att de tyck-
er om skolan (mycket eller ganska bra/i viss mån) ökade från år 1994 till 2014 i alla årsklasser, 
bland både flickor och pojkar. Flickorna rapporterade ändå oftare än pojkarna att så var fallet. 
Andelen som angav att det tyckte om skolan sjönk med stigande ålder. 
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Figur 5.23. Flickornas och pojkarnas svar på frågan ”Vad tycker du just nu om skolan?” enligt årskurs, år 
1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Förändringen över tid ser något olika ut då man jämför elever från södra Finland med elever 
från regionen Österbotten, Åland (figur 5.24). Där förändringen i övrigt var positiv i båda regio-
nerna, med stigande andelar som svarade att de tycker mycket eller ganska bra om skolan, ser man 
i södra Finland en nedgång år 1998, då det också uppstod skillnader mellan regionerna så att en 
mindre andel av eleverna i södra Finland angav att de tyckte mycket eller ganska bra om skolan. 

Figur 5.24. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som svarat att de tycker om sko-
lan, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)
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Allmän	trivsel	i	skolan	

Skolelevernas	upplevelse	av	hur	bra	de	tycker	om	skolan	har	frågats	med	samma	fråga	under	hela	
tidsperioden:	”Vad	tycker	du	just	nu	om	skolan?”.	Svarsalternativen	var	fyra	och	har	varit	nästan	
oförändrade	under	åren	och	torde	vara	jämförbara	med	varandra:	jag	tycker	mycket	om	den,	jag	
tycker	ganska	bra	om	den	(1994/1998)	eller	jag	tycker	om	den	i	viss	mån	(2006/2014),	jag	tycker	inte	
särskilt	bra	om	den	och	jag	tycker	inte	alls	om	den.	I	figur	5.23	ser	man	hur	eleverna	har	svarat	på	
frågan	och	förändringar	i	svaren	över	tid.	Andelen	som	svarade	att	de	tycker	om	skolan	(mycket	eller	
ganska	bra/i	viss	mån)	ökade	från	år	1994	till	2014	i	alla	årsklasser,	bland	både	flickor	och	pojkar.	
Flickorna	rapporterade	ändå	oftare	än	pojkarna	att	så	var	fallet.	Andelen	som	angav	att	det	tyckte	
om	skolan	sjönk	med	stigande	ålder.		

	

	

	

	

	

	

Figur	5.23.		Flickornas	och	pojkarnas	svar	på	frågan	”Vad	tycker	du	just	nu	om	skolan?”	enligt	årskurs,	år	1994–
2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Förändringen	över	tid	ser	något	olika	ut	då	man	jämför	elever	från	södra	Finland	med	elever	från	
regionen	Österbotten,	Åland	(figur	5.24).	Där	förändringen	i	övrigt	var	positiv	i	båda	regionerna,	med	
stigande	andelar	som	svarade	att	de	tycker	mycket	eller	ganska	bra	om	skolan,	ser	man	i	södra	
Finland	en	nedgång	år	1998,	då	det	också	uppstod	skillnader	mellan	regionerna	så	att	en	mindre	
andel	av	eleverna	i	södra	Finland	angav	att	de	tyckte	mycket	eller	ganska	bra	om	skolan.		
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Figur	5.24.			Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	svarat	att	de	tycker	om	skolan,	år	
1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Förändringen	över	tid	är	liknande	bland	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	skolor,	men	språkskillnader	
förekom	under	hela	tidsperioden:	en	större	andel	av	eleverna	i	svenskspråkiga	skolor	svarade	att	de	
tyckte	mycket	eller	ganska	bra	om	skolan	(figur	5.25).		

	

Figur	5.25.		Andelen	elever	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	(åk	5,7,9)	som	svarat	att	de	tycker	om	
skolan,	år	1994–2014	(%)		

Skolarbetets	belastning	

I	vilken	mån	skolbarnen	upplever	skolarbetet	belastande	har	utretts	med	frågan:	”Hur	ansträngande	
tycker	du	skolarbetet	är?”.	Svarsalternativen	var	fyra:	inte	alls,	litet,	i	någon	mån	och	mycket.	Det	
finns	jämförbar	data	från	hela	tidsperioden.	I	figur	5.26	visas	svaren	av	eleverna	i	de	svenskspråkiga	
skolorna	samt	förändringar	i	upplevd	belastning	från	år	1994	till	2014.	Då	man	granskar	andelen	
elever	som	har	upplevt	att	skolarbetet	är	mycket	eller	i	någon	mån	belastande	har	andelen	varierat	

0

20

40

60

80

100

-94 -98 -02 -06 -10 -14

-94 -98 -06 -14
Södra
Finland 71 64 73 79

Österbotten,	
Åland 67 71 71 78

Regional	jämförelse

0

20

40

60

80

100

-94 -98 -02 -06 -10 -14

-94 -98 -06 -14
Finska 63 58 67 70

Svenska 69 67 72 79

Skillnader	mellan	språkgrupper



76 Hälsotrender bland elever i svensk- och finskspråkiga grundskolor 1994–2014  

Förändringen över tid är liknande bland elever i svensk- och finskspråkiga skolor, men 
språkskillnader förekom under hela tidsperioden: en större andel av eleverna i svenskspråkiga 
skolor svarade att de tyckte mycket eller ganska bra om skolan (figur 5.25). 

Figur 5.25. Andelen elever i svensk- respektive finskspråkiga skolor (åk 5,7,9) som svarat att de tycker om 
skolan, år 1994–2014 (%) 

Skolarbetets belastning
I vilken mån skolbarnen upplever skolarbetet belastande har utretts med frågan: ”Hur ansträng-
ande tycker du skolarbetet är?”. Svarsalternativen var fyra: inte alls, litet, i någon mån och myck-
et. Det finns jämförbar data från hela tidsperioden. I figur 5.26 visas svaren av eleverna i de 
svenskspråkiga skolorna samt förändringar i upplevd belastning från år 1994 till 2014. Då man 
granskar andelen elever som har upplevt att skolarbetet är mycket eller i någon mån belastande 
har andelen varierat under undersökningsåren på något olika sätt i de olika årskurserna. Endast 
i årskurs 5 var den generella förändringen över tid statistikt signifikant: i årskurs 5 ökade ande-
len elever som upplevde att skolarbetet var belastande från och med år 1998 till år 2014. Ande-
len elever som upplevde skolan belastande ökade med stigande ålder. År 2014 fanns det skillna-
der mellan könen: en något större andel flickor än pojkar upplevde skolan belastande 
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Figur 5.26. Flickornas och pojkarnas svar på frågan ”Hur ansträngande tycker du att skolarbetet är?” en-
ligt årskurs, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Det fanns skillnader mellan de två regionerna i Svenskfinland år 1994–2006: en större andel 
av eleverna i regionen Österbotten och Åland upplevde skolarbetet belastande (figur 5.27). År 
2014, då den upplevda belastningen var den högsta under tidperioden, hade regionerna närmat 
sig varandra så att statistiskt signifikanta skillnader inte mera förekom.

Figur 5.27. Andelen elever (åk 5,7,9) i respektive region i Svenskfinland som uppger att skolarbetet är be-
lastande, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)
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under	undersökningsåren	på	något	olika	sätt	i	de	olika	årskurserna.	Endast	i	årskurs	5	var	den	
generella	förändringen	över	tid	statistikt	signifikant:	i	årskurs	5	ökade	andelen	elever	som	upplevde	
att	skolarbetet	var	belastande	från	och	med	år	1998	till	år	2014.	Andelen	elever	som	upplevde	skolan	
belastande	ökade	med	stigande	ålder.	År	2014	fanns	det	skillnader	mellan	könen:	en	något	större	
andel	flickor	än	pojkar	upplevde	skolan	belastande		
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Det fanns skillnader mellan elever från svensk- och finskspråkiga skolor under tidsperioden 
1998–2014: en större andel av eleverna i finskspråkiga skolor upplevde skolan belastande i slutet 
av 1990-talet, dvs. år 1998, medan det omvända var fallet på 2000-talet (figur 5.28). 

Figur 5.28. Andelen elever i svensk- respektive finskspråkiga skolor (åk 5,7,9) som uppger att skolarbetet 
är belastande, år 1994–2014 (%) 

5.3	 Mobbning i skolan

Frågor om mobbning har funnits med i WHO:s skolelevsstudie sedan år 1994, men frågornas 
utformning har ändrats och är inte jämförbara för hela tidsperioden. I det här kapitlet redo-
görs för resultat från de två senaste undersökningsåren. Mobbning definieras i frågeformuläret 
på följande sätt: ”MOBBNING BETYDER att en elev eller en grupp elever säger eller gör fula el-
ler otrevliga saker åt någon annan elev. Mobbning är också det att någon elev blir retad upprepade 
gånger på ett sådant sätt som eleven inte gillar och det att en elev lämnas utanför viktiga saker och 
händelser. DET ÄR INTE MOBBNING, när två ungefär lika starka elever grälar eller slåss med 
varandra. Det är heller inte mobbning när en elev blir retad på skoj”.

Skoleleverna har fått svara på frågan: ”Hur ofta har någon mobbat dig i skolan under de se-
naste månaderna?” och ”Hur ofta har du varit med och mobbat andra elever i skolan under nå-
gon av de senaste månaderna?”. Svarskategorierna var: att man inte blivit mobbad/har mobbat 
under de senaste månaderna; att man blivit mobbad/deltagit i mobbning: bara en till två gånger 
under de senaste månaderna, 2–3 gånger i månaden, ungefär en gång i veckan och flera gång-
er i veckan.

Hälsotrender	bland	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	grundskolor	(HBSC-Study)		

73	
	

Figur	5.27.	Andelen	elever	(åk	5,7,9)	i	respektive	region	i	Svenskfinland	som	uppger	att	skolarbetet	är	
belastande,	år	1994–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Det	fanns	skillnader	mellan	elever	från	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	under	tidsperioden	1998-
2014:	en	större	andel	av	eleverna	i	finskspråkiga	skolor	upplevde	skolan	belastande	i	slutet	av	1990-
talet,	dvs.	år	1998,	medan	det	omvända	var	fallet	på	2000-talet	(figur	5.28).		

		

Figur	5.28.		Andelen	elever	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	(åk	5,7,9)	som	uppger	att	skolarbetet	är	
belastande,	år	1994–2014	(%)		

	

5.3	Mobbning	i	skolan	
Frågor	om	mobbning	har	funnits	med	i	WHO:s	skolelevsstudie	sedan	år	1994,	men	frågornas	
utformning	har	ändrats	och	är	inte	jämförbara	för	hela	tidsperioden.	I	det	här	kapitlet	redogörs	för	
resultat	från	de	två	senaste	undersökningsåren.	Mobbning	definieras	i	frågeformuläret	på	följande	
sätt:	”MOBBNING	BETYDER	att	en	elev	eller	en	grupp	elever	säger	eller	gör	fula	eller	otrevliga	saker	åt	
någon	annan	elev.	Mobbning	är	också	det	att	någon	elev	blir	retad	upprepade	gånger	på	ett	sådant	
sätt	som	eleven	inte	gillar	och	det	att	en	elev	lämnas	utanför	viktiga	saker	och	händelser.	DET	ÄR	
INTE	MOBBNING,	när	två	ungefär	lika	starka	elever	grälar	eller	slåss	med	varandra.	Det	är	heller	inte	
mobbning	när	en	elev	blir	retad	på	skoj”.	

Skoleleverna	har	fått	svara	på	frågan:	”Hur	ofta	har	någon	mobbat	dig	i	skolan	under	de	senaste	
månaderna?”	och	”Hur	ofta	har	du	varit	med	och	mobbat	andra	elever	i	skolan	under	någon	av	de	
senaste	månaderna?”.	Svarskategorierna	var:	att	man	inte	blivit	mobbad/har	mobbat	under	de	
senaste	månaderna;	att	man	blivit	mobbad/deltagit	i	mobbning:	bara	en	till	två	gånger	under	de	
senaste	månaderna,	2-3	gånger	i	månaden,	ungefär	en	gång	i	veckan	och	flera	gånger	i	veckan.	

Skolelever	som	blivit	mobbade	

I	figur	5.29	visas	andelen	svenskspråkiga	skolelever	som	blivit	mobbade	i	skolan	under	de	senaste	
månaderna	uppdelat	i	andelen	som	blivit	mobbade	en	till	två	gånger,	två	till	tre	gånger	i	månaden	
och	minst	en	gång	i	veckan.	Andelen	flickor	och	pojkar	som	blivit	utsatta	för	mobbning	hölls	på	

0

20

40

60

80

100

-94 -98 -02 -06 -10 -14

-94 -98 -06 -14
Finska 51 50 39 44

Svenska 49 42 44 54

Skillnader	mellan	språkgrupper



79Hälsotrender bland elever i svensk- och finskspråkiga grundskolor 1994–2014

Skolelever som blivit mobbade
I figur 5.29 visas andelen svenskspråkiga skolelever som blivit mobbade i skolan under de senas-
te månaderna uppdelat i andelen som blivit mobbade en till två gånger, två till tre gånger i mån-
aden och minst en gång i veckan. Andelen flickor och pojkar som blivit utsatta för mobbning 
hölls på samma nivå över tid: år 2006 svarade 5–8  % av flickorna och 6–12  % av pojkarna att 
de hade blivit mobbade minst 2–3 gånger i månaden, medan motsvarande andelar år 2014 var 
4–9  % av flickorna och 7–11  % av pojkarna. Andelen var år 2006 högre bland pojkar än bland 
flickor. Bland flickorna minskar andelen som blivit mobbade minst 2–3 gånger i månaden med 
stigande ålder så att färre rapporterade detta i årskurs 9 jämfört med årskurs 5. 

Figur 5.29. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som uppger att de har blivit mobbade i skolan 
under de senaste månaderna, år 2006 och 2014, svenskspråkiga skolor (%)

Inga statistiskt signifikanta skillnader förekom mellan de två regionerna i Svenskfinland, 
men det fanns skillnader mellan elever från svensk- och finskspråkiga skolor år 2014 (figur 
5.30). I finskspråkiga skolor ökade andelen elever som uppgav att de hade blivit utsatta för 
mobbning i skolan minst 2–3 gånger i månaden från år 2006 till år 2014, och år 2014 var ande-
len i de finskspråkiga skolorna högre än bland elever från svenskspråkiga skolor.

Hälsotrender	bland	elever	i	svensk-	och	finskspråkiga	grundskolor	(HBSC-Study)		

74	
	

18

14

17

15

12

14

4

4

4

4

2

2

4

5

4

3

3

2

020406080

-06

-14

-06

-14

-06

-14

Flickor

1-2	gånger 2-3	gånger	in	månaden

Minst	en	gång	i	veckan

16

12

20

17

17

14

5

5

4

3

3

7

7

4

8

4

3

4

0 20 40 60 80

-06

-14

-06

-14

-06

-14

Pojkar

1-2	gånger 2-3	gånger	in	månaden

Minst	en	gång	i	veckan

åk	5	

		

åk	7		

		

åk	9	

samma	nivå	över	tid:	år	2006	svarade	5-8	%	av	flickorna	och	6-12	%	av	pojkarna	att	de	hade	blivit	
mobbade	minst	2-3	gånger	i	månaden,	medan	motsvarande	andelar	år	2014	var	4-9	%	av	flickorna	
och	7-11	%	av	pojkarna.	Andelen	var	år	2006	högre	bland	pojkar	än	bland	flickor.	Bland	flickorna	
minskar	andelen	som	blivit	mobbade	minst	2-3	gånger	i	månaden	med	stigande	ålder	så	att	färre	
rapporterade	detta	i	årskurs	9	jämfört	med	årskurs	5.		

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Figur	5.29.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	uppger	att	de	har	blivit	mobbade	i	skolan	under	
de	senaste	månaderna,	år	2006	och	2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Inga	statistiskt	signifikanta	skillnader	förekom	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland,	men	det	
fanns	skillnader	mellan	elever	från	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	år	2014	(figur	5.30).	I	
finskspråkiga	skolor	ökade	andelen	elever	som	uppgav	att	de	hade	blivit	utsatta	för	mobbning	i	
skolan	minst	2-3	gånger	i	månaden	från	år	2006	till	år	2014,	och	år	2014	var	andelen	i	de	
finskspråkiga	skolorna	högre	än	bland	elever	från	svenskspråkiga	skolor.	
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Figur 5.30. Andelen elever i svensk- respektive finskspråkiga skolor (åk 5,7,9) som uppger att de har bli-
vit mobbade i skolan 2–3 gånger/månad eller oftare under de senaste månaderna, år 2006 och 2014 (%)

Skolelever som mobbat andra elever 
I figur 5.31 visas andelen elever i svenskspråkiga skolor som rapporterat att de har mobbat an-
dra elever. Då man granskar resultatet utgående från dem som rapporterat att de har mobbat 
andra elever 2–3 gånger i månaden eller oftare, har det skett en minskning i andelen över tid. 
Det fanns skillnader mellan könen och årskurserna: pojkarna uppgav oftare att de hade mobbat 
andra, och andelen som rapporterade att de hade mobbat andra minst 2–3 gånger per månad 
ökade med stigande ålder och var därmed högre på årskurs 7 och 9 jämfört med årskurs 5. År 
2014 svarade 1–2  % av flickorna att de hade mobbat andra minst 2–3 gånger per månad, med-
an andelen bland pojkarna var 3–6  %.

Figur 5.31. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som uppger att de har mobbat andra elever i 
skolan under de senaste månaderna, år 2006–2014, svenskspråkiga skolor (%) 
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Figur	5.29.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	uppger	att	de	har	blivit	mobbade	i	skolan	under	
de	senaste	månaderna,	år	2006	och	2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Inga	statistiskt	signifikanta	skillnader	förekom	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland,	men	det	
fanns	skillnader	mellan	elever	från	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	år	2014	(figur	5.30).	I	
finskspråkiga	skolor	ökade	andelen	elever	som	uppgav	att	de	hade	blivit	utsatta	för	mobbning	i	
skolan	minst	2-3	gånger	i	månaden	från	år	2006	till	år	2014,	och	år	2014	var	andelen	i	de	
finskspråkiga	skolorna	högre	än	bland	elever	från	svenskspråkiga	skolor.	
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Figur	5.30.		Andelen	elever	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	(åk	5,7,9)	som	uppger	att	de	har	blivit	
mobbade	i	skolan	2-3	gånger/månad	eller	oftare	under	de	senaste	månaderna,	år	2006	och	2014	(%)	

Skolelever	som	mobbat	andra	elever		

I	figur	5.31	visas	andelen	elever	i	svenskspråkiga	skolor	som	rapporterat	att	de	har	mobbat	andra	
elever.	Då	man	granskar	resultatet	utgående	från	dem	som	rapporterat	att	de	har	mobbat	andra	
elever	2-3	gånger	i	månaden	eller	oftare,	har	det	skett	en	minskning	i	andelen	över	tid.	Det	fanns	
skillnader	mellan	könen	och	årskurserna:	pojkarna	uppgav	oftare	att	de	hade	mobbat	andra,	och	
andelen	som	rapporterade	att	de	hade	mobbat	andra	minst	2-3	gånger	per	månad	ökade	med	
stigande	ålder	och	var	därmed	högre	på	årskurs	7	och	9	jämfört	med	årskurs	5.	År	2014	svarade	1-2	
%	av	flickorna	att	de	hade	mobbat	andra	minst	2-3	gånger	per	månad,	medan	andelen	bland	
pojkarna	var	3-6	%.	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Figur	5.31.		Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	uppger	att	de	har	mobbat	andra	elever	i	skolan	
under	de	senaste	månaderna,	år	2006–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)		

Det	fanns	inga	signifikanta	skillnader	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	vid	granskning	av	
andelen	elever	sammantaget	i	årskurserna	5,	7	och	9	som	svarade	att	de	har	mobbat	andra	elever	
minst	2-3	gånger	i	månaden.	Det	fanns	inte	heller	signifikanta	skillnader	mellan	språkgrupperna,	men	
där	andelen	bland	elever	i	svenskspråkiga	skolor	sjönk	från	2006	till	2014,	hölls	andelen	på	samma	
nivå	bland	elever	i	finskspråkiga	skolor	(figur	5.32).		
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Det fanns inga signifikanta skillnader mellan de två regionerna i Svenskfinland vid gransk-
ning av andelen elever sammantaget i årskurserna 5, 7 och 9 som svarade att de har mobbat 
andra elever minst 2–3 gånger i månaden. Det fanns inte heller signifikanta skillnader mellan 
språkgrupperna, men där andelen bland elever i svenskspråkiga skolor sjönk från 2006 till 2014, 
hölls andelen på samma nivå bland elever i finskspråkiga skolor (figur 5.32). 

Figur 5.32. Andelen elever i svensk- respektive finskspråkiga skolor (åk 5,7,9) som uppger att de har mobbat 
andra elever i skolan 2–3 gånger/månad eller oftare under de senaste månaderna, år 2006 och 2014 (%)

5.4	 Vänner 

Vännerna har en viktig roll i barnens och ungdomarnas liv. I det här kapitlet redovisas för tren-
der i relationen till vännerna utgående dels från antalet nära vänner och dels från för hur lätt 
skolbarnen upplever att det är att tala med sin bästa vän om sådant som verkligen oroar dem.

Antal vänner
Frågan om antalet nära vänner har frågats på något olika sätt och också haft olika svarsalternativ 
under de olika undersökningsåren. År 1994 har eleverna fått svara på frågan ”Hur många myck-
et nära vänner har du?” medan frågan de följande åren varit ”Hur många nära vänner har du?” 
med tillägget för tillfället/just nu de två senaste undersökningsåren. Det första svarsalternativet 
har alla år varit ”inte en enda” liksom det andra alternativet ”en”. Det tredje svarsalternativet var 
det första året ”två eller flera”, och ”två” de övriga åren som dessutom har haft ett fjärde alterna-
tiv ”tre eller flera”. År 2006 har man frågat skilt om nära vänner av olika kön. I figur 5.33 visas 
svaren av eleverna i de svenskspråkiga skolorna uppdelat i andelen som svarat att de har två el-
ler flera vänner, en vän eller ingen vän. 
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Figur	5.32.	Andelen	elever	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	(åk	5,7,9)	som	uppger	att	de	har	mobbat	
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Vännerna	har	en	viktig	roll	i	barnens	och	ungdomarnas	liv.	I	det	här	kapitlet	redovisas	för	trender	i	
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Antal	vänner	

Frågan	om	antalet	nära	vänner	har	frågats	på	något	olika	sätt	och	också	haft	olika	svarsalternativ	
under	de	olika	undersökningsåren.	År	1994	har	eleverna	fått	svara	på	frågan	”Hur	många	mycket	
nära	vänner	har	du?”	medan	frågan	de	följande	åren	varit	”Hur	många	nära	vänner	har	du?”	med	
tillägget	för	tillfället/just	nu	de	två	senaste	undersökningsåren.	Det	första	svarsalternativet	har	alla	år	
varit	”inte	en	enda”	liksom	det	andra	alternativet	”en”.	Det	tredje	svarsalternativet	var	det	första	
året	”två	eller	flera”,	och	”två”	de	övriga	åren	som	dessutom	har	haft	ett	fjärde	alternativ	”tre	eller	
flera”.	År	2006	har	man	frågat	skilt	om	nära	vänner	av	olika	kön.	I	figur	5.33	visas	svaren	av	eleverna	i	
de	svenskspråkiga	skolorna	uppdelat	i	andelen	som	svarat	att	de	har	två	eller	flera	vänner,	en	vän	
eller	ingen	vän.		

Majoriteten	av	skolbarnen	i	alla	årskurser	i	de	svenskspråkiga	skolorna,	både	pojkarna	och	flickorna,	
svarade	att	de	har	minst	två	nära	vänner.	Förändringen	över	tid	har	varit	lika	i	de	olika	årskurserna,	
men	har	sett	något	olika	ut	för	pojkar	och	flickor.	Bland	flickorna	var	trenden	uppåtgående	från	år	
1994	till	2006	–	en	högre	andel	svarade	att	de	har	två	eller	flera	nära	vänner	–	men	för	pojkarnas	del	
endast	från	1994	till	1998.	Bland	både	pojkar	och	flickor	sjönk	andelen	från	år	2006	till	2014.	År	1998	
och	2006	fanns	det	skillnader	mellan	pojkar	och	flickor:	år	1998	rapporterade	en	större	andel	av	
pojkarna	jämfört	med	flickorna	att	de	har	två	eller	flera	vänner	medan	det	motsatta	var	fallet	år	
2006,	vilket	kan	bero	på	att	man	det	året	frågade	skilt	om	nära	vänner	både	av	samma	och	olika	kön.	
Bland	flickorna	fanns	skillnader	mellan	årskurserna	år	1994	och	2006.	I	alla	årskurser	och	under	hela	
tidsperioden	har	det	funnits	barn	som	har	rapporterat	att	de	inte	hade	en	enda	vän.	År	2014	fanns	
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Majoriteten av skolbarnen i alla årskurser i de svenskspråkiga skolorna, både pojkarna och 
flickorna, svarade att de har minst två nära vänner. Förändringen över tid har varit lika i de oli-
ka årskurserna, men har sett något olika ut för pojkar och flickor. Bland flickorna var trenden 
uppåtgående från år 1994 till 2006 – en högre andel svarade att de har två eller flera nära vän-
ner – men för pojkarnas del endast från 1994 till 1998. Bland både pojkar och flickor sjönk an-
delen från år 2006 till 2014. År 1998 och 2006 fanns det skillnader mellan pojkar och flickor: 
år 1998 rapporterade en större andel av pojkarna jämfört med flickorna att de har två eller fle-
ra vänner medan det motsatta var fallet år 2006, vilket kan bero på att man det året frågade skilt 
om nära vänner både av samma och olika kön. Bland flickorna fanns skillnader mellan årskur-
serna år 1994 och 2006. I alla årskurser och under hela tidsperioden har det funnits barn som 
har rapporterat att de inte hade en enda vän. År 2014 fanns det bland flickorna 3  % på årskurs 
5 samt 2  % på årskurs 7 och 9 som rapporterade att de inte hade en enda vän. Motsvarande siff-
ror bland pojkarna var 2  % på årskurs 5 och 7 samt 4  % på årskurs 9. 

Figur 5.33. Flickornas och pojkarnas svar på frågan ”Hur många nära vänner har du?” enligt årskurs, år 
1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Inga signifikanta skillnader förekom mellan de två regionerna i Svenskfinland, men det 
fanns skillnader mellan elever från svensk- och finskspråkiga skolor under hela tidsperioden: 
en större andel av eleverna från svenskspråkiga skolor uppgav att de hade två eller flera vänner 
(figur 5.34). Trenden över tid ser liknande ut i båda språkgrupperna.
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Figur	5.33.		Flickornas	och	pojkarnas	svar	på	frågan	”Hur	många	nära	vänner	har	du?”	enligt	årskurs,	år	1994–
2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Inga	signifikanta	skillnader	förekom	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland,	men	det	fanns	
skillnader	mellan	elever	från	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	under	hela	tidsperioden:	en	större	
andel	av	eleverna	från	svenskspråkiga	skolor	uppgav	att	de	hade	två	eller	flera	vänner	(figur	5.34).	
Trenden	över	tid	ser	liknande	ut	i	båda	språkgrupperna.	

	

Figur	5.34.		Andelen	elever	i	svensk-	respektive	finskspråkiga	skolor	(åk	5,7,9)	som	uppger	att	de	har	två	eller	
flera	nära	vänner,	år	1994–2014	(%)		
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Figur 5.34. Andelen elever i svensk- respektive finskspråkiga skolor (åk 5,7,9) som uppger att de har två 
eller flera nära vänner, år 1994–2014 (%) 

Kommunikationen med vänner
Skoleleverna har de två senaste undersökningsåren fått svara på frågan ”Hur pass lätt har du för att 
prata med din bästa vän om sådant som verkligen oroar dig?” Svarsalternativen var: mycket lätt, 
lätt, svårt och mycket svårt och dessutom även alternativet att det inte finns någon vän eller man 
inte träffas. I figur 5.35 visas svaren av eleverna i de svenskspråkiga skolorna uppdelat i andelen 
som har svarat att de tycker att det är mycket lätt, lätt eller svårt (svårt och mycket svårt kombine-
rat). Över 80  % av pojkarna och över 90  % av flickorna svarade att de har lätt eller mycket lätt för 
att prata med sin bästa vän om sådant som verkligen oroar dem. Andelen var högre bland flick-
orna båda undersökningsåren, men det har skett en negativ förändring för flickornas del med en 
nedgång i andelen från år 2006 till 2014. Det fanns inga signifikanta skillnader mellan årskurserna. 

Figur 5.35. Flickornas och pojkarnas svar på frågan ”Hur pass lätt har du för att prata med din bästa vän 
om sådant som verkligen oroar dig?” enligt årskurs, år 2006–2014, svenskspråkiga skolor (%)
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Figur	5.33.		Flickornas	och	pojkarnas	svar	på	frågan	”Hur	många	nära	vänner	har	du?”	enligt	årskurs,	år	1994–
2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Inga	signifikanta	skillnader	förekom	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland,	men	det	fanns	
skillnader	mellan	elever	från	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	under	hela	tidsperioden:	en	större	
andel	av	eleverna	från	svenskspråkiga	skolor	uppgav	att	de	hade	två	eller	flera	vänner	(figur	5.34).	
Trenden	över	tid	ser	liknande	ut	i	båda	språkgrupperna.	
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Kommunikationen	med	vänner	

Skoleleverna	har	de	två	senaste	undersökningsåren	fått	svara	på	frågan	”Hur	pass	lätt	har	du	för	att	
prata	med	din	bästa	vän	om	sådant	som	verkligen	oroar	dig?”	Svarsalternativen	var:	mycket	lätt,	lätt,	
svårt	och	mycket	svårt	och	dessutom	även	alternativet	att	det	inte	finns	någon	vän	eller	man	inte	
träffas.	I	figur	5.35	visas	svaren	av	eleverna	i	de	svenskspråkiga	skolorna	uppdelat	i	andelen	som	har	
svarat	att	de	tycker	att	det	är	mycket	lätt,	lätt	eller	svårt	(svårt	och	mycket	svårt	kombinerat).	Över	
80	%	av	pojkarna	och	över	90	%	av	flickorna	svarade	att	de	har	lätt	eller	mycket	lätt	för	att	prata	med	
sin	bästa	vän	om	sådant	som	verkligen	oroar	dem.	Andelen	var	högre	bland	flickorna	båda	
undersökningsåren,	men	det	har	skett	en	negativ	förändring	för	flickornas	del	med	en	nedgång	i	
andelen	från	år	2006	till	2014.	Det	fanns	inga	signifikanta	skillnader	mellan	årskurserna.		

	

	

	

	

Figur	5.35.		Flickornas	och	pojkarnas	svar	på	frågan	”Hur	pass	lätt	har	du	för	att	prata	med	din	bästa	vän	om	
sådant	som	verkligen	oroar	dig?”	enligt	årskurs,	år	2006–2014,	svenskspråkiga	skolor	(%)	

Det	fanns	varken	signifikanta	skillnader	mellan	de	två	regionerna	i	Svenskfinland	eller	mellan	elever	
från	svensk-	och	finskspråkiga	skolor	vid	analys	av	andelen	elever	sammantaget	som	svararde	att	det	
var	lätt	eller	mycket	lätt	att	tala	med	sin	bästa	vän	om	sådant	som	verkligen	oroar	dem.	
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Det fanns varken signifikanta skillnader mellan de två regionerna i Svenskfinland eller mel-
lan elever från svensk- och finskspråkiga skolor vid analys av andelen elever sammantaget som 
svararde att det var lätt eller mycket lätt att tala med sin bästa vän om sådant som verkligen oro-
ar dem.

5.5	 Social närmiljö: sammanfattning 

I detta kapitel har faktorer relaterade till skolbarnens sociala närmiljö och förändringar i när-
miljön över en tidsperiod på 20 år eller, för vissa faktorer, 8 år presenterats. Översikten har ut-
gått från elever i svenskspråkiga skolor och jämförelser har gjorts dels regionvis i Svenskfinland, 
dels i förhållande till elever i finskspråkiga skolor.

Jämförbar data då det gäller familjerelationer finns för hela tidsperioden på 20 år för de fles-
ta av indikatorerna. Det har skett en positiv förändring över tid mätt med alla indikatorer. Ock-
så då det gäller skolan har det överlag skett en positiv utveckling över tid. 

Majoriteten av skolbarnen i svenskspråkiga skolor upplever att atmosfären i hemmet är bra, 
trots att andelen sjunker med stigande ålder. Det har skett en positiv förändring över tid, speci-
ellt bland pojkar, och de senaste undersökningsåren har pojkar i högre grad än flickor bedömt 
att atmosfären i hemmet var bra. I början av tidsperioden gav elever från finskspråkiga sko-
lor mer positiva bedömningar, men efter det har det inte funnits signifikanta skillnader mellan 
språkgrupperna.

Majoriteten av skolbarnen i svenskspråkiga skolor upplever även att de har lätt att tala med 
sina föräldrar, särskilt med sin mamma, om sådant som verkligen oroar dem. Andelen minskar 
också i denna fråga med stigande ålder. Pojkar och flickor uppger i samma mån att de har lätt 
att tala med sin mamma, medan pojkar oftare än flickor uppger att de har lätt att tala med sin 
pappa. Det har skett en positiv utveckling under tidsperioden i alla tre åldersgrupper vad gäller 
lätthet att kommunicera med sin pappa och bland 11- och 13-åringar vad gäller lätthet att kom-
municera med sin mamma. I slutet av 90-talet fanns det skillnader mellan regionerna i Svensk-
finland i hur eleverna upplevde kommunikationen med sin pappa, andelen var då lägre i regio-
nen Österbotten och Åland, men inte mera under de senaste mätningarna.

Trivseln i skolan har ökat under tidsperioden. Andelen som anger att de tycker om skolan 
har ökat bland flickor och pojkar i alla årskurser i de svenskspråkiga skolorna, samtidigt som 
det har skett en signifikant förbättring i upplevelsen av rättvisa och trivsel i skolan. Flickor tyck-
er oftare om skolan än pojkar, men andelen minskar med stigande ålder för båda könen. Sam-
ma mönster ses då det gäller upplevelsen av rättvisa och trivsel. Det fanns skillnader i dessa 
frågor mellan de två regionerna i Svenskfinland i slutet av 90-talet då eleverna i regionen Öster-
botten, Åland gav mer positiva omdömen, men inte längre på 2000-talet. Elever i svenskspråki-
ga skolor anger i högre grad att de tycker om skolan jämfört med elever i finskspråkiga skolor, 
men trenden över tid är liknande i båda språkgrupperna. Däremot ser trenden för språkgrup-
perna olika ut gällande upplevelse av rättvisa och trivsel: elever i svenskspråkiga skolor har på 
2000-talet upplevt en högre grad av rättvisa och trivsel, medan bilden var den motsatta i mät-
ningarna på 90-talet. 

Trots den ökade trivseln i skolan upplevde över hälften av alla elever i de svenskspråki-
ga skolorna år 2014 att skolarbetet var belastande. Andelen har varierat över tid i de övre års-
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kurserna, men i årskurs 5 har det skett en jämn ökning från och med år 1998 till år 2014, både 
bland flickor och pojkar. Med stigande ålder blir det vanligare att skolarbetet känns belastande. 
Det senaste undersökningsåret var upplevd belastning överlag vanligare bland flickor än bland 
pojkar, och andelen som upplevde belastning var högst bland de 15-åriga flickorna. I början av 
tidsperioden och ända till 2006 har elever i regionen Österbotten, Åland upplevt en högre grad 
av belastning i jämförelse med eleverna i Södra Finland, men i slutet av tidsperioden närmade 
sig regionerna varandra. Trendutvecklingen ser olika ut bland elever i finsk- och svenskspråki-
ga skolor. På 2000-talet har elever i svenskspråkiga skolor i högre grad upplevt att skolarbetet är 
belastande, medan bilden på 90-talet var den motsatta.

Både pojkar och flickor upplever att de får ett gott stöd av föräldrarna i skolgången. Elev-
er som går i årskurs 5 är nöjdast, men bedömningarna har blivit mer positiva i både årskurs 7 
och 9 mellan år 2006 och 2014, vilket är den tidsperioden som kunde granskas. Den föränd-
ring som har skett bland elever i svenskspråkiga skolor har skett i södra Finland, och det se-
naste undersökningsåret angav elever där att de får mera stöd av föräldrarna än vad de i re-
gionen Österbotten, Åland angav. Förändringen över tid har varit positiv också bland elever i 
finskspråkiga skolor, och då förändringen har varit större än bland elever i svenskspråkiga sko-
lor jämnades skillnaderna mellan språkgrupperna ut det senaste undersökningsåret. Däremot 
finns det språkskillnader gällande frågan om föräldrarna vill hjälpa med problem i skolan, elev-
er i svenskspråkiga skolor upplever oftare att detta är fallet. 

Hurdana relationerna mellan eleverna i skolan är och hurdan utvecklingen har varit kunde 
följas upp utgående från mätningarna på 2000-talet. Skolbarnen i svenskspråkiga skolor upple-
ver att relationerna mellan eleverna är goda, och i årskurs 7 och 9 har det skett en förbättring i 
omdömena under tidsperioden. Det sista undersökningsåret, år 2014, gav pojkar bättre omdö-
men än flickor. Elever i svenskspråkiga skolor ger mer positiva omdömen än elever i finsksprå-
kiga skolor.

Andelen elever som uppger att de har mobbat andra har minskat från år 2006 till 2014 i de 
svenskspråkiga skolorna. Pojkar uppger oftare än flickor att de har mobbat, och med stigande 
ålder blir det något mera frekvent. Det finns inga signikanta skillnader mellan språkgrupperna 
förutom att det inte har skett förändringar under tidsperioden bland elever i finskspråkiga sko-
lor. Däremot har andelen elever i svenskspråkiga skolor som uppger att de regelbundet har bli-
vit utsatta för mobbning hållits på samma nivå under mätningarna på 2000-talet. År 2014 var 
andelen bland flickorna 4–9  % och bland pojkarna 7–11  %. För flickornas del sjunker andelen 
med stigande ålder. I de finskspråkiga skolorna har andelen ökat från år 2006 till 2014, och det 
senaste undersökningsåret fanns skillnader mellan språkgrupperna: elever i finskspråkiga sko-
lor uppgav något oftare att de har blivit mobbade regelbundet.

Majoriteten av barnen och ungdomarna har minst två nära vänner. I alla årskurser, under 
hela tidsperioden på 20 år, finns det ändå skolbarn som har angett att de inte har en endaste vän. 
I de svenskspråkiga skolorna är det en högre andel elever än i de finskspråkiga som anger att de 
har minst två nära vänner. 

Hur lätt eleverna har att tala med sin bästa vän om sådant som verkligen oroar dem har följts 
upp under 2000-talet. Flickor upplever det lättare än pojkar att tala med sin bästa vän, men 
bland flickor har det skett en negativ förändring under tidsperioden och färre upplevde detta år 
2014 jämfört med år 2006. 
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6.	 DISKUSSION

I föreliggande rapport har syftet varit att ge en mångsidig bild av de svenskspråkiga 11-, 13- 
och 15-åriga skolelevernas levnadsvanor, hälsa och välbefinnande samt sociala närmiljö och 
att identifiera förändringar som har skett under tidsperioden från år 1994 till 2014. Dessutom 
har språkmiljöns betydelse för dessa faktorer granskats. Rapporten är beskrivande till sin natur 
och kan ses som en grundrapport. För att förklara förändringar som skett över tid, eller förklara 
skillnader mellan elever i olika regioner av Svenskfinland och mellan elever i svensk- och finsk-
språkiga skolor, krävs noggrannare fortsatta analyser. Även studier som mera detaljerat analy-
serar skillnaderna baserat på språkmiljön, såsom eventuella olikheter vad gäller dessa skillnader 
bland pojkar och flickor i de olika åldersgrupperna, kan ge ökad förståelse för hälsoutveckling-
en bland barn och ungdomar. Vid jämförelser mellan språkgrupper och över tid måste beaktas 
att fråge- och svarsformuleringen kan påverka resultaten: frågor kan ha en något olika innebörd 
i de olika språkgrupperna och även över tid kan innebörden ändras. Diskussionen i detta kapi-
tel utgår från resultaten från de svenskspråkiga skolorna. Jämförelserna baserade på språkmil-
jön diskuteras under skilda underrubriker.

Resultaten från studien visar att majoriteten av barnen och ungdomarna som går i svensk-
språkiga grundskolor har god hälsa och känner sig tillfreds med livet, och de känner sig inte 
ensamma mera än ibland. Flera levnadsvanor har förbättrats över tid. Under den undersökta 
20-årsperioden har tandhygienen blivit bättre, rökningen har klart minskat, liksom även alko-
holkonsumtionen, och färre dricker sig berusade. Sömnens längd har inte ändrats under tids-
perioden. Andelen skolbarn som dagligen konsumerar läsk och sötsaker är låg och har dessut-
om minskat under perioden från 2006 till 2014. I både hem- och skolmiljön ser det ut att ha 
skett flera positiva förändringar under den undersökta tidsperioden. De positiva resultaten gäl-
lande rökning och alkoholkonsumtion speglar en allmän trend bland skolelever i Europa (In-
chley et al. 2016) och är jämförbara med resultat bland skolelever i bl.a. Sverige (Folkhälsomyn-
digheten 2014). 

Levnadsvanor, hälsa och välbefinnande 
Levnadsvanor som inte har förbättrats över tid bland eleverna i de svenskspråkiga skolorna är 
frukt- och grönsakskonsumtionen. Ett oroväckande resultat är att mindre än en tredjedel av 
flickorna och mindre än en femtedel av pojkarna dagligen äter både frukt och grönsaker. Speci-
ellt oroväckande är resultatet gällande de 15-åriga pojkarna där andelen endast är 10  %. Samti-
digt är andelen som varken äter frukt eller grönsaker dagligen rätt hög: över hälften av pojkar-
na och lite under hälften av flickorna. Eleverna i 15-års ålder, speciellt flickorna, lämnar också 
morgonmålet oätet; endast lite över hälften uppger att de dagligen äter morgonmål. Andelen 
som uppfyller WHO:s rekommendation för fysisk aktivitet för barn och unga – minst en tim-
me fysisk aktivitet per dag – är även den rätt låg, men en positiv förändring mellan år 2006 och 
2014 kan ses, speciellt bland pojkar. I internationell jämförelse, vad gäller daglig fysisk aktivi-
tet, ligger de 11-åriga pojkarna och flickorna i de svenskspråkiga skolorna över medeltalet för 
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flickor och pojkar i motsvarande åldersgrupp i alla länder som deltagit i HBSC-studien (Inchley 
et al. 2016), medan de 13-åriga ligger just vid medeltalet och de 15-åriga under medeltalet. År 
2014 uppfyllde endast 9  % av de 15-åriga flickorna rekommendationen, medan siffran för poj-
karna i samma ålder var 15  %. Detta kan jämföras med att endast lite över hälften av 15-åring-
arna år 2014 rapporterade att de har god kondition. 

Trots att tandhygienen har förbättrats är det fortfarande bara 60–70  % av pojkarna, och 80  % 
av flickorna, som borstar tänderna enligt rekommendationerna, dvs. mer än en gång per dag, 
men skillnaderna mellan könen har minskat under tidsperioden. 

Anmärkningsvärt är att andelen barn och ungdomar i svenskspråkiga skolor som anger hög 
livstillfredsställelse har sjunkit från år 2006 till 2014. En sjunkande trend mellan år 2002 och 
2010 i vissa länder, Finland bland dem, har även rapporterats tidigare (Cavallo et al. 2015). 
Dessutom har andelen elever som återkommande har två eller flera somatiska besvär mer än en 
gång i veckan stigit. Speciellt oroväckande är resultaten för flickornas del. De 13- och 15-åriga 
flickorna ger en sämre skattning av sin hälsa och livstillfredsställelse jämfört med pojkar i sam-
ma ålder och har också oftare återkommande somatiska och psykiska besvär, vilket även är si-
tuationen i de flesta andra länder som deltagit i HBSC-studien (Inchley et al. 2016). Vid mera 
ingående jämförelser gällande psykosomatiska besvär med andra länder som deltagit i HB-
SC-studien bör beaktas att det finns skillnader gällande ett av de psykiska besvären: i Finland 
frågas om känsla av depression, medan man i de andra länderna frågar om känsla av nedstämd-
het (Hagquist et al. 2016). Bland de 15-åriga flickorna har andelen som uppger hög livstillfreds-
ställelse sjunkit allra mest, samtidigt som deras upplevelse av ensamhet har stigit; de två senaste 
undersökningsåren har en femtedel av flickorna på årskurs 9 i de svenskspråkiga skolorna upp-
gett att de ofta känner sig ensamma, då motsvarande andel bland pojkarna är 9  %. Flickor i den-
na ålder har också en något skev kroppsuppfattning. Det senaste undersökningsåret upplevde 
en tredjedel av de 13-åriga och närapå hälften av de 15-åriga flickorna att de var för tjocka, trots 
att endast 8  % av flickorna på årskurs 7 och 13  % på årskurs 9 hade fetma eller övervikt. Ande-
len som anser sig vara för tjocka har ändå inte stigit bland flickorna under tidsperioden, snara-
re kan en nedåtgående trend ses som dock har stannat upp bland de 13- och 15-åriga flickorna 
det senaste undersökningsåret. Andelen pojkar och flickor med fetma eller övervikt har fortsatt 
öka bland 15-åringarna, medan en nedgång kan ses det sista undersökningsåret bland 11- och 
13-åringarna. Fetma eller övervikt är överlag vanligare bland pojkar.

– Regionvisa skillnader i Svenskfinland och skillnader mellan språkgrupperna

Resultaten från jämförelsen mellan de två regionerna i Svenskfinland tyder på vissa oroande 
trender och resultat. Barnen och ungdomarna i regionen Österbotten, Åland uppger till läg-
re andel hög livstillfredsställelse och till högre andel att de ofta känner sig ensamma i jämförel-
se med barnen och ungdomarna i södra Finland. Samtidigt har förändringen över tid gällande 
självskattad hälsa gått åt olika håll i de två regionerna: i södra Finland har det skett en positiv 
utveckling, medan utvecklingen i regionen Österbotten, Åland varit negativ och därmed var det 
färre som där skattade sin hälsa som mycket god år 2014 jämfört med 2006. Barnen och ung-
domarna i regionen Österbotten, Åland rapporterar till lägre andel att de är fysiskt aktiva och 
att de har god kondition i jämförelse med barnen och ungdomarna i södra Finland. Därtill har 
deras frukt- och grönsakskonsumtion gått ned mellan år 2006 och 2014, och är därmed klart 
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lägre än bland barnen och ungdomarna i södra Finland. Också då det gäller tandhygien är an-
delen som dagligen borstar tänderna mer än en gång per dag lägre bland eleverna i regionen 
Österbotten, Åland. Då alkoholkonsumtion och berusning tidigare varit vanligare bland elever 
i södra Finland fanns det inga skillnader mera mellan regionerna det sista undersökningsåret. 
Däremot var användningen av snus tidigare vanligare bland 15-åringarna, främst pojkarna, i re-
gionen Österbotten och Åland, men då utvecklingen gått åt olika håll i de två regionerna fanns 
det år 2014 inga skillnader jämfört med södra Finland.

Studien visar att skillnaderna mellan elever i finsk- och svenskspråkiga skolor har mins-
kat. På 2000-talet har det inte funnits skillnader mellan språkgrupperna vad gäller självskattad 
hälsa, livstillfredsställelse, ensamhet eller förekomsten av psykiska besvär. Det sista undersök-
ningsåret fanns heller inga språkskillnader i förekomsten av somatiska besvär eller förekomsten 
av multipla somatiska och/eller psykiska besvär – där skillnaderna tidigare undersökningsår har 
varierat – och inte heller i användningen av snus. Däremot är läkemedelsanvändningen vanli-
gare bland elever i finskspråkiga skolor, bland vilka också en jämn ökning i användningen av lä-
kemedel över tid kan ses. Även fetma eller övervikt förekom i slutet av tidsperioden mera bland 
elever i finskspråkiga skolor än bland elever i svenskspråkiga skolor. Trots att andelen som dag-
ligen äter frukt och grönsaker är låg bland elever svenskspråkiga skolor, är den ännu lägre bland 
elever i finskspråkiga skolor. Å andra sidan rapporterar en större andel elever i finskspråkiga 
skolor att de är fysiskt aktiva och att de har god kondition. Även alkoholkonsumtionen är läg-
re bland elever i finskspråkiga skolor jämfört med elever i svenskspråkiga skolor, medan det in-
te finns skillnader gällande berusning. Skillnaderna i tandhygienen har minskat något under 
2000-talet, men fortfarande borstar en lägre andel elever i finskspråkiga skolor tänderna mer än 
en gång dagligen jämfört med elever i svenskspråkiga skolor. 

Social närmiljö
Tidigare studier har visat att faktorer i både hem- och i skolmiljön har samband med barns och 
ungdomars hälsa och välbefinnande samt med deras levnadsvanor (Viner et al. 2012). I det föl-
jande tas förändringar upp som skett i hemmiljön och i skolmiljön under den undersökta tids-
perioden, baserat på barnens och ungdomarnas upplevelser. Även skillnader mellan de två regi-
onerna i Svenskfinland och mellan språkgrupperna kommenteras. 

En god atmosfär i hemmet, goda barn-föräldrarelationer och lätthet att kommunicera med 
föräldrarna kan ses som en hälsoresurs; lätthet att kommunicera med sina föräldrar har sam-
band med bl.a. livstillfredsställelse, välbefinnande och levnadsvanor, med något olika utfall be-
roende på vilken förälder det gäller (Inchley et al. 2016). En stor andel av barnen och ungdo-
marna i de svenskspråkiga skolorna upplever att atmosfären i hemmet är bra och har lätt för att 
tala med sina föräldrar om saker som verkligen oroar dem, trots att andelen sjunker med stigan-
de ålder. Det har skett en positiv utveckling över tidsperioden på 20 år och i internationell jäm-
förelse, vad gäller lätthet att kommunicera med sina föräldrar, ligger barnen och ungdomarna 
nu över eller kring medeltalet för alla länder som deltog i den senaste HBSC-studien (Inchley 
et al. 2016). Pojkarna upplever ändå oftare än flickorna att de har lätt för att tala med sin pappa, 
och under 2000-talet har pojkarna oftare än flickorna bedömt att atmosfären i hemmet är bra. 

Barn och ungdomar spenderar mycket tid i skolan, och längre tid med högre ålder; sko-
lan har därmed en stor inverkan på barnens och ungdomarnas vardagsliv, och skolupplevelser-
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na kan utgöra både en resurs för hälsa och välbefinnande och en riskfaktor, om upplevelserna 
är negativa (Viner et al. 2012; Inchley et al. 2016). Då det gäller skolmiljön visar studien att det 
överlag har skett en positiv utveckling. Bland elever i svenskspråkiga skolor har det skett en sig-
nifikant förbättring i upplevelsen av rättvisa och trivsel i skolan, och dessutom har andelen elev-
er som tycker om skolan ökat på alla årskurser. Flickor ger en bättre bedömning än pojkar gäl-
lande båda dessa variabler, men bedömningarna blir mindre positiva med högre ålder bland 
både flickor och pojkar. Samtidigt stiger andelen som upplever att skolarbetet är belastande ock-
så med åldern, men till skillnad från det föregående är det flickorna som det sista undersök-
ningsåret, år 2014, har upplevt skolarbetet mera belastande än vad pojkarna har gjort. Bland de 
15-åriga flickorna var det närapå en femtedel som år 2014 upplevde skolarbetet mycket belas-
tande. Studier visar ett klart samband mellan upplevelse av belastning av skolarbetet och sub-
jektiva hälsobesvär, såsom huvudvärk, magont och svårigheter att somna (Ottová-Jordan et al. 
2015).

Elevrelationerna i de svenskspråkiga skolorna är överlag goda, och i årskurs 7 och 9 kan 
en förbättring i omdömena ses under tidsperioden från 2006 till 2014. Det senaste undersök-
ningsåret gav pojkarna bättre bedömningar än flickorna. Fortfarande uppgav 7–11  % av pojkar-
na och 4–9  % av flickorna att de blivit mobbade minst 2–3 gånger i månaden under de senas-
te månaderna. Andelen elever som uppger att de har mobbat andra har däremot sjunkit från år 
2006 till 2014. Pojkar uppger oftare än flickor att de har mobbat andra. Mobbning utgör en all-
varlig risk som kan ha långtgående negativa konsekvenser med tanke på individens fysiska, psy-
kiska och sociala hälsa – både för den som blir mobbad och den som mobbar (Pörhölä 2008). 

Då det gäller vänskapsförhållanden upplever flickorna det lättare än pojkarna att tala med 
sin bästa vän om sådant som verkligen oroar dem, men det har skett en negativ förändring så 
att färre flickor rapporterade detta det senaste undersökningsåret jämfört med det föregåen-
de. Trots att de flesta barn och ungdomar i alla fall har två nära vänner, har det under hela tids-
perioden funnits elever som inte har enda vän: 2–3  % av flickorna och 2–4  % av pojkarna i de 
svenskspråkiga skolorna år 2014.

– Regionvisa skillnader i Svenskfinland och skillnader mellan språkgrupperna

Under 90-talet har det funnits en del skillnader mellan de två regionerna i Svenskfinland då 
det gäller barnens och ungdomarnas upplevelse av sin sociala närmiljö, både hemmiljön och 
skolmiljön, men under 2000-talet har regionerna närmat sig varandra i de flesta frågor. Undan-
tagen gäller upplevelsen av hur belastande skolarbetet är – där en större andel elever i regionen 
Österbotten, Åland än i södra Finland ända fram till år 2006 har upplevt att skolarbetet är be-
lastande – samt upplevelsen av föräldrarnas stöd i skolgången där det har uppkommit skillna-
der så att eleverna i södra Finland upplever att de får mera stöd. 

De största skillnaderna mellan elever i svensk- och finskspråkiga skolor vad gäller den so-
ciala närmiljön kan ses i upplevelserna av skolmiljön. Eleverna i svenskspråkiga skolor tycker 
bättre om skolan och ger bättre omdömen om relationerna eleverna emellan i jämförelse med 
dem i finskspråkiga skolor. Det har också skett en något större förändring över tid i upplevelsen 
av rättvisa och trivsel i skolan bland eleverna i svenskspråkiga skolor, vilket resulterat i att deras 
omdömen på 2000-talet har varit mer positiva än bland eleverna i finskspråkiga skolor, medan 
situationen på 90-talet var den motsatta. Samtidigt har en större andel elever i svenskspråkiga 
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skolor upplevt skolan belastande under 2000-talet, där bilden också i denna fråga var den mot-
satta på 90-talet. Även i fråga om vänskapsförhållanden finns det skillnader: i de svenskspråkiga 
skolorna är det en större andel elever som anger att de har minst två nära vänner.

Konklusioner
Hälsa och välbefinnande påverkas förutom av genetiska faktorer samt kön och ålder, också av 
levnadsvanor, den sociala och fysiska närmiljön och övriga omständigheter i det omgivande 
samhället – såsom socioekonomiska faktorer – som bildar en del av hälsans s.k. bestämnings-
faktorer. Både närmiljön och faktorer i det omgivande samhället kan förändras så att de upp-
muntrar till och ger möjligheter för goda levnadsvanor, och så att de blir mera stödjande för bar-
nen och ungdomarna och för deras hälsa och välbefinnande. 

Allmänt taget kan om den sociala närmiljön bland elever i svenskspråkiga skolor sägas att 
flickorna generellt sett oftare ger mer positiva bedömningar av skolmiljön, medan pojkarna of-
tare ger mer positiva bedömningar av hemmiljön. Detta är också den övergripande bilden bland 
länderna som deltagit i HBSC-studien (Inchley et al. 2016). Det senaste undersökningsåret har 
flickorna i jämförelse med pojkarna ändå upplevt skolarbetet mera belastande och elevrelatio-
nerna i skolan något mindre bra – trots att bedömningarna av elevrelationerna har blivit mer 
positiva över tid också bland flickor – samtidigt som det bland flickorna har skett en negativ för-
ändring gällande kommunikationen med vänner. Det finns också skillnader mellan åldersgrup-
perna i bedömningarna av hem- och skolmiljön; bedömningarna gällande många av variabler-
na blir mindre positiva med högre ålder. Även i denna fråga är bilden liknande bland barn och 
ungdomar i andra länder (Inchley et al. 2016). I vilken mån de här faktorerna eller andra fak-
torer i barnens och ungdomarnas vardagsliv och i samhället i stort – såsom förändringar i an-
vändningen av elektroniska media och ett mera individcentrerat och utseendefixerat samhälle 
– kan förklara de negativa förändringarna gällande hälsa och välbefinnande som skett, speciellt 
bland flickorna på de högre årskurserna, kräver vidare analyser. 

Det krävs fortfarande satsningar i skolmiljön för att barn och ungdomar skall uppleva en 
god nivå av rättvisa och trivsel och att de tycker om skolan. Speciellt pojkarnas situation bor-
de uppmärksammas, liksom eleverna på högstadiet. Tidigare undersökningar har t.ex. visat att 
känsla av skoltillhörighet kan fungera som en skyddande faktor vad gäller riskbeteende såsom 
rökning och alkoholbruk, medan låg grad av skoltillhörighet har samband med sämre men-
tal hälsa och med riskbeteende (Bond et al. 2007). Bland annat känsla av ensamhet kan påver-
kas genom insatser i skolmiljön (Lyyra et al. 2016). Samtidigt kan man fråga sig vad som är an-
norlunda i den svenskspråkiga skolmiljön då eleverna i svenskspråkiga skolor tycker bättre om 
skolan och upplever att elevrelationerna är bättre. Detta kräver fortsatta analyser och studier.

Förändringar och skillnader i bakgrundsfaktorerna kan förklara en del av trenderna samt 
skillnaderna baserade på språkmiljön, och fortsatta mera noggranna analyser behövs. Generellt 
kan sägas att det gällande boendeort finns skillnader mellan eleverna i svensk- och finskspråki-
ga skolor så att elever i svenskspråkiga skolor i högre grad bor på landsbygden. Elever i svensk-
språkiga skolor lever också oftare i kärnfamilj och upplever i högre grad att familjens ekono-
miska situation är mycket eller ganska god i jämförelse med elever i finskspråkiga skolor. Både 
bland elever i finsk- och svenskspråkiga skolor har det skett en förändring i upplevelsen av fa-
miljens ekonomiska situation från 1990-talet till 2000-talet, så att en högre andel upplever att fa-
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miljen har en god ekonomisk situation. Andelen som rapporterar att familjens ekonomiska situ-
ation inte riktigt eller inte alls är god har minskat en aning, men fortfarande upplever 5–6  % av 
barnen och ungdomarna att detta är fallet. Studier visar att social ojämlikhet har en stor inver-
kan på hälsa, också bland barn och ungdomar (Currie et al. 2012; Moor et al. 2015). 

Skolan kan erbjuda en stödjande omgivning för barns och ungdomars hälsa och välbefin-
nande oberoende av familjeomständigheter (Inchley et al. 2016), samtidigt som även kommu-
nen och närsamhället i högre grad kan utvecklas med utgångspunkt från tanken om en stöd-
jande miljö, både fysiskt och psykosocialt. Frukt- och grönsakskonsumtionen, till exempel, kan 
påverkas genom ett ökat utbud i skolan, men också genom att fästa uppmärksamhet vid hur 
man serverar grönsaker vid skollunchen. Barn och ungdomar är speciellt mottagliga för fakto-
rer i omgivningen, och ett angreppssätt som betonar de sociala determinanternas betydelse för 
hälsa, välbefinnande och levnadsvanor är av största vikt (Inchley et al. 2016). Det finns tydliga 
skillnader i hälsa och välbefinnande, i levnadsvanor och upplevelsen av den sociala närmiljön 
mellan flickor och pojkar, mellan olika åldersgrupper och även regionalt. Resultaten tyder på 
ett behov av riktade hälsofrämjande interventioner för flickor och pojkar, för olika åldersgrup-
per och regionalt. Trots förbättringarna som har skett i kommunikationen med föräldrarna är 
det fortfarande viktigt att satsa på kommunikationsfärdigheter, t.ex. inom skolämnet hälsokun-
skap, speciellt då det gäller de högre årskurserna. Stödgrupper för föräldrar till barn i högsta-
dieålder kunde vara välkommet, men även interventioner på samhällelig nivå som stöder fa-
miljerna. Forskning tyder på att föräldrarnas nyckelroll som hälsoresurs kvarstår under hela 
uppväxttiden (Inchley et al. 2016).

Hälsa och välbefinnande skapas i vardagslivet. Förutom strukturella faktorer – såsom väl-
stånd, jämlikhet och tillgång till utbildning – är det avgörande för barns och ungas hälsa att ha 
stödjande och trygga familjer och skolor, stödjande och positiva vänner (Viner et al. 2012) och 
ett stödjande och tryggt närsamhälle. Känslan av delaktighet, av att bli hörd och få påverka de 
förhållanden som bestämmer ens hälsa och välbefinnande är utgångspunkten i hälsofrämjan-
de enligt WHO:s Ottawadeklaration (WHO 1986) och gäller också för barn och unga, beaktan-
de ålder och mognad. Det är alltså angeläget att barnen och ungdomarna får vara med i beslu-
ten om hälsofrämjande interventioner. 
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Bilagor

Bilaga 1

Tabell 1. Faktorstruktur över påståenden om skolupplevelser (på basen av år 2014, alla elever) med 
laddningar för de enskilda variablerna (variabeln med den högsta laddningen med fet stil) och summa-
variabler med inre konsistens

SUMMAVARIABLER (frågat åren) Laddning Cronbach’s alpha

UPPLEVELSE AV RÄTTVISHET OCH TRIVSEL I SKOLAN 
(1994 till 2014) 0.83

Lärarna bemöter oss elever rättvist ,834

Vi har rättvisa regler i vår skola ,690

Lärarna uppmuntrar mig att säga min egen 
åsikt under lektionerna ,655

Eleverna behandlas för strängt i vår skola -,609

Lärarna är intresserade av hur det går för mig ,568

Jag får extra hjälp när jag behöver det ,490

Jag känner att jag tillhör den här skolan ,396

FÖRÄLDRASTÖD (2006 och 2014) 0.83

Mina föräldrar vill hjälpa mig om jag har problem i skolan ,782

Mina föräldrar är intresserande av vad som 
händer mig i skolan ,758

Mina föräldrar uppmuntrar mig att lyckas i skolan ,734

Mina föräldrar vill hjälpa mig med hemuppgifterna ,722

Mina föräldrar kommer gärna till skolan 
för att prata med läraren ,587

ELEVRELATIONER (2006 och 2014) 0.78

De flesta av mina klasskamrater är vänliga 
och hjälpsamma ,786

Eleverna trivs bra tillsammans ,734

De andra eleverna accepterar mig som jag är ,726

Jag känner mig trygg i vår skola ,389
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Bilaga 2

Figur 1. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som har haft huvudvärk mer än en gång i veckan 
under det senaste halvåret, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Figur 2. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som har haft magont mer än en gång i veckan un-
der det senaste halvåret, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)
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Figur 3. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som har haft ryggbesvär mer än en gång i veckan 
under det senaste halvåret, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%) 

Figur 4. Andelen flickor och pojkar som har haft yrsel mer än en gång i veckan under det senaste halvår-
et, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)
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Bilaga 3

Figur 1. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som haft sömnsvårigheter mer än en gång i veck-
an under det senaste halvåret, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)

Figur 2. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som känt sig deprimerade mer än en gång i veck-
an under det senaste halvåret, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%)
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Figur 3. Andelen flickor och pojkar i respektive årskurs som känt sig irriterade eller på dåligt humör mer 
än en gång i veckan under det senaste halvåret, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%) 

Figur 4. Andelen flickor och pojkar som känt sig nervösa mer än en gång i veckan under det senaste halv-
året, år 1994–2014, svenskspråkiga skolor (%) 
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Figur	3.	Andelen	flickor	och	pojkar	i	respektive	årskurs	som	känt	sig	irriterade	eller	på	dåligt	humör	mer	än	en	
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